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Verslag van de openbare vergadering van de gemeenteraad van Wormerland, gehouden op  

31 mei 2007 in het gemeentehuis aan de Koetserstraat 3 te Wormer, aanvang 14.00 uur 

 
 

AANWEZIG 

 

de leden: mevrouw M.J.T. Wielenga-Beeks (GroenLinks), de heer J.N. Stevens (Groen-5 
Links), mevrouw J.J.M.N. Welagen (GroenLinks), de heer R.P. Hendriks (VLW), 

de heer C. Molog (VLW), de heer C. Ricken (PvdA), de heer A.H.B. van Haarlem 

(PvdA), de heer K.J. Kindt (PvdA), de heer L.J. van Berkel (VVD), de heer L.J.G. 

Berkhout (VVD), de heer J.M. Schalkwijk (CDA), de heer R.J.G. Bijvoet (CDA), 

de heer N.J. de Jong (CDA) 10 
 

de wethouders: de heer P.H. Roos (GroenLinks), de heer F.J.W. Saelman (VVD), de heer  

H.A. Stuurman (PvdA) 

de voorzitter: de heer P.C. Tange, burgemeester 

de griffier: mevrouw I.P. Vrolijk 15 
verslaglegging: mevrouw M. Keur-de Wit (MKW secretariaatsservices) 

 

 

AGENDA 
 20 
1. Opening 

2. Vaststelling agenda 

3. Kadernota 

4. Sluiting 

 25 
 

1.  Opening 

 

De voorzitter: Leden van de raad, dames en heren, ik open de vergadering van de gemeenteraad. Ik 

kan u mededelen dat berichten van verhindering zijn ontvangen van de heren Koelemeijer, Al en  30 
Gerssen.  

Een van de raadsleden is zo attent geweest mij te verzoeken onze nieuwe beleidsmedewerker Commu-

nicatie, Ramses de Vries, zich op deze dag aan u te voor stellen. Hij zal dat doen in de pauzes. 

Ik heb me voorgenomen dit ook met de nieuwe brandweercommandant te doen, omdat het mensen zijn 

die u vaak niet alleen aan de telefoon heeft, maar ook in de krant tegenkomt. U weet dan welk gezicht 35 
erbij hoort.  

 

2.  Vaststelling agenda 
 

Zonder hoofdelijke stemming wordt de agenda vastgesteld.  40 
 

3. Kadernota 
 

Inbreng maatschappelijke instellingen 

De voorzitter: Aan de orde is de inbreng van maatschappelijke instellingen. We hebben daarvoor één 45 
aanmelding binnen gekregen, de heer Van der Snoek. Ik nodig u uit om vanachter het spreekgestoelte 

de raad toe te spreken.  

 

De heer Van der Snoek: Ik heb in de krant gelezen dat ook ter sprake zal komen de visie hoe men 

onze gemeente ziet in de karen 2015-2020. Ik heb daarover een bepaalde mening en wil die graag naar 50 
voren brengen. 
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U kent mij ongetwijfeld als lid van het comité Leefbaar Dorpscentrum. Ik wil nadrukkelijk stellen dat 

ik niet spreek namens het comité Leefbaar Dorpscentrum. Dat heeft met wat ik hier zeg en wat van-

daag wordt behandeld niets te maken. Ik sta hier dus zuiver als privépersoon, als burger van Wormer.  

Hoe zie ik Wormerland in 2015? Vooral groen en dorps. Ik hoop vurig dat ons dorp de komende jaren 

niet volgebouwd en dichtgebouwd gaat worden. In een recente presentatie voor de gemeenteraad heb-5 
ben deskundigen aangetoond dat Wormerland voor eigen behoefte maar 440 woningen nodig heeft. Er 

liggen plannen klaar om er 1000 à 1200 te gaan bouwen, vooral voor instroom van mensen van buiten 

onze gemeente. Vooral om het aantal inwoners te doen toenemen. Moet dat nu echt zo nodig? Zijn wij, 

zoals we nu zijn, niet groot genoeg? Moet het aantal inwoners toenemen om het ambtenarenapparaat 

in stand te houden? Ambtenaren die voor een groot deel van buiten Wormer komen, waarbij ik me af-10 
vraag of ze wel voldoende feeling hebben met de inwoners van Wormer en met wat in ons dorp leeft. 

Ambtenaren doen overdag op het gemeentehuis hun werk en na hun werk gaan ze naar hun eigen 

woonplaats. Zij werken aan uitvoering van besluiten die de bevolking vaak niet wil en waarvan de 

ambtenaren onvoldoende op de hoogte zijn, omdat zij geen deel uitmaken van de Wormer leefge-

meenschap.  15 
Veel ruimte om te bouwen is er niet; dus dan gaan we vanzelf met bouwen de hoogte in. Een soort 

Manhattan aan de Zaan. Is dat het wat de bevolking wil?  

De bouwondernemers willen zeker. Kan er weer lekker worden verdiend. Van de projectontwikkelaars 

hoeven we helemaal niets te verwachten wat ons dorp fraaier maakt. Zij denken alleen aan geld ver-

dienen, hebben eurotekens in hun ogen. Het zal ze een zorg zijn of een stad of dorp leefbaar is of niet. 20 
Zodra het project klaar is en de winst is opgestreken lichten zij hun hielen en je ziet ze niet meer terug. 

"Na ons de zondvloed", ik hoor het ze denken.  

Hoe moet een gemeente leefbaar blijven als alles wordt volgebouwd. Waar is nog plaats voor ruimte, 

groen en open plekken, waar mensen kunnen recreëren en kinderen kunnen spelen? Wormer is vol, 

genoeg is genoeg.  25 
Woningen bouwen boven op een school is bepaald geen toppunt van leefbaarheid. Welke briljante 

geest heeft zo iets bedacht? Dan het verkeer. Kijk eens hoe het daarmee is gesteld. Wormer is al dicht-

geslibd. Hoe zal het zijn als er nog 1000 woningen bij komen? Nog 1500 auto’s erbij? Het autobezit 

van de Wormer inwoners zal zonder meer de komende tien jaar toenemen, of er nu wel of niet wordt 

gebouwd. Dus het verkeer zal toenemen. De files worden langer, het aantal knelpunten zal toenemen. 30 
Er dient actie te worden ondernomen om het sluipverkeer vanuit Purmerend door Neck, Jisp en Wor-

mer te stoppen en om de Bartelsluis autoluw te maken.  

Conclusies en wensen: 

- Bouw alleen een bescheiden aantal woningen voor eigen behoefte. 

- Pas op met bouwers; pas vooral op met projectontwikkelaars.  35 
- Stimuleer de ambtenaren om in Wormer te gaan wonen. 

- Zorg voor een oplossing van overlast door jongeren. 

- Zorg dat het politiebureau 24 uur per dag bemand is.  

- Zorg ook voor politie op straat. 

- Zorg voor goed onderhoud van openbare gebouwen en scholen.  40 
- Maak een goed verkeerscirculatieplan en stop het sluipverkeer. 

- Zorg voor ruimte, groen en frisse lucht.  

Kortom: houd Wormer leefbaar.  

 

Eerste termijn raad 45 
De voorzitter: Ten aanzien van de spreekvolgorde van de raad doen we het zoals we gewend zijn: op 

basis van loting. 

Als eerste mag ik het woord geven aan de CDA-fractie.  

 

De heer Schalkwijk: Voorzitter. Ongeveer twee jaar geleden, bij de behandeling van de begroting, 50 
heeft het CDA aangegeven de kadernota een centrale rol te willen geven binnen het gemeentelijke be-

sluitvormingsproces. Wij zijn dan ook zeer verheugd met de behandeling van de kadernota "nieuwe 

stijl". In het kader van het dualisme is de kadernota een echte nota van de raad geworden, waarin hij 

helder en duidelijk de kaders aangeeft waarbinnen het college zich dient te begeven. Ook de controle-

rende functie van de raad wordt hierdoor helderder.  55 
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Het geeft de gemeenteraad een unieke mogelijkheid zijn visie te geven over de ontwikkelingen van de 

gemeente Wormerland vandaag, morgen en ook overmorgen. Wij noemen bijvoorbeeld de plannen 

welke er liggen met betrekking tot het behoud van de zelfstandigheid van kleine gemeenten. Wat de 

CDA-fractie betreft, liggen op dit terrein vele uitdagingen welke wij zullen aangaan. Op een creatieve 

manier denken hopen wij onze zelfstandigheid voor nu en in de toekomst te kunnen behouden, on-5 
danks de uitspraken gedaan hierover door oud-minister Remkes en de CdK Borghouts. Graag willen 

wij met de raad en u hierover op een later tijdstip van gedachten wisselen. 

 

Van de gemeenteraad wordt vandaag verwacht een antwoord te geven op de vraag: Hoe zien wij onze 

gemeente in de toekomst? Daar waar ca. 80% van de begroting in beslag wordt genomen voor going-10 
concernwerkzaamheden, de overheid nog te vaak met taken komt en hiervoor geen middelen beschik-

baar stelt en de kosten jaarlijks altijd hoger zijn dan verwacht, kunnen we met hetgeen er dan nog 

overblijft geen wonderen verrichten, ondanks de gewekte indruk in een krantenbericht van onlangs. In 

datzelfde krantenbericht wordt ook de indruk gewekt, dat het CDA tegen duurzame energie is, doch 

niets is minder waar. Laten we de zaken even stellen zoals ze zijn. Het amendement diende niet om 15 
deze € 150.000,00 voor duurzame energie tegen te houden, doch er was met alle fracties afgesproken 

het positieve resultaat van 2006 grotendeels aan de Algemene reserve toe te voegen om zodoende voor 

nieuw beleid of goede ideeën de nodige middelen beschikbaar te hebben. Immers de incidentele mee-

valler van 2006 is geen garantie voor de komende jaren. Onze financiële situatie is gezond, maar meer 

ook niet. Het CDA heeft het initiatief genomen om dit middels een amendement te realiseren. Het 20 
kreeg brede steun vanuit de raad; alleen de fractie van GroenLinks stemde tegen. 

 

Juist wat de stimulering van duurzame energie betreft wil het CDA voorstellen een bedrag uit de Al-

gemene reserve beschikbaar te stellen, doch dan niet om zonnepanelen op het dak van de brandweer-

kazerne te plaatsen, hoe goed bedoeld ook, doch om particuliere initiatieven te stimuleren. Immers de 25 
€.600.000,00 uitkering van Nuon dient toch beschouwd te worden als teveel betaald door de burger 

Zorg er dan ook voor dat het geld op enigerlei wijze teruggaat naar deze burger. In Den Haag zijn ze 

er nog niet uit. Dat belet ons niet om met de jaarlijkse uitkering van Nuon energiebesparende investe-

ringen door burgers te subsidiëren. Dit is al eerder op andere manieren georganiseerd geweest, doch 

allemaal weer verdwenen. In 2003 heeft de gemeente een Klimaatovereenkomst met de provincie af-30 
gesloten om duurzame energie te subsidiëren, doch dit was gericht op projecten, waarvan instellingen, 

zoals Torenerf, kunnen profiteren. Laten we het als gemeente nu voor onze burgers doen. 

Wij willen het college middels een motie de opdracht geven om met voorstellen te komen, waarin de 

burgers financieel gesteund gaan worden als zij investeringen verrichten die leiden tot minder energie-

gebruik. 35 
 

Motie 

"De raad van de gemeente Wormerland, in vergadering bijeen op donderdag 31 mei 2007; 

behandelende de Kadernota 2008-2011, 

 40 
overwegende dat: 

- de incidentele opbrengst van Nuon in 2006 beschouwd kan worden als teveel betaald door de bur-

gers voor energie; 

- het zinvol is om de jaarlijkse uitkering van Nuon geheel of gedeeltelijk in de vorm van een subsi-

die terug te geven aan deze burgers als zij investeringen verrichten die leiden tot energiebespa-45 
ring; 

 

besluit: 

- het college opdracht te geven om voorstellen uit te werken om energiebesparende investeringen 

van burgers te subsidiëren en hiervan de financiële consequenties voor de gemeente in beeld te 50 
brengen; 

 

en gaat over tot de orde van de dag." 

 

 55 
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Verder moet het beleid er voor 2008 en de jaren erna op gericht zijn de dialoog met de burger verder 

aan te gaan. We hebben reeds een nieuwe manier van vergaderen ontwikkeld, waarbij de politieke 

markt een instrument is waar burgers en bedrijven hun stem kunnen laten horen. Dit behoeft verdere 

uitbreiding. De CDA-fractie stelt voor om eens per jaar een zogenaamde ontmoetingsdag te organise-

ren, zoals deze een aantal jaren geleden is georganiseerd voor de bezuinigingsronde. Op deze dag 5 
kunnen burgers ongedwongen met de bestuurders van onze gemeente in gesprek komen. Niet alleen 

met het college, maar vooral met de raadsleden, zij die hen vertegenwoordigen. Doel hiervan is om de 

afstand tot de burgers verder te verkleinen. De raadsleden en het college worden rechtstreeks aange-

sproken op problemen of ideeën die leven onder de bevolking. 

Deze wijze van met elkaar in gesprek komen, past tevens in het voornemen wijkgericht te gaan wer-10 
ken. Het CDA is groot voorstander van deze vernieuwing. Graag zouden wij het echter breder willen 

benaderen. Met andere woorden, organisaties als de hulpverlening, politie, straathoekwerk, SCWO 

etc. horen een vanzelfsprekende plaats te krijgen in het wijkgericht werken. Punt van aandacht bij dit 

proces is dat een ieder alert blijft om "over de schutting te willen blijven kijken". Het wijkgericht wer-

ken is een deelproces om de samenleving van Wormer in haar geheel leefbaarder te maken, sociale 15 
cohesie en de veiligheid te bevorderen etc. Burgers moeten in de wijken tevens het gevoel krijgen se-

rieus genomen te worden met de ideeën en plannen die zij hebben. Klein wijkinitiatief moet mogelijk 

gemaakt worden. Passen eventuele plannen en ideeën in het gemeentelijke beleid, dan moeten we daar 

budget voor beschikbaar stellen. Dit bedrag zou niet gebruikt mogen worden voor bijvoorbeeld infra-

structurele maatregelen, maar moet echt gebruikt worden om de sociale leefomgeving en onderlinge 20 
cohesie te bevorderen. Deze omslag in beleid zou, wat betreft de CDA-fractie, in dit jaar moeten wor-

den voorbereid, zodat er in 2008 uitvoering aan gegeven wordt. 

Om thema’s als leefbaarheid en veiligheid verder een plaats te geven in onze gemeente, is de CDA-

fractie van mening dat een BOA hieraan een bijdrage kan leveren. Om tevens ons venster op de regio 

in dit kader te behouden en uit te breiden, wil de CDA-fractie de mogelijkheid onderzocht zien of sa-25 
menwerking met andere kleine gemeenten, zoals Oostzaan en Landsmeer, tot de mogelijkheden be-

hoort. Deze speciale opsporingsambtenaar moet worden aangesteld om alledaagse overlast, zoals fout-

parkeren, zwerfvuil etc. in de verschillende woonkernen aan te pakken. Ook zou het controleren van 

motorboten op vergunningen tot het takenpakket van de BOA moeten behoren. Tevens dient de BOA 

een signaalfunctie te hebben naar het college. Het CDA is van mening dat de regio Politie Zaanstreek 30 
– Waterland de faciliteiten kan leveren voor de BOA, mede gelet op praktische uitvoering van zijn of 

haar werkzaamheden. Hierbij dienen wij de volgende motie in: 

 

Motie 

"De raad van de gemeente Wormerland, in vergadering bijeen op donderdag 31 mei 2007; 35 
behandelende de Kadernota 2008-2011, 

 

overwegende dat: 

- de leefbaarheid en veiligheid in onze gemeente een groot goed is 

- onlangs door de raad is besloten de motorboten te registreren om hiermee de handhaving op het te 40 
 snel varen in onze gemeente eenvoudiger te kunnen handhaven; 

- het aanpakken van alledaagse overlast, zoals fout parkeren, zwerfvuil, enz. de leefbaarheid ten 

goede komt; 

 

besluit: 45 
- het college opdracht te geven te onderzoeken om in samenwerking met kleine gemeenten, zoals 

Oostzaan en Landsmeer, een speciale opsporingsambtenaar (BOA) aan te stellen; 

- de financiële consequenties voor de gemeente Wormerland in beeld te brengen; 

- de resultaten hiervan terug te koppelen naar de raad . 

 50 
en gaat over tot de orde van de dag." 

 

Ook willen wij met de raad van gedachten wisselen over hoe wij de toekomst zien voor wat betreft de 

volkshuisvesting. Met andere woorden: "Voor wie gaan we bouwen?" Voor voornamelijk ouderen of 

jongeren?  55 
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Om kort te gaan: een vraagstuk dat in belangrijke mate zal bepalen hoe onze gemeente er pakweg over 

tien of twintig jaar uit zal zien. Dit zegt vanzelfsprekend dan ook iets over de benodigde en/of gewens-

te voorzieningen binnen onze gemeente. Een ingewikkeld maar uiterst belangrijk vraagstuk waarop 

wij in de nabije toekomst antwoord en waaraan invulling moeten gaan geven. Onontbeerlijk bij dit 

vraagstuk is samenwerking met de woningcorporaties. Graag ontvangen wij van de overige partijen 5 
een reactie op dit punt. 

 

Voorzitter, wij gaan terug naar de kadernota. 

In programma 6, Bestuur, wordt ter bevordering van de transparantie van het besluitvormingsproces 

de raadzaal als pilot voorzien van camera’s. Wij denken dat de begrote investering van € 50.000,00, 10 
evenals de structurele € 6.000,00 voor het onderhoud, beter kunnen worden besteed. De raadsvergade-

ringen zijn grotendeels hamerpunten geworden, omdat de discussie – de transparantie – in de voorron-

den plaatsvindt.  

Er is de afgelopen jaren regelmatig kritiek geweest op de communicatie naar en met onze inwoners. 

Laten we daaraan meer aandacht schenken. Ik heb er zojuist al iets over gezegd.  15 
Ook is het CDA van mening dat een internationale zusterband, een samenwerkingsverband met een 

plaats of regio waar cacao wordt geproduceerd, geen belangrijke toegevoegde waarde heeft voor onze 

gemeente. Uitwisseling van gegevens op bestuurlijk niveau kosten geen € 16.000,00 per jaar. Kosten 

van bestuurders zijn namelijk al opgenomen in de salariskosten. Helderheid over de ambtelijke inzet 

en kosten ontbreken. Voorzitter, kort gezegd, wij zijn tegen een dergelijke zusterband. 20 
 

In de voor ons liggende Kadernota 2008-2011 worden uitspraken gevraagd over een drietal beslispun-

ten. Alvorens hierover een uitspraak te doen heeft het CDA nog wel een aantal opmerkingen. 

Beslispunt 1:  

U vraagt ons de loonkostenstijging vast te stellen op 4%. Informatie over de cao-onderhandelingen bij 25 
ABVAKABO en FNV heeft ons geleerd dat er een eis ligt van 3% en het uitbouwen van de einde-

jaarsuitkering naar een volwaardige dertiende maand een structurele verhoging betekent van 1,5%. 

Voor boekjaar 2007 is rekening gehouden met een salarisstijging van 1,5%. Dit is uitgekomen op 

0,8%, zodat er een structureel voordeel is voor 2008 en volgende jaren van 0,2%. Dit betekent een 

structureel voordeel van omgerekend ongeveer € 10.000,00 per jaar. Rekening houdend met deze op-30 
merking gaan wij akkoord met beslispunt 1. 

Beslispunt 2:  

Behoudens onze opmerkingen over de Internationale Zusterband en de Raadsavonden in Beeld en de 

daaraan gekoppelde kosten van onderhoud, kunnen wij akkoord gaan met beslispunt 2. 

Beslispunt 3:  35 
U vraagt ons van het meerjarenplan 2008-2011 de jaarschijf 2008 vast te stellen. Ook hiervoor gelden 

dezelfde opmerkingen, die wij hebben gegeven bij beslispunt 2, met betrekking tot de Internationale 

Zusterband en de Raadsavonden in Beeld. 

Om het resultaat van het jaar 2008 sluitend of positief te maken, stelt het CDA voor de uitgavenbud-

getten met 0,45 % in plaats van 1,25% te verhogen. Rekening houdend met deze opmerkingen gaan 40 
wij akkoord met beslispunt 3. 

 

Voorzitter, met betrekking tot de risico’s willen wij nog een enkele opmerking maken. Wij maken ons 

evenals in voorgaande jaren zorgen over de financiële ontwikkelingen betreffende de Regionale 

Brandweer Zaanstreek-Waterland. Temeer daar bijvoorbeeld de begroting 2007 nog niet is vastgesteld 45 
en er veel financiële onduidelijkheden zijn te benoemen. Zodra hierover meer bekend is, worden wij 

graag direct hierover geïnformeerd. 

Ook de uitkeringen uit het Gemeentefonds zijn een constante bron van zorg. Met belangstelling zien 

wij de toekomstige uitkeringen uit dit fonds tegemoet. 

 50 
Voorzitter, tot slot willen wij een ieder die bijgedragen heeft aan de totstandkoming van deze kaderno-

ta hartelijk dank zeggen. Tot zover onze bijdrage in eerste termijn. 

 

De voorzitter: Het woord is aan de fractie Vereniging Liberaal Wormerland. 

 55 
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De heer Hendriks: Voorzitter, leden van de raad, dames en heren.  

Het is 31 mei 2012. 

De gemeenteraad van Wormerland is in een openbare vergadering bijeen om de kadernota voor het 

jaar 2013 op te maken en vast te stellen. Ter voorbereiding op zijn taak heeft de gemeenteraad gedu-

rende de maanden maart en april 2012 een groot aantal bijeenkomsten belegd met de inwoners, vere-5 
nigingen en maatschappelijke instellingen. De gemeenteraad heeft hierbij een goede indruk gekregen 

welke wensen en verlangens er leven binnen onze gemeenschap en zal deze informatie nu ook goed 

gaan gebruiken om de kaders te omschrijven voor het uit te voeren beleid voor de komende periode. 

De publieke tribune in de raadzaal is goed gevuld. Een raad die aandacht geeft aan zijn inwoners, 

krijgt ook aandacht van zijn inwoners terug. Wat je zaait, zul je ook oogsten! De sfeer is ontspannen, 10 
geen boze gezichten op de publieke tribune, maar tevreden inwoners, die blij zijn met hun bestuur, hun 

gemeenteraad! 

Als gevolg van de gemeenteraadsverkiezing van maart 2010 is de samenstelling van de raad drastisch 

veranderd. 

PvdA en GroenLinks waren de grote verliezers geworden. Zij werden door de kiezers afgerekend op 15 
het feit dat zij zo slecht hadden geluisterd naar wat er volgens de inwoners echt moest gebeuren. Voor 

de PvdA was dit feitelijk een "déjà vu". De partij had dit bij de verkiezingen van 2002 al eens eerder 

meegemaakt. De fractie telde nog maar slechts twee zetels. Toch had de partij uit dat verlies geen en-

kele lering getrokken. Na opnieuw op vier zetels terecht gekomen te zijn, verviel de partij weer in haar 

oude rol van regent en sloot de partij zich af van haar eigen kiezers en achterban. 20 
De fractie van GroenLinks had een nog grotere klap gekregen. Deze fractie telde nog maar één zetel, 

maar hierbij moest ook rekening worden gehouden met het feit dat het deze partij ook landelijk niet 

goed was gegaan. De "yuppiestijl" van GroenLinks werd niet gewaardeerd! 

De VVD had zich redelijk weten te handhaven. Deze partij had nog twee zetels in de raad, maar ook 

bij deze partij gold dat zij te weinig had opengestaan voor dat wat vanuit de lokale samenleving werd 25 
gevraagd en verwacht. 

Het CDA had zich weten te handhaven op drie zetels, hoewel de derde zetel werd verkregen op grond 

van reststemmen. 

Nieuw in de gemeenteraad was de fractie van de Socialistische Partij. Deze partij verkreeg uit het niets 

vijf zetels. De fractie van Liberaal Wormerland kreeg haar vierde zetel weer terug. 30 
SP en Liberaal Wormerland hadden gezamenlijk na de verkiezingen een college gevormd. 

Direct na hun aantreden herstelden zij het verloren vertrouwen in de politiek bij de inwoners. De men-

sen zagen weer licht in de tunnel, er werd naar hen geluisterd, zij werden gehoord! 

Het dualisme was volledig doorgevoerd. Dit was niet gemakkelijk gegaan. Er bestond erg veel weer-

stand bij de ambtelijke apparaat, maar zeker ook bij het college van B&W. Immers, de raad was niet in 35 
staat om aan te geven wat er wel of niet moest gebeuren. De raad bestond uit een aantal goedwillende 

amateurs, hoe konden zij nu kaders stellen? Neen, de algemene mening was dat alleen op het gemeen-

tehuis de kennis en ervaring aanwezig waren en alleen in dat huis bekend was wat goed zou zijn voor 

de inwoners van Wormerland. Het ware beter als de raad zich daarmee niet zou belasten! 

Toch besloot de nieuwe coalitie in 2010 het anders te gaan doen. Wethouders werden projectmana-40 
gers, de raad formuleerde het beleid en dit beleid werd middels projectopdrachten neergelegd bij het 

college. De wethouders voerden opdrachten uit en de gemeenteraad kreeg per kwartaal inzicht in de 

status van de projectuitvoering, zodat de raad kon ingrijpen als dat nodig was. 

Door op deze wijze te werken werden ook kosten bespaard. Twee wethouders deden hun werk, geen 

drie en ook binnen het ambtelijk apparaat konden personeelskosten worden bespaard. Het bestuur was 45 
efficiënt en transparant. 

In mei 2007 had de gemeenteraad "het jaar van het dualisme" uitgeroepen. Vanaf dat moment zou al-

les anders gaan, althans dat had de raad gezegd. 

In de praktijk veranderde er echter niets in de jaren daarna. 

Het college maakte de voorstellen en legde deze kant-en-klaar aan de raad voor. De raad mocht alleen 50 
instemmen met die voorstellen. Voorstellen afkeuren was "not done". De fractie van de PvdA had dat 

immers verboden. De VVD-fractie had een paar keer geprobeerd een eigen invulling aan de voorstel-

len te geven, maar tijdens lange en soms heftige raadsavonden met vele schorsingen, moest de VVD-

fractie toch keer op haar schreden terugkeren. Het was, volgens deze fractie, niet in het belang van 

Wormerland als deze fractie uit het college zou moeten treden!  55 
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De VVD werd mede om die reden gestraft bij de verkiezingen van 2010. 

Voorstellen van Liberaal Wormerland en eerlijkheidshalve soms ook vanuit het CDA om het dualisme 

een eerlijke kans te geven, strandden elke keer weer. Het raadswerk moest leuk blijven en vooral niet 

te veel energie kosten. Raadsleden hadden het immers al druk genoeg. 

Ook vanuit het college zelf bestond er weinig of geen animo om werk te maken van het dualisme. 5 
Immers, wie de macht heeft, wil haar graag behouden en zeker niet overdragen! 

Het jaar 2007 werd dan ook een verloren jaar voor het dualisme. Ondanks afspraken, die werden ge-

maakt, presenteerde het college toch een kant-en-klaar voorstel in de vorm van een kadernota, waar-

mee ook de zaken voor de daaropvolgende jaren redelijk werden dichtgetimmerd. De gemeenteraad 

kreeg weinig kans om zelf met voorstellen te komen en de gemeenteraad ging hiermee ook in ruime 10 
meerderheid akkoord. 

Een voorstel van Liberaal Wormerland om een cultuurverandering tot stand te brengen en het dualis-

me wel een goede kans te geven, werd door de raad verworpen. Het gevolg hiervan was echter dat de 

kloof tussen kiezer en gekozene alleen maar groter en groter werd en dat leidde uiteindelijk tot die 

voor de PvdA en GroenLinks rampzalige uitslag van de gemeenteraadsverkiezingen van maart 2010. 15 
Toen ook kwam de spijt bij deze partijen, maar helaas, die spijt kwam te laat. Het tij was niet meer te 

keren voor hen! 

De in maart 2010 aangetreden nieuwe coalitie van SP en Liberaal Wormerland maakte als eerste wel 

werk van het dualisme. De gemeenteraad ging het debat met de inwoners aan en plannen werden 

vooraf goed met die inwoners gecommuniceerd. Inwoners kregen gehoor en zie hier, de eerste resulta-20 
ten daarvan in 2011. Wormer kreeg uiteindelijk een mooi nieuw dorpscentrum, toegesneden op de 

dorpse maat van de gemeente. Een gezellig plein, twee mooie supermarkten, voldoende winkelopper-

vlak voor de non-food sector, geen parkeergarage, een mooie bestrating en veel groen. Boven de win-

kelruimte, gelegen aan de Kemphaanstraat, werd een MFA gebouwd en langs de Faunastraat werden 

boven de winkels een aantal seniorenwoningen gebouwd. Langs de kant van het plein werden par-25 
keerplaatsen gemaakt voor in totaal 140 auto’s en er was als extra een parkeerdak geconstrueerd voor 

in totaal 80 voertuigen. 

Het plan leek verdacht veel op het plan dat het comité "Dorpscentrum" in mei 2007 had gepresenteerd 

in Torenerf. Het winkelcentrum kreeg de naam "Van Aalstwinkelcentrum" om zo de oorspronkelijke 

bedenker van dit plan alsnog te kunnen eren. 30 
De gemeenteraad was ook in goed overleg getreden met de Contactcommissie Wijdewormer en met de 

inwoners van Neck. Ook hier strandden eerdere plannen van het college om het dorpsplein te verfraai-

en op verzet van inwoners. De plannen van het voormalige college waren te grootschalig en de inwo-

ners herkenden hun eigen leefomgeving niet meer. Waarom moest alles toch volgebouwd worden? Er 

werden maar liefst vijftig woningen gepland. Deze woningen waren echter te duur geworden voor de 35 
eigen inwoners en starters kregen daardoor geen enkele kans op een eigen woonruimte. 

Beter is het gegaan in Jisp en in Oostknollendam. Jisp was nog zoals Jisp altijd was. Een mooie dorps-

sloot met fraaie bruggen, historische huisjes en een mooi opgeknapt gemeentehuisje met kerk. Ja, hier 

had het voormalige college een goed stuk werk afgeleverd, het kon dus wel, als de wil er maar was. 

Ook in Oostknollendam was men tevreden. De contactcommissie had plannen ingediend voor het ver-40 
fraaien van het dorpsaanzicht en deze plannen werden nu ook uitgevoerd. Jisp en Oostknollendam wa-

ren "dè pareltjes" in de Zaanstreek. Hierop kon Wormerland zonder meer trots zijn! 

Ook in Spijkerboor was niet veel veranderd. Het bestemmingsplan "Landelijk Gebied" had voor enige 

bouwwerkzaamheden gezorgd, maar deze waren te overzien geweest en zeer kleinschalig. Opvallend 

was echter wel de nieuwe brandweerkazerne. Deze was ten opzichte van de kern erg groot. Er stonden 45 
meerdere brandweervoertuigen, omdat Wormerland met de gemeente Graft-De Rijp afspraken had 

gemaakt over de brandweerzorg in de directe omgeving. Deze voorziening kostte Wormerland in ver-

houding veel geld, vooral ook omdat Graft-De Rijp contractueel een vast bedrag als jaarlijkse bijdrage 

over een langere periode had bedongen en dit bedrag volstrekt onvoldoende bleek om de kosten rede-

lijkerwijs te kunnen dekken. 50 
Daarnaast had de brandweer noodgedwongen een groot aantal beroepskrachten moeten aantrekken. In 

2008 had de minister van BZK, mevrouw Ter Horst, namelijk besloten om brandweerdiensten regio-

naal te organiseren. Alhoewel het regeerakkoord anders had geluid, bleek de minister ongevoelig voor 

deze met de ChristenUnie gemaakte afspraken.  
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De ChristenUnie had echter geen verder verzet geboden en als gevolg van de verdergaande regionali-

sering was het praktisch ondoenlijk geworden voor de vrijwilligers om nog langer deel te nemen aan 

de brandweerorganisatie van Wormerland. Ook de politieke leiding van de brandweer had zich voor 

verdere regionalisering uitgesproken. De regio was machtig geworden, de gemeenten moesten hier-

voor veel geld betalen en kregen helaas maar weinig zeggenschap. 5 
De invloed van het lokale bestuur op het veiligheidsbeleid is in 2012 minimaal. De veiligheidsregio 

wordt bestuurd vanuit de Stadsprovincie Amsterdam. De burgemeester van Amsterdam, de heer Tange 

(ja die, u kent hem nog wel!) werd in 2011 benoemd nadat hij voor de regio Amsterdam het goede 

werk had verricht. Onder zijn leiding werd het Gewest Amsterdam een eigen provincie, de Stadspro-

vincie Amsterdam Oude dromen werden bewaarheid en Wormerland, dat in 2010 nog had mogen kie-10 
zen om ofwel toe te treden tot de Stadsprovincie dan wel onder de uitgedunde provincie Noord-

Holland te blijven, had in meerderheid voor Amsterdam gekozen. De toen zittende coalitie van PvdA, 

GroenLinks en VVD wilde ook geen referendum. De raad kon een dergelijk besluit zelf wel nemen op 

voordracht van het college, dat wel, want je moest een rand toch niet te veel zelfstandigheid geven, 

had de fractievoorzitter van de PvdA nog gezegd! 15 
En ja, in 2012 werd dat besluit door iedereen betreurd, maar er was geen weg meer terug! 

Amsterdam kende de oude "VOC-mentaliteit" weer. Het regiobestuur had een groot aantal plannen 

voorzien, waaronder een groot en ideaal gelegen bedrijventerrein in de Wijdewormer. Het verzet van-

uit Wormerland had niet mogen baten. Tussen Zaanstad en Purmerend verrees een bedrijvenpark van 

groot allure. 20 
In 2012 werd het eerste bedrijf geopend. Het college en de gemeenteraad van Wormerland waren niet 

aanwezig bij die opening. Zij bleven weg uit protest tegen het beleid dat vanuit Amsterdam over de 

regio werd uitgestrooid. De inwoners van Wormerland steunden hun gemeentelijke bestuur, maar - 

zoals al gezegd: er was niets meer aan te doen. 

 25 
Plotseling hoor ik een bel. 1k schrik wakker. Het is de wekker. 

Mijn droom was zo mooi begonnen met een goed gemeentebestuur, met tevreden inwoners en met een 

raad, die eens echt duaal aan het werk was gegaan. Jammer dat die droom wel een soort nachtmerrie 

leek te worden met een Stadsprovincie Amsterdam en met bedrijven in de Wijdewormer. Dat mocht 

niet gebeuren. 30 
 

Het is 31 mei 2007. 

Vanmiddag hebben wij de algemene beschouwingen en bespreken wij de kadernota. Tegen alle af-

spraken in is die kadernota wederom tot in detail uitgewerkt door het college. Ja, dualisme is op dit 

moment nog ver te zoeken. De raad weegt en wikt, maar het college beschikt! En de meerderheid van 35 
de raad legt zich, tegen beter weten in, neer bij dat feit. De goede zaken uit mijn droom moeten gerea-

liseerd worden. Het is belangrijk om daar nu het fundament voor te leggen. 

 

Daarnaast, voorzitter, willen wij ook aandacht vragen voor de plannen van de VNG, de Vereniging 

van Nederlandse Gemeenten. 40 
De VNG wil dat de gemeenten meer autonomie gaan krijgen en dat gemeenten zelf beslissingsbe-

voegdheden gaan krijgen over tal van zaken, welke nu vanuit de landelijke overheid worden geregeld 

en afgesproken. 

Op zich niet slecht, lokaal kunnen zaken vaak beter worden opgelost. De VNG is Liberaal Wormer-

land geworden: lokaal doen wat lokaal kan. Echter, de lokale omstandigheden en de plannen van de 45 
VNG zijn beangstigend als je kijkt naar de consequenties daarvan. 

De VNG stelt dat de gemeenten voor het verkrijgen van meer autonomie ook groter moeten worden. 

Volgens de voorzitter van de Directieraad van de VNG, de heer Pans, moeten wij dan denken aan ge-

meenten met een minimum inwonertal van 50.000! Het aantal gemeenten in Nederland wordt geredu-

ceerd tot 120. 50 
Meegaan met dat plan van de VNG betekent dus niets anders dan dat de gemeente Wormerland zal 

ophouden te bestaan. Onze fractie wil dat voorkomen. Een grotere gemeente betekent immers ook dat 

de afstand tussen kiezer en gekozene, de afstand tussen inwoner en bestuur zal worden vergroot. In-

woners krijgen minder zeggenschap en wij vinden dat niet acceptabel. Onze fractie wil juist meer in-

vloed van de inwoners, meer betrokkenheid en meer zeggenschap.  55 



Pag. 9 van 58 

Alleen op die wijze zal een gemeentelijk bestuur in de toekomst – ook na 2012 – het vertrouwen van 

zijn inwoners kunnen verkrijgen en behouden. Bovendien wordt hiermee ook een goede invulling ge-

geven aan het begrip "democratie". Wij willen dan ook dat onze vertegenwoordigers op het komende 

VNG-congres zich sterk gaan verzetten tegen deze plannen van de VNG. Hierover dienen wij dan ook 

een motie in. 5 
 

De voltallige fractie van Liberaal Wormerland heeft zich achter die droom geschaard en er is besloten 

om dat op 31 mei 2007 ook in een voorstel aan de raad voor te leggen. 

 

Voorstel: Het dualisme 10 
De gemeenteraad laat zich het jaar 2007 niet uit handen nemen als "jaar van het dualisme". 

De gemeenteraad neemt hiertoe het initiatief in eigen handen. De gemeenteraad gaat de discussie met 

inwoners, verenigingen en maatschappelijke instellingen aan. 

Onderwerpen of thema’s waarover gesproken moeten worden zijn: 

1. Hoe ziet u de toekomst van Wormerland? 15 
- Waar is volgens u woningbouw nog mogelijk en waar niet 

 Welke voorzieningen acht u van belang in de gemeente en wat mogen die voorzieningen u kosten? 

- Hoe ziet u regionale samenwerking? Moet Wormerland in een nieuwe ronde van gemeentelijke 

herindelingen worden betrokken of niet? 

- Wat zou u veranderen als u daartoe de kans zou krijgen? 20 
2. Wat zijn uw wensen ten aanzien van uw gemeentelijk bestuur? 

- Hoe zou de raad moeten functioneren? Hoe kunnen wij beter rekening houden met wensen en 

ideeën vanuit de bevolking? 

- Hoe ervaart u de gemeentelijke service en dienstverlening? Wat moet anders? 

- Is Wormerland sociaal genoeg, doen wij genoeg voor die inwoners, die het moeilijk hebben en 25 
mede afhankelijk zijn van bijstand en zorg? 

 

De werkwijze om deze thema’s bespreekbaar te maken is als volgt: 

1. De gemeenteraad bereidt de themabijeenkomsten voor: 

- Vanuit de gemeenteraad wordt een werkgroep gevormd. Elke partij levert een lid voor deze werk-30 
groep. 

- De gemeenteraad roept inwoners op om aan deze werkgroep deel te nemen. Vanuit elke kern van 

 Wormerland zal een inwoner worden gekozen door de raad. 

- Grote maatschappelijke instellingen, gevestigd in Wormerland, worden gevraagd een lid af te 

vaardigen in de werkgroep. 35 
- De werkgroep krijgt ambtelijke ondersteuning. 

- De werkgroep bestaat uit maximaal 15 leden. 

2. De werkgroep legt haar voorstellen voor dit "debat met de samenleving" voor aan de gemeente-

raad en de gemeenteraad neemt het definitieve besluit. Het college wordt vervolgens gevraagd de 

bijeenkomsten te organiseren. Voorzitters van raadscommissies zitten de bijeenkomsten voor. 40 
3. De conclusies van deze debatten worden uitgewerkt door de raad tijdens de raadsavonden en zul-

len leiden tot een aantal randvoorwaarden, dat wordt vastgelegd in projectvoorstellen. 

 Deze projectvoorstellen worden vastgesteld door de gemeenteraad. 

 Het college krijgt de opdracht de vastgestelde projecten uit te werken, waarna de besluitvorming 

in de raad zal plaatsvinden. 45 
4. Het "debat met de samenleving" zal na de vakantie starten. Plannen worden begin 2008 vastge-

steld en kunnen in mei 2008 worden meegenomen in onze kaderstelling voor de begroting 2009 en 

verder. 

 De gemeenteraad stelt voor dit debat een budget beschikbaar van € 50.000,00. Een bedrag van 

€ 200.000,00 wordt gereserveerd, zodat met dit bedrag, na vaststelling van de voorstellen, de eer-50 
ste mogelijke "quickwins" kunnen worden gerealiseerd. Het is belangrijk dat snel resultaten wor-

den geboekt.  

 De dekking van deze kosten wordt gevonden in het nog te besteden bedrag uit de begroting 2006, 

waarvoor de gemeenteraad nog geen bestemming heeft aangegeven. (€ 250.000,00). 
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Voorzitter, tot slot. 

Het college heeft ons een kant-en-klaar voorstel voor de kadernota voorgelegd. Er is wat ons betreft 

geen enkele ruimte gegeven voor een andere invulling van plannen. De boel is dichtgetimmerd en er is 

niet voldaan aan gemaakte afspraken. 

Alhoewel onze fractie tevreden is met het feit dat ook het college niet voorstelt om met extra verho-5 
gingen van belastingen en rechten te komen, zal onze fractie niet voor de voorgelegde kadernota 

stemmen. Zonder meer als vorm van protest dat op deze wijze wederom de raad voor voldongen feiten 

wordt gesteld. 

Wij hopen dat wij volgend jaar op een andere wijze de kaders voor de begroting zullen kunnen gaan 

stellen. Ons voorstel helpt de raad daarbij en wij hopen dan ook op steun vanuit de raad voor ons voor-10 
stel te mogen rekenen. 

Wij dienen ons voorstel hierbij in. 

Ook willen wij de aangegeven motie indienen met betrekking tot de voorstellen van de VNG indienen. 

Onze fractie staat open voor een debat met de raad in tweede termijn. 

Dank voor de aandacht. 15 
 

Voorstel 

"De raad van de gemeente Wormerland in vergadering bijeen op 31 mei 2007; 

 

overwegende dat; 20 
- het jaar 2007 door de voltallige raad is uitgeroepen tot het "jaar van het dualisme"; 

- het dualisme binnen de gemeente nog niet optimaal tot "wasdom" is gekomen; 

- het wenselijk is om de inwoners, verenigingen en maatschappelijke instellingen, gevestigd in Wor-

merland, meer bij het bestuur van de gemeente te betrekken; 

- de gemeenteraad kaders dient te stellen voor het uit te voeren beleid; 25 
- de kaderstellende tank van de gemeente wettelijk is verankerd in de Wet dualisering gemeentebe-

stuur; 

- de gemeenteraad voor zijn kaderstellende taak in 2008 goed voorbereid wenst te zijn; 

 

besluit; 30 
1. na het zomerreces van 2007 een aantal thema-avonden te willen organiseren teneinde het debat 

met de samenleving te kunnen voeren; 

2. vanuit de raad een werkgroep op te richten, bestaande uit; 

- een vertegenwoordiger vanuit elke raadsfractie, vertegenwoordigd in de raad van Wormerland (5 

leden) 35 
- een inwoner/vertegenwoordiger vanuit elke dorpskern binnen de gemeente Wormerland (5 leden) 

- een vertegenwoordiger vanuit elke grote maatschappelijke instelling, gevestigd binnen de gemeen-

te Wormerland (maximaal 4 leden) 

- een ambtelijk secretaris 

3. het onafhankelijke voorzitterschap van deze werkgroep in handen te geven van een voorzitter van-40 
uit de raad (voorzitter raadsavond); 

4. De werkgroep opdracht te geven de thema-avonden uit te werken, waarbij de volgende  the-

ma’s worden aangehouden: 

 - Thema 1: De toekomst van Wormerland 

 - Thema 2: De wensen ten aanzien van het gemeentelijke bestuur 45 
 Een en ander zoals verwoord in de algemene beschouwing van de fractie van Liberaal Wormer-

land d.d. 31 mei 2007; 

5. de uitwerking van deze thema’s door de werkgroep aan de gemeenteraad ter goedkeuring aan te 

bieden en om te zetten in projectopdrachten; 

6. na goedkeuring van de projectopdrachten het college verzoeken deze opdrachten verder uit te wer-50 
ken in voorstellen aan de gemeenteraad; 

7. de vastgestelde plannen voor de opmaak van de Kadernota 2008 te gebruiken; 

8. voor het taken van de werkgroep, alsmede t.b.v. het "debat met de samenleving" een bedrag van 

€ 50.000,00 beschikbaar te stellen; 
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9. een bedrag van € 200.000,00 te reserveren voor het doorvoeren van eventuele "quick wins", zoals 

deze worden voorgesteld door de werkgroep en worden goedgekeurd door de gemeenteraad; 

10. als dekking voor de bedoelde € 250.000,00 het nog niet besteedde overschot vanuit de rekening 

2006 te gebruiken; 

 5 
en gaat over tot de orde van de dag." 

 

Motie 

"De raad van de gemeente Wormerland in openbare vergadering bijeen op 31 mei 2007; 

 10 
gelet op de uitspraken van de voorzitter van de Directieraad van de Vereniging van Nederlandse Ge-

meenten (VNG), de heer R. Pans, zoals uitgesproken in het tv-programma "Buitenhof’ van zondag, 27 

mei 2007, met betrekking tot meer autonomie voor de Nederlandse gemeenten, op grond waarvan het 

aantal gemeenten in Nederland zal moeten worden teruggebracht tot circa 120 gemeenten met een 

schaalgrootte van minimaal 50.000 inwoners per gemeente; 15 
 

gelet op de mededeling dat dit plan van de VNG zal worden besproken tijdens het komende congres 

van de VNG; 

 

overwegende dat: 20 
- het plan om gemeenten meer autonomie te verschaffen met betrekking tot zaken, welke thans nog 

via de rijksoverheid worden aangestuurd, kan worden onderschreven; 

- gemeenten door de rijksoverheid ook financieel in staat gesteld moeten worden deze taken uit te 

kunnen voeren; 

- het hierbij niet is vastgesteld dat alleen gemeenten met een inwonertal van 50.000 of meer in staat 25 
zullen zijn deze extra taken naar behoren uit te kunnen voeren; 

- gemeentelijke autonomie ook betekent dat kleinere gemeenten zelf tot een besluit dienen te komen 

in hoeverre zij al dan niet betrokken willen worden bij een gemeentelijke herindeling; 

 

spreekt uit: 30 
a. de vertegenwoordigers van de gemeente Wormerland bij het komende congres van de VNG op-

dracht te geven om tijdens de behandeling van het voornoemde voorstel van de VNG krachtig stel-

ling te nemen tegen de vermeende schaalvergroting van gemeenten als gevolg van het verkrijgen 

van meer gemeentelijke autonomie; 

b. de gemeenteraad na afloop van het VNG-congres op de hoogte te stellen van het tijdens het con-35 
gres besprokene inzake het voorstel van de VNG tot meer gemeentelijke autonomie; 

 

en gaat over tot de orde van de dag." 

 

De voorzitter: Het woord is aan de fractievoorzitter van de VVD, de heer Berkhout. 40 
 

De heer Berkhout: Mijnheer de voorzitter, 

Vandaag zijn we bijeen om kaders te stellen voor de ontwikkeling van Wormerland voor de periode 

2008 tot 2012. Het is daarvoor van belang om verder in de toekomst te kijken. Dat zicht kan ons leiden 

in de besluiten voor de komende vier jaar. 45 
Ik zoom daarom in op Wormerland in 2020. 

Wormerland heeft de gemeentelijke fusiegolf overleefd en wij hebben vijf jaar geleden, na heftige on-

derhandelingen met burgemeester Tange van Zaanstad, Wormerveer, Krommenie en nadien ook Oost-

zaan ingelijfd. Wormerland telt nu ruim 80.000 inwoners en is volgens de voormalige CdK Borghouts 

een gemeente, die groot genoeg is om zich in de grote regio staande te kunnen houden. 50 
Wormerland (of Wormerstad, maar daarover houdt de gemeente binnenkort een referendum) voldoet 

inmiddels qua schaalgrootte ook aan alle gewenste voorwaarden van de VNG, is zelfstandig en flo-

reert beter dan ooit. Wormerland heeft veel extra rijkstaken ontvangen, alsmede significant extra gel-

den voor onderwijs, zorg, cultuur, recreatie en infrastructuur. 

De Zaanbrug is vorig jaar vervangen door een mooie retroklassieke brug voor voetgangers en fietsers. 55 
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Dat sluit mooi aan bij de karakteristieke gebouwen langs de Zaan. 

Vele toeristen bezoeken per boot de kaden aan de Zaan en zoeken vertier in ons sinds 2008 florerende 

casino. Velen koppelen daaraan een bezoek aan Brasserie/Grand-Café Batavia of het sterrenrestaurant 

van Ron Blaauw in Batavia. 

Het wegverkeer wordt sinds twee jaar afgevoerd via een futuristische hangbrug, die vanaf lunchroom 5 
Westerveer langs De Adelaar direct aansluit op de Provinciale weg in Wormerveer, gemeente Wor-

merland. Een geweldige nieuwe ontsluiting, die in Wormer direct leidt naar het gezellige winkelcen-

trum met voldoende parkeergelegenheid. De terrassen zitten, door de verdere opwarming van de aarde, 

iedere middag vol. De theaterzaal aldaar wordt avond aan avond gebruikt. Deze is ontdekt door vele 

verenigingen en gezelschappen. Zorgcentrum Torenerf houdt er vele symposia om de samen met de 10 
gemeente ontwikkelde zorgboulevard verder te promoten. 

Ondertussen vergadert de gemeenteraad van Wormerland over voorstellen van de Stadsprovincie 

Groot-Amsterdam voor het doortrekken van de Noord-Zuidlijn van Amsterdam-Noord via Oostzaan 

naar Wormer en Wormerveer. Het is een duur project, want vanaf Oostzaan moet het ondergronds en 

er staat een ondergrondse station gepland in de Enge Wormer. Een gecombineerd gebouw met de Ho-15 
ge School voor Toerisme. De aanleg moet de congestieproblemen definitief het hoofd bieden, immers 

die werden niet opgelost na het openen van de Tweede Coentunnel. 

Toeristen kunnen zich vanaf 2025, na een gunstig raadsbesluit, verdringen om vanuit Amsterdam in 

Wormer ondergronds aan te komen om dan via de wandelboulevard naar de Zaanse Schans te lopen. 

Wormerland heeft met een Plattelands Ontwikkelings Programma (POP) een riant aandeel in het In-20 
vesteringsbudget Landelijk Gebied (ILG) ter totale grootte van € 4,5 miljard aangesproken. Het struc-

tuurplan 2012-2020 loopt bijna af. De Wijdewormer blijft, zo vindt deze raad, tot in lengte van jaren 

groen en open. Gelukkig is er door de vroegere gemeente Wormerland in 2007 besloten dat er geen 

windmolens in de Wijdewormer geplaatst mochten worden. 

De Enge Wormer echter staat al jaren volledig op zijn kop. Onder meer door de aanleg van een inmid-25 
dels internationaal bekroonde 18 holesgolfbaan, een pittoreske jachthaven met visrestaurants van 

Herman den Blijker, gecombineerd met karakteristieke oude loodsen, luxe waterwoningen, mooie 

stolpwoningen en buitens in een lommerrijke en parkachtige omgeving in de gehele Enge Wormer. 

Maar ook de gezellige kadewoningen langs de Zaan voor eenpersoonshuishoudens en starters waren 

een schot in de roos. Onze eigen burgemeester, Peter Roos, heeft zojuist de architectuurprijs van Ko-30 
ning Willem IV en Koningin Máxima in ontvangst genomen voor de op dit terrein meest innoverende 

gemeente van Nederland. 

Zal het zo zijn en willen we het zo hebben? Waarom ook niet. Zonder ambitie kom je nergens. Albert 

Einstein zei al dat voorstellingsvermogen belangrijker is dan kennis.  

Deze raad en dit college hebben een grote ambitie. Misschien wel te groot. We hebben wellicht meer 35 
plannen en ideeën dan we aankunnen. Toch horen dergelijke visies ook op tafel. 

We moeten binnenkort keuzen maken over bijvoorbeeld de grootte van deze gemeente, de ontslui-

tingsmogelijkheden voor het nu soms al vastlopende verkeer en over gemeentelijke ambities op lange-

re termijn. 

De VVD steunt vandaag echter ook het standpunt om vooral zaken af te maken. Meer doen, minder 40 
denken en praten. Wat ons betreft gaan we daar de komende jaren voor. 

Verder werken aan de contouren van een nieuw structuurplan. De ideeën daarover gaf ik u net al. 

Voor de eerstkomende tijd meer doen aan handhaving bijvoorbeeld. Desnoods met steun en inzet van 

de sterke arm. Laten we vooral proberen verloedering in Wormerland tegen te gaan. 

Een opgeruimde omgeving doet aanwijsbaar goed voor het welbevinden van de burger. 45 
Neem nou als voorbeeld de jarenlange chaos aan het begin van de Knollendammerstraat. Marcel Pee-

reboom uit hierover terecht zijn zorgen. Op ander terrein geldt dat ook voor de klachten van belangen-

groepen rond het Dorpscentrum. 

Comité Omweremere maakt zich ook druk. De comitéleden voelen zich onmondige kinderen bij de 

nieuwbouw van de OBS Weremere. We moeten iets doen aan deze soms schijnbare onmacht. Maak 50 
derhalve haast met wijkgericht werken. Geef medeburgers het gevoel dat deze gemeente zich ook voor 

hun eigen woonomgeving inspant. Wijs een ambtenaar aan die zich persoonlijk betrokken moet voelen 

bij die bepaalde buurt of wijk. Maak die verantwoordelijk en reken hem of haar daarop af, 

Het afgelopen jaar is er één onderwerp dat gedurende onze fractievergaderingen telkens naar voren 

werd geschoven om te bespreken. Ik doel hier op de band en ook de interactie met de burgers.  55 
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We dachten de drempels fantastisch verlaagd te hebben met politieke markten en een frequenter ver-

gaderschema. Het verbaast ons dat het ene grote project, zoals de Eendragt, in prima overleg met om-

wonenden verloopt en dat andere projecten, zoals het Centrumplan en Weremere, zoveel ophef ver-

oorzaken. 

We hebben vaak nagedacht en gesproken over de oorzaak. Waarom is er weinig draagvlak? Is het niet 5 
onze taak dat draagvlak telkens opnieuw te zoeken. Veel lijkt veroorzaakt te worden door achterdocht. 

Er lijkt onvoldoende vertrouwen te bestaan over het handelen van dit college en van deze raad. De 

burger is op zoek naar een betrouwbare en meetbare overheid. 

Wij willen graag transparant zijn en verantwoording afleggen. Maar dan wel met verantwoording aan 

álle burgers van Wormerland en dat is een grote gemene deler. Wij kunnen het dus niet iedereen naar 10 
de zin maken. Bovendien vertegenwoordigen wij een bepaalde stroming. Iedere vier jaar kunnen bur-

gers die stroming beïnvloeden. 

Toch doen we stinkend ons best de dialoog te continueren en wij vragen het college om op dit terrein 

ook alles uit de kast te halen. 

Ik heb de omnibusenquête er nog eens op nageslagen. 15 
Ongeveer één vijfde van de inwoners van Wormerland heeft er behoefte aan invloed uit te oefenen op 

het gemeentebestuur. Dat is vrij laag ten opzichte van onze omliggende gemeenten. Een derde is van 

mening dat de gemeenteraad openstaat voor problemen van de burgers en dit is vrij hoog vergeleken 

met andere gemeenten. Het lijkt dus ook een incidenteel probleem. 

Waar het project is, ontstaat veel weerstand op relatief kleine schaal. Alles is goed, maar niet in mijn 20 
buurt’. 

Onze fractie kiest altijd voor het grotere en meer algemene belang en wij sluiten ook graag aan bij de 

gemiddelde wensen van de inwoners, zoals investeren in een verfraaiing van centrum en dorpskernen 

en onderhoud van bestrating. 

college, houdt u daar alstublieft veel mee bezig. Probeer ook het succes van de nieuwbouw bij o.a. de 25 
Prins van Oranjestraat en de Eendragt uit te laten stralen naar de huidige projecten. 

 

Mijnheer de voorzitter, het gaat goed met Nederland en het gaat goed met Wormerland. Natuurlijk, de 

straten kunnen gladder, de trottoirs beter geplaveid, onze verdraagzaamheid moet groeien en de zorg 

kan verbeteren, maar onze noden zijn mondiaal gezien: luxeproblemen. In alle internationale onder-30 
zoeken naar geluk en welzijn staat ons land aan de top. Samen met de Finnen behoren wij tot de ge-

lukkigste en energiekste inwoners van de Europese Unie. De economie groeit. 

De OESO waarschuwt echter voor de gevolgen en de risico’s van een oververhitte economie. Alles 

moet er aan gedaan worden om mensen die nog niet werken aan de slag te helpen. Echter een te hoge 

groei moet worden ingedamd. Dat betekent voor de overheid, dus ook voor Wormerland het goed eco-35 
nomische tij gebruiken om geld over te houden en te sparen voor slechte tijden. Kortom, gemeente 

Wormerland, houdt uw uitgaven in toom. Een beetje remmen en niet toegeven aan dure wensen vanuit 

de raad en het college.  

Met die inzet benaderen wij ook de voorliggende Kadernota 2008. 

Het is een omvangrijk werkstuk, dat vanwege zijn tijdigheid en redelijke transparantie een compliment 40 
verdient. Toch zijn er vanwege de complexiteit van de materie enkele opmerkingen. Het is bijvoor-

beeld lastig zoeken naar een duidelijke toelichting op de betekenis van de bijlagen 1, 2 en 3 in samen-

hang met de overzichten op pagina. 17 en 23. 

Het batige saldo 2006 is de vorige raadsvergadering voor een deel ingezet, maar de VVD stelt voor om 

het restant niet uit te geven of eventueel te reserveren voor nog niet uitgevoerde, maar wel al begrote 45 
werkzaamheden. 

De Nuongelden kun je afboeken op de gemeentelijke energielasten, dan wel inzetten op energie bespa-

rende mogelijkheden, zonder onderhoudsproblematiek. Laat de burger deze gelden verdienen. 

U houdt rekening (pag. 9, punt f) met een interne loonkostenstijging van 4%. Wij stellen voor te wer-

ken naar een verdere verjonging van personeel, waardoor de kosten op termijn kunnen afnemen. 50 
Hoe staat het met het inbrengen van de standpunten van de raad van Wormerland bij vergaderingen 

van de samenwerkingsverbanden en gemeenschappelijke regelingen. Hebt u dat al afgestemd met an-

dere gemeenten? (pag. 10 punt p) 

Met beide beslispunten op pagina 11 zijn we het eens. Al wijzen wij u op de eerdere opmerking om-

trent de loonkostenstijging van 4%. 55 
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Wij lezen uw wensen en ideeën (pag. 13) in het programma Openbare ruimte en steunen de voorstel-

len om reconstructies mogelijk te maken. 

We vragen ons wel af welke nieuwe fietspaden u na 2010 wilt realiseren. 

Het aanbrengen van damwandprofielen op de eilanden roept vragen op. Voor hoe lang is deze oplos-

sing geldig? Van wie zijn deze eilanden en kunnen we die dan niet beter verkopen? 5 
Enige haast bij het realiseren van voorzieningen voor de jeugd in de kernen wordt op prijs gesteld. De 

zomer is in aantocht en sommige speelplaatsen liggen er nu noodlijdend bij. 

In het Project Wormer- en Jisperveld (pag. 13) gaat Wormerland € 19.275,00 inzetten op een totaalbe-

drag van € 144.200,00. 

Wij steunen dat, maar willen van u weten of er schriftelijke afspraken met andere gemeenten zijn 10 
m.b.t. het nakomen van de uitvoeringsprogramma’s. Wat gebeurt er als andere partijen niet betalen? 

Wij vragen ons af of het aantal geschatte manuren (pag. 14 Software twee Basisregistraties) niet erg 

veel is? U moet in zijn algemeenheid beter proberen een goede onderbouwde raming op te nemen 

i.p.v. vast te stellen dat er nog geen kostenraming wordt opgevoerd. 

Door het digitaliseren van het archief, de vervanging van de telefooncentrale en het vervangen van het 15 
financieel systeem, vragen wij ons af of al deze interne maatregelen, die ongetwijfeld nodig zijn, niet 

een enorm beslag leggen op de ambtelijke organisatie. Misschien kunt u zaken beter faseren. 

Waar wij ons absoluut niet in kunnen vinden is de (pag. 14 Griffie) montage van camera’s in de raad-

zaal. Een investering van € 50.000,00 en een jaarlijks onderhoud van € 6.000,00 weegt niet op tegen 

het door u aangehaalde doel. We vergaderen op meerdere locaties en het zal dus uiteindelijk een heel 20 
systeem moeten worden. 

Meer transparantie in het besluitvormingsproces kan heter bereikt worden door een meer actieve en 

gerichte communicatie richting burgers. Ik zei daar eerder al iets over. Daarin staat het college niet al-

leen; dit geldt ook voor de gemeenteraad en voor onze eigen fractie. Wij stellen voor om voor dit on-

derwerp gezamenlijk met Raad, college en enkele ambtelijke keyplayers een studiedag te houden. 25 
Bij kostenplaats 111 communicatie (pag. 17) noemt u reeds het beleidsplan 2006-2010. Welke verbre-

ding, los van de website, staat u voor ogen. (zie ook pag. 20/21). 

Wij stellen voor om de burgers van Wormer meer te betrekken bij de plannen van de overheid, bij-

voorbeeld door de oprichting van contactcommissies in het dorp Wormer (bijvoorbeeld vijf afgevaar-

digden van vijf wij ken) 30 
Wij hechten veel waarde aan uw opmerkingen over de algemeen maatschappelijke zorg. De kwaliteit 

van een gemeente zal meer en meer worden gemeten aan de ervaringen op dit terrein. De VVD hecht 

aan ruimte om te even en respect voor elkaar. De overheid moet hiervoor de voorwaarden scheppen, 

maar met een grote mate van eigen verantwoordelijkheid. Bewoners moeten betrokken blijven bij de 

samenleving. 35 
Voor de nieuwe posten in het meerjarenplan (pag. 17) stellen wij voor om derhalve in programma 6 de 

‘raadsavonden in beeld’ af te voeren. 

Als dat mogelijk is, stellen wij ook voor om in programma 11 de aanpassingen dan wet de aanleg van 

een vrijverval riolering ook ten laste van de Poort van Wormer te laten komen. Het lijkt gevolgschade 

c.q. gevolginvestering. 40 
Tot slot nog een reactie aangaande beslispunt 3 op pagina 28. 

De mei/juni-circulaire biedt wellicht nog enige begrotingsruimte in positieve zin. Wij zijn geen voor-

stander om de OZB met meer dan de inflatie van max. 1,25% te verhogen (pag. 28). De fractie van de 

VVD gaat akkoord met de nummers 1 en 2. 

Voor punt 3 kiest de VVD voor het opvangen van het tekort door het meerjarenplan (telkens) kritisch 45 
te doorlopen en ook om de loonkostenontwikkelingen in de hand houden. 

Daarnaast (pag. 29) stellen wij voor om toch te proberen een enigszins reëel bedrag in deze nota op te 

nemen voor een bijdrage aan de Regionale Brandweer Zaanstreek-Waterland. 

 

Tot zover in eerste termijn. 50 
 

De voorzitter: Het woord is aan GroenLinks.  

 

De heer Stevens: Voorzitter.  

 55 
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GroenLinks is deze raadsperiode begonnen met een programma met de thema’s ‘Sociaal en Solidair’, 

‘Duurzaam en Groen’, ‘Open en duidelijk’ en ‘Een samenleving voor iedereen’. Over het Meerjaren-

plan 2008-2011 willen we vanuit deze invalshoek de volgende opmerkingen maken. 

Om te beginnen, hoe ziet GroenLinks de ontwikkeling van de gemeente Wormerland op de wat lange-

re termijn? 5 
Vooropgesteld: GroenLinks wit de toekomst van de gemeente Wormerland zien in relatie met haar 

mondiale, nationale en regionale omgeving. Aandacht voor alleen de belangen in de eigen achtertuin 

zou tekort schieten, is schadelijk voor haar omgeving en uiteindelijk ook voor Wormerland zelf. 

 

Mondiaal 10 
De grenzen van de wereld zijn de afgelopen decennia in zicht gekomen. De economie, cultuur, infor-

matie uitwisseling en mobiliteit zullen ook in de komende tijd verder zijn gemondialiseerd en met de 

aanwezigheid van de mainports in de regio beschikken we over poorten van en naar de wereld. Mili-

euproblemen en met name de klimaatswijziging door een nog steeds toenemende CO2-uitstoot kunnen 

niemand meer onberoerd laten. 15 
Internet geeft ons nu al de mogelijkheid om tot op detailniveau in te zoomen op de leefwereld van on-

ze medeburgers waar ook ter wereld. Hiermee wordt ook schrijnend duidelijk hoe zeer een groot deel 

te lijden heeft onder problemen van welvaartsverschillen, ongelijkheid, milieuverontreiniging, vernie-

tiging van de leefomgeving. Problemen waarvoor wij allen verantwoordelijkheid dragen. 

GroenLinks wit dan ook ingaan op de oproep van de VNG om Wormerland aan te melden als "Mil-20 
lennium Gemeente" om zodoende op gemeentelijke schaal medewerking te verlenen aan de doelstel-

lingen die door de Millenniumtop, waaronder Nederland, zijn geformuleerd ter bestrijding van armoe-

de en milieuverontreiniging. 

Concreet zien wij het aangaan van een zusterbandrelatie met een cacaoproducerende regio als één van 

de invullingen van onze inzet in dit verband. Voor de toekomst rekenen wij er op dat hieraan van harte 25 
wordt meegewerkt door de twee grote cacao-industrieën die deze gemeente rijk is. 

Op wereldschaal is de klimaatswijziging door de C02-uitstoot een van de meest dringende problemen. 

Hele gebieden op aarde waaronder Nederland ondervinden hiervan de ernstige gevolgen. Er is een 

noodzaak om op een zo’n groot mogelijke schaal om te schakelen van de opwekking van energie door 

fossiele brandstoffen naar het gebruik van hernieuwbare energiebronnen en energiebesparing. Wij zien 30 
het als vanzelfsprekend dat Wormerland hieraan zal bijdragen door een klimaatneutraal energiebeleid 

(Een motie om hieraan nog dit jaar een extra impuls te geven uit de opbrengsten van haar deelname 

aan de Nuon zul/en wij van harte steunen) Dat dit voor de burger ook financieel interessant kan zijn 

bewijst dat een aantal van onze leden die collectoren hebben geplaatst, de positieve gevolgen hiervan 

ook daadwerkelijk kunnen zien op hun achteruitlopende elektriciteitsmeters 35 
 

Nationaal/Regionaal 

Op nationale schaal maakt Wormerland deel uit van de Stadsregio Amsterdam, die op haar beurt een 

belangrijk onderdeel is van de Noordvleugel van de Randstad. De Noordvleugel van de Randstad is 

feitelijk de schaalgrootte waarop een aantal zeer belangrijke aspecten van de dagelijkse samenleving 40 
zich afspelen, zoals economie, woonruimtebehoefte, mobiliteit, cultuur en kwaliteit van de omgeving. 

De Noordelijke Randstad heeft in Nederland de laatste jaren de sterkste ontwikkeling laten zien en ook 

de uitgangspunten voor de ontwikkeling in de toekomst zijn in beginsel het meest positief met een 

door immigratie nog relatief jonge bevolking en culturele verscheidenheid. 

Dit is gunstig want het biedt de beste kansen op werk en ontwikkeling voor de mensen, maar het geeft 45 
ook problemen, druk op ruimte en milieu, mobiliteit, woningmarkt, zorg voor het landschap en een 

aanvaardbare leefomgeving. Samenwerking en mogelijk samengaan tussen de overheden op deze 

schaal is voor een goede ontwikkeling dan ook noodzakelijk. 

De gemeente Wormerland neemt in de regio een specifieke positie in omdat zij zich bevindt in de 

overgang van de stedelijke omgeving van de Noordelijke Randstad naar het open landelijk gebied van 50 
het Nationaal Landschap Laag Holland. 

Laag Holland heeft als doel het beheer van de groene buffer, met daar binnen het karakteristieke 

veenweidelandschap. Dit gebied levert een belangrijke bijdrage aan de kwaliteit van de leefomgeving 

ten dienste van de gehele regio. Een rol die het gebied slechts kan vervullen als het voor de inwoners 

van de regio op een aangepaste wijze toegankelijk is.  55 



Pag. 16 van 58 

Maar ook indien de gehele regio zich daarvoor verantwoordelijkheid voelt. 

Deze samenhang en verwevenheid in de regio zal nog verder toenemen evenals taakverdeling en func-

tiespecialisatie. De aanpassing van de schaal en structuur van het openbaar bestuur aan deze realiteit is 

een indringend vraagstuk waaraan ook de gemeente Wormerland niet ontkomt. Zowel het nieuwe col-

legeprogramma van Gedeputeerde Staten van Noord-Holland als de VNG (zondag jl. nog in Buiten-5 
hof) geeft dit ook aan. Nu zijn allerlei samenwerkingsverbanden nog evenzoveel lapmiddelen om hier-

aan tegemoet te komen maar zullen op den duur tekortschieten. Indien mocht blijken dat er voor een 

goed bestuur tekortkomingen zijn of de vereiste schaalgrootte ontbreekt, dan vereist deze taak dat sa-

menwerking wordt gezocht met gemeenten die zich in een soortgelijke positie bevinden. 

 10 
Wormerland 

Van de gemeente Wormerland sluit de kern Wormer tussen Zaan en Zwet onmiskenbaar aan op de 

stedelijke agglomeratie, met kenmerken van industriële bedrijvigheid uit het verleden, heden ten dage 

en ook de verdere toekomst. Van daaruit lopen langs de dorpslinten en wegen de verbindingen met het 

open landschap met daarin de dorpen Oostknollendam, Jisp en Neck met ieder een eigen karakteris-15 
tiek. 

Deze positie maakt dat de gemeente Wormerland naast haar verantwoordelijkheid voor de goede 

voorzieningen en leefomgeving voor haar burgers ook verantwoordelijkheid draagt bij het beheer van 

het landelijk gebied in het belang van de regio. Het zal de taak van de gemeente zijn om op het beheer 

van het landelijk gebied een visie te ontwikkelen, samen te werken met de organisaties die hier een rol 20 
hebben en voldoende middelen en faciliteiten te generen om deze regionale rol te vervullen. 

Anderzijds heeft de gemeente Wormerland een rol bij de ontwikkeling van het industrieel erfgoed dat 

vertegenwoordigd is aan de Zaanoevers met zijn historische fabriekspanden. Een historische toeristi-

sche schat die in samenhang met bijv. de Zaanse Schans nog lang niet ten volle wordt benut maar in de 

toekomst ondersteund door een degelijke visie Wormerland op de kaart kan zetten. 25 
Zowel voor het landelijk gebied als voor de ontdekking van het industrieel erfgoed worden aantrekke-

lijke fiets-, kano- en wandelpaden tot stand gebracht. Zowel bestemd voor de inwoners van Wormer-

land zelf als voor bezoekers vanuit de regio en verder. Het initiatief voor een wandelroute rond Oost-

knollendam is een voorbeeld hoe dit door samenwerking tot stand kan komen. Iets dergelijks moet 

toch ook langs de Zaanbocht mogelijk zijn. 30 
Wormerland wil een vitale en duurzame gemeente zijn met een echt hart waar de kernvoorzieningen 

voor de burger aanwezig zijn en leefbare dorpen met een eigen herkenbaar sociaal cultureel karakter. 

Het hart van Wormerland heeft na realisatie van het project dorpscentrum in de kern Wormer een im-

puls gekregen. Het heeft een sociaalcultureel en sociaaleconomisch draagvlak. Het is een levendig 

centrum waar men komt voor de dagelijkse boodschappen, voor een cursus, het lenen van boeken of 35 
verkrijgen van informatie en er is een balie van de politie en de gemeente. Jong, oud, vrouw, man, wit 

en zwart, atheïst, christen en moslim komt er voor de gezelligheid, een kopje koffie of een drankje. 

Auto’s zijn er nauwelijks te zien want die staan in een parkeergarage en men komt er opvallend veel 

op de fiets of te voet. 

De Poelboerderij heeft zich verder ontwikkeld tot kenniscentrum van en tot uitvalsbasis voor een be-40 
zoek aan het Wormer- en Jisperveld. Het wordt door veel mensen uit de wijde omgeving bezocht en de 

regio staat garant voor voldoende financiering. 

In het Wormer- en Jisperveld is een duurzaam evenwicht gevonden tussen het in stand houden en be-

heer van het veenweidelandschap en de natuurontwikkeling. 

Ruimte voor wonen en werken vinden we vooral in de bestaande bebouwde kommen, waar door een 45 
zorgvuldige (her)inrichting voldoende woonruimte gevonden kan worden voorzien van voldoende 

groen door de aanplant van bomen. Onze bestaande en betaalbare woningvoorraad blijft indien de 

kwaliteit daartoe geen aanleiding geeft voor sloop bespaard. Dit is onze rendabele top en vormt het 

uitgangspunt voor verdere ontwikkeling. 

Wormerland voldoet aan haar opdracht in de regio om op haar schaal in de behoefte aan woonruimte 50 
te voorzien en let daarbij vooral op de behoefte die vanuit de eigen bevolking naar boven komt. Daar-

bij moet gezien de vergrijzing gelet worden op de behoefte van ouderen, maar ook moet er voor ge-

zorgd worden dat voldoende jonge mensen een woning in Wormerland kunnen betrekken. Levensloop 

bestendig en duurzaam bouwen vormen het uitgangspunt.  

In het landelijk gebied is geen plaats voor grootschalige bebouwing.  55 
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Gebouwd wordt er alleen als dit ten dienst staat van een goed beheer van het landelijk gebied. 

Door een goed samenspel tussen wonen en werken bij de projecten in de Zaandriehoek en waarnodig 

herinrichting van bestaande bedrijventerreinen wordt ervoor gezorgd dat het aantal arbeidsplaatsen 

toeneemt en ten minste gelijke tred houdt met de bevolkingsontwikkeling. Zo mogelijk wordt de 

woon/werkbalans verbeterd; dat scheelt weer een paar auto’s over de brug. 5 
Vanzelfsprekend beschikt Wormerveer – daartoe gestimuleerd door Wormerland – over enige tijd over 

een multifunctioneel station, met een goed uitgeruste rijwielstalling, bewinkeling en andere voorzie-

ning en natuurlijk verschillende openbaar vervoerverbindingen, zodat mensen uit Wormerland in toe-

nemende mate de fiets en het open baar vervoer nemen voor werk, opleiding en andere voorzieningen 

waar we elders in de regio zo rijk aan zijn. 10 
De sport en culturele voorzieningen bieden accommodatie aan de vele verenigingen en instellingen die 

de verschillende kernen rijk zijn. De deelname aan deze activiteiten door met name de jeugd, daartoe 

gestimuleerd door de aanpak van de brede school, is sterk toegenomen. 

De dorps- en wijkgerichte aanpak zorgen ervoor dat de burger sterker bij zijn directe omgeving be-

trokken is. Deze betrokkenheid leidt weliswaar tot een toenemend aantal meldingen over gebreken in 15 
de openbare ruimte, maar door een adequate reactie van de gemeentelijke organisatie en een toene-

mende mate van eigen initiatief en zelfwerkzaamheid van de burger ziet het er overal een stuk ver-

zorgder uit. 

Deze betrokkenheid van de burger is ook merkbaar door een grotere betrokkenheid bij de gemeentepo-

litiek. Het aantal leden van partijen neemt toe, informatie- en discussieavonden worden goed bezocht 20 
en ook de belangstelling voor de raadsavonden is groot. De heersende politieke elite moet successieve-

lijk plaatsmaken voor nieuwe vertegenwoordigers die in al deze activiteiten belangstelling hebben ge-

toond. In tegenstelling tot wat VLW wil, mag GroenLinks zich daarbij in een grote belangstelling ver-

heugen. 

 25 
Na deze dromen over de verdere toekomst nu concreet naar de voorliggende Kadernota 2008. 

GroenLinks kan zich in het algemeen vinden in de te hanteren richtlijnen voor het opstellen van de be-

groting voor het jaar 2008. Het is zeer positief is dat de begrotingen hiermee op de termijn van de be-

trokken jaren ten minste in evenwicht blijft. 

Wij zien dan ook geen reden om nu in de begroting bezuinigingen aan te brengen. Te meer niet omdat 30 
er nog geen rekening wordt gehouden met een compensatie van de 4% loonsverhoging in de algemene 

uitkering. Hiermee is een bedrag van € 192.000,00 negatief gemoeid en dat draagt aanzienlijk bij aan 

het tekort dat voor 2008 is voorzien. Hoewel een compensatie middels de algemene uitkering geen ab-

solute zekerheid is, zou de fractie van GroenLinks het verantwoord vinden om deze compensatie voor 

50% mee te nemen in de Begroting 2008, waarmee het verwachte tekort in deze begroting is geëlimi-35 
neerd. 

 

Openbare ruimte 

Met de plannen voor de openbare ruimte bevinden we ons op de goede weg. We waarderen de aan-

dacht voor de fiets en de veiligheid en voorts voorzieningen voor de jeugd in de dorpen. Wet vragen 40 
we aandacht voor het groen in onze gemeente. In het collegeprogramma is sprake van een bomenplan. 

Wanneer kunnen we een voorstel hiertoe ontvangen? GroenLinks verwacht dat het dan om meer gaat 

dan aantallen maar ook om soorten, diversiteit en het vermijden van ziekten. 

 

Natuur, landschap en monumenten 45 
Het baggeren in het Wormer en Jisperveld wordt met extra middelen stevig aangepakt, teneinde de 

waterkwaliteit en begaanbaarheid te verbeteren. We dringen er op aan nu ook initiatieven te nemen 

voor een vitaal buitengebied die van groot belang zijn voor het draagvlak voor het beheer van het veld. 

Dit in samenwerking met de bondgenoten die we op dit gebied hebben. 

 50 
Maatschappelijke Participatie 

Hier missen wij aandacht voor initiatieven voor een netwerk voor een sluitende aanpak bij het jeugd-

beleid en de reservering van middelen hiervoor. In de zorg heeft een dergelijk initiatief een enthousiast 

onthaal gekregen en bij het jeugdbeleid verwachten wij eenzelfde effect. 
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Ook aandacht voor een wijkgerichte aanpak en vrijwilligers en vrijwilligerswerk zien we nog onvol-

doende in de tekst en begroting terug (een impuls nog dit jaar zoals in de eerder aangehaalde motie 

wordt bepleit wordt door ons van harte ondersteund). 

 

Ruimtelijke ordening 5 
We willen nog eens onderschrijven dat we de reservering voor de ontwikkeling van bestemmingsplan-

nen in de toekomst toejuichen. 

Bestuur en organisatie 

GroenLinks is tevreden dat het ontwikkelen van een internationale zusterband relatie in de begroting is 

opgenomen en zien een initiatief tot realisering nu binnen afzienbare tijd tegemoet. Dit initiatief sluit 10 
ook goed aan bij de oproep van de VNG om Wormerland tot een gemeente uit te roepen die mee wil 

werken aan het verwezenlijken van de doelstellingen van de millenniumtop. In een motie willen de 

raad een uitspraak vragen om het college op te dragen Wormerland aan te melden als "Millennium 

Gemeente". 

 15 
Motie 

"De raad van de gemeente Wormerland, in vergadering bijeen op donderdag 31 mei 2007; 

ter behandeling van de Kadernota 2008 waarmee de raad richting geeft aan het financieel beleid voor 

het jaar 2008 en zich uitspreekt over de hoofdlijnen van beleid voor het jaar 2008; 

 20 
wenst daarbij tevens zijn betrokkenheid uit te spreken, daartoe opgeroepen door de VNG, bij de doel-

stellingen zoals deze zijn geformuleerd op de Millenniumtop van de Verenigde Naties; 

 
en heeft daartoe de volgende overwegingen: 

- alle regeringen, waaronder de Nederlandse, hebben zich in 2000 verbonden aan de Millennium-25 
doelen, gericht op het uitbannen van armoede; 

- nog steeds hebben meer dan een miljard mensen minder dan € 1,00 per dag om van te leven; 

- de steun van gemeenten en gemeenschappen zijn onmisbaar in het behalen van de Millenniumdoe-

len, indachtig de uitspraken van de voormalig secretaris-generaal van de VN, Kofi Annan; 

- de gemeente Wormerland in staat is om een bijdrage te leveren aan de strijd tegen armoede en on-30 
gelijkheid; 

 

spreekt uit dat: 

- de gemeenteraad de VN-campagne voor de Millenniumdoelen ondersteunt; 

 35 
roept: 

- nationale en internationale donoren op om lokale overheden in ontwikkelingslanden meer te be-

trekken bij de ontwikkelingssamenwerking; 

 

zet zich in: 40 
- voor het behalen van de Millenniumdoelen in ontwikkelingslanden, met eigen middelen en in sa-

menwerking met de eigen bevolking; 

 

draagt het college op: 

- met voorstellen te komen waarin uitwerking wordt gegeven aan de Millenniumdoelstellingen door 45 
de gemeente Wormerland, inclusief de benodigde budgetten; 

 

roept het college op: 

- om Wormerland een verklaarde Millennium Gemeente te laten zijn; 

 50 
en gaat over tot de orde van de dag." 

 

Het voorstel Raadsavond in Beeld vinden wij voor de toekomst sympathiek, maar heeft bij ons geen 

prioriteit. Indien de middelen voor het programma 2008 tekortschieten willen we realisatie tot volgen-

de jaren uitstellen. 55 



Pag. 19 van 58 

Milieu 

De laatste weken hebben we een en ander in de pers kunnen lezen hoe men denkt over het inzamelen 

van papier door scholen, met name bij Weremere. Wij kunnen ons nauwelijks voorstellen dat de ge-

luiden in de pers over de papierinzameling door scholen (Weremere) juist zijn: dat de gemeente de 

zaak naar zich toetrekt, dat scholen geen rol hebben, enz. Het zou in tegenspraak zijn met wat het col-5 
legeprogramma daarover zegt. Wij horen hierop graag een reactie van de wethouder. 

Zorg 

Wij gaan er van uit dat we nog dit jaar plannen zuilen bespreken over de verdere invoering van de 

WMO en dat de resultaten hiervan zullen aangeven of aanvullende maatregelen nodig zijn. In ieder 

geval verwachten wij wat op het gebied van het vrijwilligerswerk zoals we eerder hebben gemeld. 10 
 

Voorzitter, tot zover onze inbreng bij deze kadernota. We wensen het college en de organisatie succes 

bij het werk om de begroting op te stellen en zien daar in het najaar met belangstelling naar uit. 

Impliciet hebben we positief gereageerd op de beslispunten 1 en 2; over beslispunt 3 onder de voor-

waarde dat wij op dit moment geen aanleiding zien om bezuinigingen aan te brengen.  15 
 

De voorzitter: Als laatste is de PvdA-fractie aan de beurt. 

 

De heer Van Haarlem: Voorzitter. De inbreng van de fractie van de Partij van de Arbeid in eerste in-

stantie zal uit twee delen bestaan. Het eerste algemene deel zal door mij naar voren worden gebracht, 20 
waarna mijn collega Kees-Jan Kindt nog zal ingaan op de kadernota. 

Bij mijn inbreng wil de fractie van de PvdA een aantal zaken voor het voetlicht brengen. Daarbij 

wordt met name de toekomst onder de loep genomen. Als leidraad voor onze inbreng zal het coalitie-

akkoord, het daaruit voorgekomen collegeprogramma, maar uiteraard ook het partijprogramma 2006-

2010 van de PvdA Wormerland als uitgangspunt dienen. 25 
Daarnaast willen wij toch ook stilstaan bij de stand van zaken van een aantal beleidszaken tot nu toe. 

Dus geen terugblik naar het verleden maar een visie vanaf vandaag naar zegt u het maar. Verder voor-

uitkijken dan 2015 vinden wij niet echt reëel, maar tot die tijd lijkt ons een aardig uitgangspunt. 

Het gemeentebestuur zal zich moeten gaan beraden over de vraag of en hoe we het dorpse karakter 

van Wormerland met zijn vier kernen kunnen handhaven. 30 
Als het aan de fractie van de PvdA ligt blijft Wormerland een gemeente met een dorps karakter, maar 

ook een gemeente die zich realiseert dat de grote stad vlak bij is. Gewoon zorgen dat we een actieve en 

gezonde gemeenschap vormen die goed voor zichzelf kan opkomen. 

Geluiden van mensen als de commissaris van de koningin, heer Borghouts, die voorstelt om gemeen-

ten kleiner dan pakweg 20.000 inwoners samen te voegen spreekt ons absoluut niet aan. We moeten er 35 
niet aan denken samengevoegd te worden met één van onze grotere buurgemeenten, dan kunnen we 

het landelijk houden van ons dorp zeker wel vergeten. Wel staan we open voor samenwerking met 

derden om aan bepaalde zaken gezamenlijk invulling te geven. Goede voorbeelden daarvan zijn de 

Stichting Spoor en de Milieudienst. 

Door op deze weg door te gaan heeft de fractie van de PvdA vertrouwen in het zelfstandig voortbe-40 
staan van onze gemeente. 

Voorzitter. Vervolgens wil ik een aantal onderwerpen de revue laten passeren  

 

Bouwen en wonen 

De PvdA is voorstander om de verdeling van woonruimte zodanig in te richten dat sociale huurwonin-45 
gen in eerste instantie worden toegewezen aan Wormerlanders en niet zoals de Regioraad Amsterdam 

bepleit openstelt voor de gehele regio. Onderzoek om dit te bewerkstelligen zullen wij daarom dan ook 

van harte steunen en vragen het college daarom actie te ondernemen op dit punt. 

De fractie van de PvdA maakt zich zorgen over de ontwikkelingen van een aantal lopende projecten 

als "de Poort van Wormer" waar twee aanpalende bedrijven, Gerkens en Dekker, bezwaar hebben 50 
aangetekend, de situatie rond Weremere die wat onzeker is geworden door het faillissement van een 

aannemer en de moeizame voortgang van het Dorpscentrum dat evenals Weremere op veel weerstand 

van de omwonenden stuit. Wij vragen ons af of hiermee de realisatie van een substantieel aantal wo-

ningen op losse schroeven is komen te staan. 
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In deze onzekere situatie verwachten van u, college, dat een duidelijke en voor iedereen heldere koers 

wordt gevaren om de gerezen problemen tot een goed einde te brengen. 

Op wat langere termijn staan het project WSV’30/voormalig Koelemeijerterrein en nog wat kleinere 

woningbouwprojecten op stapel. Wij verwachten van het college dat hier voortvarend mee wordt 

doorgegaan en dat het college zorgt voor voldoende draagvlak voor deze projecten bij de bevolking. 5 
Dit is naar onze mening onontbeerlijk bij dit soort projecten. Goede en brede communicatie is daarbij 

van het grootste belang. 

Prettig is om te constateren dat de eerste berichten uit de klankbordgroep WSV’30 positief zijn en de 

projectwethouder een goed contact heeft met deze stuurgroep. Wij hopen dat dit zo blijft. 

Vervolgens zal moeten worden nagedacht over de vraag hoe we verder moeten na 2010. Moeten we 10 
gaan nadenken over woningbouw in de Enge Wormer of moeten we concluderen dat het welletjes is in 

Wormerland en dat we in de toekomst slechts nog bouwen op vrijkomende terreinen binnen de pro-

vinciale rode contour en het doen van vervangende woningbouw. 

Hoe gaan we verder met de visie Tussen de Lanen, Wormer naar de Zaan van de Woningstichting 

Wormer en Parteon? 15 
Een andere vraag is of we de geplande capaciteit in de toekomst moeten handhaven of deze moeten 

terugbrengen en meer afstemmen op nieuwe ontwikkelingen in de bevolkingssamenstelling. 

Uit publicaties en andere bronnen blijkt dat er over niet al te lange tijd leegstand zal gaan optreden in 

woningen om de doodeenvoudige reden dat de vraag stagneert. 

Om verdere vergrijzing te voorkomen is het van het grootste belang dat we de komende tijd bouwen 20 
voor jongeren, de meeste ouderen wonen al en moeten we ons richten op het aanpassen van bestaande 

woningen. Een goede doorstroming van huurders naar een voor hen meer geschikte woning is hier on-

losmakelijk aan verbonden. In dit kader stellen wij dat sloop van bestaande woningen voor ons niet 

altijd vanzelfsprekend is. 

In ons verkiezingsprogramma heeft de PvdA voorgesteld om voor een antwoord op deze vragen een 25 
brede discussie onder de Wormerlandse bevolking te starten, waarna de gemeenteraad op basis van de 

uitkomsten van deze discussie tot richtinggevende besluitvorming kan komen. Wij nodigen het college 

graag uit om samen met de raad een start te maken met deze discussie. 

Het hoofdstuk milieu staat hoog in het vaandel van de PvdA; vooral aan het onderdeel duurzaamheid 

wil de PvdA meer aandacht besteden. In ons verkiezingsprogramma 2006- 2010 hebben wij aangege-30 
ven dat de PvdA ernaar streeft een aanzienlijk deel van de nieuw te bouwen woningen op een duurza-

me manier te verwezenlijken. Dit kan door energie- en waterbesparende maatregelen en het toepassen 

van duurzame materialen. Graag wil de PvdA van het college horen of bij de komende projecten, zoals 

bijvoorbeeld het woningbouwproject WSV’30/Koelemeijerterrein, duurzaamheid als onderdeel in de 

randvoorwaarden wordt opgenomen. Voor zover dit nog mogelijk is willen wij ook dat het onderdeel 35 
duurzaamheid ook bij de al lopende projecten in de randvoorwaarden wordt meegenomen. 

 

Wegen en Verkeer 

Zoals u eerder heeft kunnen constateren is de PvdA zeer begaan met de verkeersafwikkeling en de 

daarbij behorende veiligheid. Met grote belangstelling volgen wij het college bij zijn acties om dit in 40 
goede banen te leiden. De onderzoeken betreffende de verkeersafwikkeling en -bewegingen rond het 

toekomstig Dorpscentrum en de nieuwbouw van de school Weremere hebben ons nog niet volledig ge-

rustgesteld. Naar onze mening moeten deze onderdelen ook in het grotere perspectief van het gehele 

dorp Wormer worden bezien. Ook de uitbreiding van het aantal woningen op het WSV’30/Koelemeij-

erterrein en het gebruik van het nieuwe sportterrein van WSV’30 zullen invloed hebben voor de ver-45 
keersafwikkeling. De PvdA is benieuwd naar het binnenkort door het college toegezegde integrale 

plan van aanpak verkeer in het dorp Wormer. Onze fractie zal dit positief doch kritisch benaderen. 

Voor wat betreft het sluipverkeer door bepaalde delen van de onze gemeente uit de rest van de provin-

cie om zo vijf minuten eerder in de file voor de Coentunnel te staan, zijn wij van mening dat dit tegen-

gegaan moet worden. Graag horen wij van het college of er over een aanpak wordt nagedacht en zo ja 50 
hoe denkt men aan te gaan pakken. 

Dan toch nog een opmerking over het voorgenomen ondergronds parkeren in de projecten Dorpscen-

trum en Weremere; zoals de plannen nu liggen zijn wij niet tegen ondergronds parkeren. Het moet 

echter wel op een aanvaardbare manier tot stand komen. Goede risico-inventarisaties voorafgaand aan 

de uitvoering zijn daarbij in onze ogen onontbeerlijk.  55 
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Daarnaast is gedegen voorlichting over de uitkomsten van deze risico-inventarisaties aan de direct 

omwonenden van groot belang voor het draagvlak bij de verdere uitvoering. 

 

Ruimtelijke ontwikkeling 

Onlangs is het bestemmingsplan Landelijk Gebied door de gemeenteraad goedgekeurd en ter vaststel-5 
ling naar Gedeputeerde Staten gestuurd. Het hele proces om tot goedkeuring te komen is door de  

PvdA als prettig ervaren. Binnenkort wordt doorgegaan met het bestemmingsplan Jisp, Oostknollen-

dam en Neck. De PvdA hoopt dat het proces rond dit bestemmingsplan ook zo goed en zorgvuldig zal 

verlopen als het bestemmingsplan landelijk gebied. Wij nodigen het college daartoe graag uit. 

Als gemeenteraad hebben we nog niet gesproken over het al dan niet plaatsen van windturbines in de 10 
Wijdewormer, maar de besluitvorming daarover komt snel op ons af. Om alvast een schot voor de 

boeg te lossen laat de PvdA Wormerland weten dat zij in principe achter het standpunt staat dat wind-

energie een schone vorm van energiewinning is. Daardoor kan het beroep op fossiele brandstoffen zo-

als aardolie, aardgas en kolen worden verminderd en voldoen we daarmee aan de uitgangspunten van 

het verdrag van Kyoto. Om kort te gaan, de PvdA gaat niet op voorhand "vechten tegen windmolens"; 15 
de komst van windturbines in de Wijdewormer zou een bijdrage kunnen leveren aan het milieu door 

Wormerland. Echter voordat hierover een definitief besluit kan worden genomen zullen ook de nega-

tieve effecten goed in beeld moeten worden gebracht. Deze effecten kunnen van invloed zijn op de 

uiteindelijke besluitvorming. Wij willen hierover graag van gedachten wisselen met het college en de 

overige gemeenteraadsfracties. 20 
 

Wormer- en Jisperwater 

Van een heel ander soort milieu is het baggerproject Wormer- en Jisperwater. Tot onze tevredenheid 

constateren wij dat de eerste fase van de baggerwerken volop in uitvoering is, al ligt het nu even stil in 

verband met het broedseizoen. 25 
Aan de voorbereidingen van de tweede en volgende fases is inmiddels begonnen en wij hopen, nee 

verwachten, dat dit net zo voortvarend als de eerste fase wordt aangepakt. Wij realiseren ons echter 

wel dat het om aanzienlijk meer bagger gaat en dat het rondbreien van de financiering van het gehele 

project een "hell of a job" wordt. 

 30 
De Wet Maatschappelijke Ondersteuning, de WMO 

Door een goede samenwerking van verschillende partijen zijn er mensen uit diverse velden bereid ge-

vonden zitting te nemen in de WMO-raad. Wij hebben vernomen dat deze WMO-raad op 15 juni a.s. 

geïnstalleerd zal worden. Wij zijn erg blij met deze ontwikkeling en verwachten dan ook dat deze 

WMO-raad een belangrijke stem heeft bij de advisering over de voorbereiding en verdere uitvoering 35 
van de WMO. 

Ook vinden wij het van groot belang dat de WMO-raad een bemiddelende rol heeft tussen enerzijds de 

gemeente en anderzijds de groepen burgers die helaas gedwongen zijn gebruik te maken van deze wet. 

Om de WMO-raad in staat te stellen zijn werkzaamheden goed uit te kunnen voeren verzoeken het 

college een klein budget vrij te maken om de leden van de WMO-raad in staat te stellen passende trai-40 
ningen te volgen. 

Voor wat betreft de groep mantelzorgers zijn wij als PvdA van mening dat deze mensen van toene-

mend belang zullen zijn voor degenen die hulp behoeven. Gelijktijdig zijn wij ook van mening dat de-

ze mantelzorgers ondersteuning en soms zelfs bescherming nodig hebben om deze belangrijke taak te 

kunnen blijven uitvoeren. Wij dringen er dan ook bij het college op aan om met deze mantelzorgers 45 
regelmatig overleg te voeren over de situatie waarin zij verkeren en hen zonodig oplossingen te bieden 

voor gerezen problemen. Ook hier heeft de gemeente een verantwoordelijkheid. 

 

Sport 

De PvdA heeft het beoefenen van de sport als gezonde vrije tijdsbesteding hoog in het vaandel staan. 50 
Het doet ons daarom genoegen dat vorige maand de intentieovereenkomst tussen WSV’30, Noppert 

Heerenveen en Woningstichting Wormer is ondertekend waarbij genoemde partijen de wens hebben 

uitgesproken om dit najaar met een haalbaarheidsrapportage te komen om woningbouw in combinatie 

met een nieuwe onderhoudsarme sportaccommodatie te kunnen realiseren.  
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Wij wachten deze ontwikkeling met belangstelling af. Kan het college aangeven op welk moment het 

denkt deze plannen te kunnen presenteren?  

Inmiddels hebben wij begrepen dat in Neck bij de sportclubs DZS en WWSV de eerste gesprekken 

zijn gevoerd om een soortgelijk onderzoek te starten. 

Dit initiatief kan de PvdA van harte steunen. Daarnaast vindt de PvdA het een prima ontwikkeling dat 5 
de raad heeft besloten een bedrag van 250.000 euro te bestemmen voor de privatisering sportvelden bij 

de voetbalverenigingen Oost-Knollendam en Jisp. Wij verwachten van het college dat het hierover op 

niet al te lange termijn in overleg treedt met deze verenigingen. 

Veiligheid 

Tijdens de raadsvergadering van 15 mei jl. is besloten de vaaroverlast aan banden te leggen door mid-10 
del van het registreren en de gemotoriseerde vaartuigen te voorzien van genummerde sticker. Een goe-

de zaak! 

Echter zoals bekend hebben wij als raad een aantal discussies gevoerd over de uitvoering van de nale-

ving van deze verordening. Hoewel het op de prioriteitenlijst staat van de politie is het niet altijd mo-

gelijk structureel te surveilleren op onze mooie wateren. Een begrijpelijke zaak! 15 
In dit kader wil de PvdA het college voorstellen onderzoek te doen naar de mogelijkheden om Bijzon-

der Opsporingsambtenaren (BOA’s) aan te stellen. 

Deze BOA kan in volledig dienstverband de vaaroverlast maar ook zaken als het foutparkeren aanpak-

ken. Het zou onze voorkeur hebben deze BOA’s in regionale samenwerking aan te stellen. Daarmee 

kan niet alleen het beslag op de middelen worden gespreid, maar kan ook in een groter gebied worden 20 
gesurveilleerd. 

Wij zijn er van overtuigd door het direct aansturen van zo’n BOA de overlast van het varen en parke-

ren veel effectiever bestreden kan worden. Kunt u als college daar uw mening over geven? 

 

Communicatie 25 
Aan het einde van mijn bijdrage willen wij in ieder geval nog aandacht vragen en graag ook de steun 

van de andere raadsfracties en het college voor de verbetering van de communicatie vanuit onze ge-

meente. Dit verzoek moet u niet bevreemden, omdat onze fractie de afgelopen tijd al meerdere keren 

aandacht heeft gevraagd voor de verbetering van de communicatie. Daarnaast is ook in het coalitieak-

koord de wens tot verbetering van de communicatie opgenomen. 30 
Wij zijn van mening dat de huidige communicatie veel te wensen over laat. Dat wij hierin niet alleen 

staan blijkt uit het feit dat deze kritiek ook regelmatig door andere fracties verwoord en vanuit de be-

volking worden ook met een (te) grote regelmaat opmerkingen gemaakt over de gebrekkige communi-

catie vanuit de gemeente. 

Gelukkig zijn ook een paar goede voorbeelden van communicatie te noemen, zoals de folder die peri-35 
odiek wordt verspreid over de werkzaamheden in het Jisper- en Wormerveld en de brochure over de 

invoering van de WMO. Maar helaas is dit meer uitzondering dan regel. 

Juist in een tijdperk waarin transparantie vanuit de overheid, mondige burgers en burgerparticipatie 

worden nagestreefd is actieve, goede, volledige en betrouwbare communicatie vanuit de gemeente van 

essentieel belang. Wij zouden dan ook willen bepleiten om de verbetering van de communicatie tot 40 
een extra speerpunt voor het college te maken. En hier bedoelen we dan communicatie in de meest 

brede zin van het woord. Een paar voorbeelden: 

Op dit moment wordt op verschillende plaatsen in de gemeente gewerkt aan de voorbereiding van gro-

te projecten, zoals de Poort van Wormer, nieuwbouw van Weremere, het dorpscentrum en bebouwing 

van het WSV-terrein. De communicatie die daarbij plaatsvindt, richt zich meestal alleen op de direct 45 
omwonenden. Uiteraard moet er goede en open communicatie zijn met deze omwonenden omdat zij 

vaak een specifiek belang hebben bij het desbetreffende project. Wat echter wordt verzuimd is om de 

rest van de inwoners goed te informeren over de plannen van de gemeente en de achtergronden daar-

van. Daarmee laten we als gemeente de communicatie over aan actiegroepen, de pers en anonieme co-

lumnisten als Clovis. 50 
Deze geven vaak een vertekend beeld van de werkelijkheid. Wij moeten al te vaak constateren dat 

burgers die niet direct bij het project zijn betrokken onwetend zijn over de werkelijke plannen van de 

gemeente of een ander beeld hebben van de werkelijkheid. Onze fractie heeft het college al meerdere 

keren verzocht om een uitgave à la de nieuwsbrief over het Jisper- en Wormerwater.  

 55 
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Dus nieuwsbrief waarin de hele bevolking periodiek wordt geïnformeerd over de stand van zaken van 

de verschillende projecten en ontwikkelingen die daarmee te maken hebben. Waarom heeft het college 

hieraan tot op heden geen medewerking willen verlenen aan het uitbrengen van een dergelijke nieuws-

brief? 

Maar ook op kleinere punten gaat het niet goed met de communicatie. Naar aanleiding van een vraag 5 
van een inwoner probeerde ik eens op de site van de gemeente te zoeken op welke wijze vermindering 

of kwijtschelding van riool- en reinigingsrechten kan worden aangevraagd. Hoewel ik vrij bedreven 

ben ik het zoeken van informatie op het Internet, kwam ik niet verder dan de constatering dat vermin-

dering of kwijtschelding mogelijk was. Vervolgens kwam ik na lang zoeken uit bij de bijsluiter voor 

de aanslag over 2004 waarin melding wordt gemaakt dat voor kwijtschelding een formulier kon wor-10 
den aangevraagd op een vermeld 0800-nummer. Duidelijk geen voorbeeld van een behulpzame en 

klantvriendelijke overheid. 

Een ander klein voorbeeld. Nu de papiercontainers bij de scholen de Harpoen en Weremere verdwe-

nen zijn, werd ik gevraagd waar het oud papier nu kon worden ingeleverd. Omdat ik daar in het verle-

den als eens in een voorronde om gevraagd had, verwachtte ik het antwoord op deze voor de hand lig-15 
gende vraag op de website te kunnen vinden. Maar helaas. Een nieuwe zoektocht op de site van de 

gemeente leverde wel een pagina op waar werd verteld dat het van belang is om het papier in te leve-

ren en dat dit kon worden ingeleverd bij scholen en verenigingen die daar dan van de opbrengsten 

mooie dingen kunnen doen, maar een lijst met de concrete plaatsen en tijden waar het oud papier kan 

worden ingeleverd ontbreekt. 20 
Ik wil hierbij met nadruk stellen dat het gaat op een paar kleine voorbeelden maar die naar onze me-

ning wel symptomatisch zijn voor de communicatie vanuit de gemeente. Er wordt onvoldoende nage-

dacht over de vraag aan welke informatie de burger behoefte kan hebben. Communicatie is meer dan 

alleen maar vertellen wat je kwijt wilt. 

De oplossing die het college heeft om de transparantie van de besluitvorming te verbeteren door mid-25 
del van het aanbrengen van camera’s in de raadzaal vinden wij niet de juiste keuze als het om verbete-

ren van de communicatie gaat. Wij verwachten dat als het nieuwtje er van af is dat er nauwelijks of 

slechts door een zeer kleine groep gebruik van zal worden gemaakt. Ook zal het nog minder mensen 

stimuleren om de raadsavonden persoonlijk te bezoeken. De € 50.000,00 eenmalig en € 6000,00 jaar-

lijks die hiervoor wordt uitgetrokken kunnen naar onze mening beter op een andere wijze worden be-30 
steed, waarmee een breder publiek wordt bereikt, bijv. het periodiek waarover ik net sprak. 

Wij willen vandaag van het college harde toezeggingen dat met meer kracht zal worden gewerkt aan 

de verbetering van de communicatie. Mocht deze toezegging niet komen of naar onze mening niet 

hard genoeg zijn, dan overwegen wij om hiervoor in tweede instantie een motie in te dienen waarmee 

het college door de raad tot meer actie gedwongen wordt. Wij hopen echter van harte dat het college 35 
onze mening onderschrijft en de gevraagde toezegging doet, zodat deze motie niet nodig zal zijn. 

Tot zover mijn bijdrage in eerste instantie. Voor het vervolg van onze inbreng geef ik het stokje graag 

over aan Kees-Jan Kindt. 

 

De heer Kindt: Voorzitter. De PvdA-fractie heeft de kadernota goed gelezen. Het college vraagt ons – 40 
de raad – dus om een oordeel te geven over deze nota, als opmaat voor de komende begrotingsbehan-

deling, om zo meer duidelijkheid en kader te hebben voor het gericht uitwerken van de programma’s. 

Allereerst even de leesbaarheid van de nota. Die vinden we voor verbetering vatbaar. Wij raadsleden 

zijn generalisten en geen financieel specialisten. De kadernota dient ons voor de uitoefening van ons 

budgetrecht – nu bemoeilijkt door de leesbaarheid. Ook geïnteresseerde inwoners moeten dit stuk 45 
kunnen begrijpen – nu dus nog niet. Publicatie op www.wormerland.nl leidt misschien eerder tot on-

begrip, dan tot meer inzicht. We zullen pogen om, middels bespreking van de inhoud, duidelijkheid 

over de programma’s te geven. Het collegeprogramma, het coalitieakkoord en ons verkiezingspro-

gramma zijn daarbij ons richtsnoer geweest. Met de nota in de hand kunnen en willen we ook aange-

ven hoe het resterende deel van het jaarresultaat 2006 benut moet worden. 50 
 

Onze keuzen zijn op twee uitgangspunten gestoeld: 

- gezond financieel beleid; wij verlangen een financieel sluitende begroting, en meerjarenbegroting. 

- meevallers; moeten benut worden om bovenstaand uitgangspunt te realiseren.  

Bestemming van resterende middelen – daarover zijn afspraken met de coalitiepartijen ons richtsnoer. 55 
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Financieel meerjarenperspectief 

De stijging van gemeentelijke uitgaven blijkt voor een belangrijk deel te worden bepaald door de op-

gesomde factoren in ‘begrotingsrichtlijnen 2008-2011’. Loonstijging en prijsinflatie leiden tot fors ho-

gere uitgaven in de komende tijd.  

Te verwachten tekorten in 2008 en 2009 wil PvdA Wormerland als eerste afgedekt zien. Daarvoor kan 5 
een deel van het positiefjaarresultaat 2006 worden ingezet. Afgezien van eventuele meevallers in de 

komende tijd is dit probleem dan alvast opgelost.  

 

Openbare ruimte (1) 

Nog steeds een heet hangijzer door jarenlang tekortschietend onderhoud. We herinneren hierbij aan 10 
het coalitie akkoord om ingeval van overschotten deze te benutten om eerdere kortingen op het onder-

houdsbudget te schrappen. De in de nota genoemde plannen voor wegonderhoud en herstel beperken 

zich tot hetgeen dat reeds afgesproken is voor 2008 tot 2010, met een bescheiden voorzetting in 2011. 

Het meerjarenplan 2008-2011 (pagina 23, bovenaan) toont voor jaarschijf 2008 géén investeringsbud-

get voor inrichting van wegen. 15 
Geacht college, waarom wordt hierin niet voorzien? 

Wij zien graag de eerdere kortingen op het budget teruggedrongen. Financiering voor 2007 en 2008 

kan komen uit het positief jaarresultaat 2006 en eventuele komende meevallers voor dit jaar. Voor 

2009 en 2010 kan dit bekostigd worden uit de begrote overschotten voor deze jaren. 

Daar de voorgestelde financiering niet structureel van aard is, willen wij inzet op achterstallig onder-20 
houd en renovatiewerken aan de openbare ruimte. Ook bij toekomstige meevallers.  

 

Een beleidsterrein dat niet vermeld wordt bij alle plannen is Maatschappelijke participatie (3). Hier-

voor willen wij aandacht. De overdracht van sportvelden is nu mogelijk door de benodigde gelden vrij 

te maken uit het jaarresultaat 2006. Goede zaak voor de sport, goede zaak voor de jeugd. 25 
 

Een ander aandachtpunt is overlast. Vrij constant is er aandacht voor overlast door jeugd in Wormer-

land. Het coalitieakkoord en –programma zijn er duidelijk over: dit zal aangepakt worden. Welnu, 

waar zijn de plannen? Alleen repressie is geen optie. Kom op met de plannen, biedt de jeugd perspec-

tief, ga het gesprek aan met de hangjongeren. Waar nodig de stok, waar mogelijk het perspectief van 30 
een eigen ontmoetingsplek in de MFA. Betrek jeugd bij de plannen die hiervoor worden gemaakt. We 

gaan het debat hierover graag met u aan. 

 

Publieksdiensten (4). Wij beseffen dat landelijke regelgeving leidt tot de hoge uitgaven voor automati-

sering. Geacht college, kunt u aangeven hoe noodzakelijk en onontkoombaar het begrote budget 35 
is.?Zijn ook andere oplossingen onderzocht, bijvoorbeeld door regionale samenwerking? We missen 

voorstellen voor digitalisering van de dienstverlening. Kan het college aangeven wanneer hiervoor 

voorstellen komen? 

 

Bestuur en organisatie (6). Het plan om in de raadzaal camera’s te plaatsen en het voorstel voor verbe-40 
tering van de communicatie heeft mijn college Arthur van Haarlem al in zijn bijdrage meegenomen. 

Daar verwijs ik in dit verband graag naar. Naar de opvatting van de PvdA kan het geld dat is uitge-

trokken voor het plaatsen van camera’s in de raadzaal beter worden gebruikt voor het in algemene zin 

verbeteren van de communicatie. 

 45 
Onderwijs (8). Nieuwbouw bij de Weremere staat terecht in de belangstelling, ook bij ons. Wij hebben 

onze zorgen geuit over de verkeersproblematiek en risico’s die hieraan kleven. De WormerWieken 

staat vermeld wegens nieuwe lokalen. Hierbij hebben wij zorg over de verkeersonveiligheid: is deze 

buurt berekent op nog meer verkeersstromen? Betrokken buurtbewoners hebben de afgelopen jaren 

meermalen om aandacht en overleg gevraagd. Dat is hen tot nu toe onthouden. De plannen zijn pas in 50 
de afgelopen dagen - door de school – aan de buurt medegedeeld. Daarbij niets over de verkeersonvei-

ligheid. Wet lijkt al vast te staan dat de laatste groenvoorzieningen aan De Caascooper worden opgeof-

ferd aan gebouwen en fietsenstallingen. Wij verlangen dat met voorrang hier de verkeersveiligheid 

wordt hersteld, en dat overleg komt over goede inpassing van nieuwe bebouwing. Wij verlangen con-

crete voorstellen voor de komende begrotingsbehandeling in het najaar.  55 
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De voorzitter: Mag ik u even onderbreken? Ik kijk met een schuin oog naar de tijd. We hebben alle-

maal een beetje overschreden. U overschrijdt nu zeven minuten. Bent u bijna aan het eind van uw be-

toog?  

 

De heer Kindt: Nog een half kantje. Is ons dat gegund?  5 
 

De voorzitter: Natuurlijk wel. Ik gun het u ook, want ik heb het de anderen ook gegund, maar ik wijs 

u er op dat u fors overschrijdt. 

De heer Kindt: Dan ga ik verder.  

Wonen (9). Dit programma wordt in de nota niet vermeld. Jammer, temeer daar onze gemeente al eni-10 
ge jaren geen actueel volkshuisvestingplan en prestatieafspraken heeft. Wij willen een volkshuisves-

tingsplan om daarmee opnieuw prestatieafspraken te maken met de woningcorporaties. Er zijn plannen 

en ideeën genoeg op woninggebied – voor de beoordeling hebben we een richtsnoer nodig. Begro-

tingsvoorstellen hiervoor zullen wij steunen. 

 15 
Sociale Voorzieningen en Maatschappelijke Dienstverlening (10). De WMO-raad wordt op 15 juni a.s. 

geïnstalleerd. Heel goed! Wij zien graag dat hij een bescheiden budget voor trainingsdoeleinden be-

groot krijgt. 

 

Milieu (11). Bij de behandeling van de jaarrekening heeft de wethouder gemeld dat hij wil investeren 20 
in duurzame energie. Wereldwijd groeit besef over de noodzaak voor zuinig energiegebruik. Ook wij 

zijn ons daarvan bewust. Ten aanzien van het voorstel voor energiebesparing op het gemeentehuis 

door het plaatsen van zonnecollectoren hebben wij een pragmatische benadering. 

Geacht college, graag willen wij weten wat bijvoorbeeld het beoogd rendement en de terugverdientijd 

is. Daarbij, is het efficiënt om zulke apparatuur in een bestaand gebouw te installeren – leent de nieu-25 
we MFA zich niet beter voor zonnecollectoren? 

Wij zien ook graag voorstellen om onze burgers meer bewust maken van hun eigen invloed op het mi-

lieu. Onze fractie breekt zich het hoofd over de vraag hoe we onze huidige milieubeleid ambitieuzer, 

op een hoger peil, kunnen krijgen. Wij menen dat onze prestaties op het gebeid van afvalstoffenver-

werking en hergebruik beter kunnen en tot een lager kosten niveau kunnen leiden. 30 
Hoe zorgen we dat het inzamelen van bijvoorbeeld papier op een fors hoger niveau komt. Wanneer 

starten wij in Wormerland met het inzamelen van plastics. Misschien helpt het als we de beoogde op-

brengst koppelen aan bijvoorbeeld uitgaven voor een goed doel? Misschien kan BNN ons helpen hier-

voor aandacht te krijgen? Geef de doelstellingen smoel. Wij verlangen dat uitgesproken ambities 

zichtbaar in de komende begrotingen worden uitgewerkt. Duidelijke ambities, plannen, en communi-35 
catie hierover naar de inwoners.  

 

Financieel beleid (12). Zoals in de inleiding verwoord. Tekorten afdekken met meevallers, budgetten 

niet verschralen. Géén rijkrekenarij met eventuele komende meevallers! 

 40 
Beslispunten 

1)  Akkoord met de (a) begrotingsrichtlijnen, (b) percentage prijsstijgingen en (C) loonkostenstijging. 

 Akkoord met voorstel om de (d) algemene tariefstijging vast te stellen op 1,25%, waarbij de PvdA 

 geen voorstander is van verdere bezuinigingen door middel van budgetverschraling of dergelijke. 

2) Akkoord met de voorgestelde vaststelling en verwerking van jaarschijf 2008 in de programmaBe-45 
groting 2008-2011, inclusief voorgestelde aanpassingen en correcties, waarbij de PvdA: 

 a. aandacht en middelen voor jeugd wenst, waarbij aandacht voor overlast en ontmoetingsruimte 

(maatschappelijke participatie) 

 b. graag ziet toegelicht hoe noodzakelijkheid/onontkoombaarheid automatiseringskosten is vast-

gesteld; 50 
 c.  is geen voorstander voor project plaatsen camera’s in raadzaal, wenst majeur communicatie 

initiatief, naast voorgestelde verbreding communicatie (budget cameraplaatsing hiervoor be-

nutten?) 

 d. aandacht voor wonen, volkshuisvestingplan en prestatieafspraken; 

 e. meer ambitie om afvalverwerking efficiënter te maken. 55 



Pag. 26 van 58 

3)  Meerjarenplan 2008-2011, jaarschijf 2008 vast stellen (1), inclusief voorgestelde wijzigingen, 

 jaarschijven 2009-211 voor kennisgeving aangenomen (2) en ons voorstel om het resultaat jaar 

 2008 sluitend te maken door inzet deel jaarresultaat 2006. 

 Bestemmen jaarresultaat 2006: 

 a. € 100.000,00 om begroot tekort jaarschijf 2008 af te dekken 5 
 b. € 50.000,00 voor fonds duurzame energie 

 c. € 144.000,00 bestemming afhankelijk toelichting begrote bestedingen. 

 

Dan wil ik wijzen op de motie die wij willen indienen.  

 10 
Motie 

"De raad van de gemeente Wormerland in vergadering bijeen, op donderdag 31 mei 2007; 

 

heeft kennisgenomen van: 

- de jaarrekening 2006 en het verslag van de Controlecommissie; 15 
- de Kadernota 2008; 

- de door het college van B&W voorgestelde en toegelichte bestemming van het jaarrekening resul-

taat; 

- De passage uit het coalitieakkoord waarin onder hoofdstuk 1 staat beschreven dat beschikbaar 

komende overschotten zullen worden ingezet om eerdere onttrekkingen aan het budget voor het 20 
wegwerken van het achterstallig onderhoud in de openbare ruimte, ongedaan te maken; 

 

is van oordeel dat: 

- vanuit een groeiend besef van de mondiale milieuproblematiek, de gemeente een voorbeeldrol kan 

spelen op het gebied van duurzame energieopwekking; 25 
- dat zonnepanelen een substantiële bijdrage kunnen leveren aan de energiebehoefte van de MFA; 

- het gewenst is om de meerjarenbegroting voor de komende jaren sluitend te houden; 

- uitvoering dient te worden gegeven aan in het coalitieakkoord gemaakte afspraken; 

 

draagt het college op: 30 
1. van het jaarrekeningresultaat 2006 een bedrag van € 50.000 te bestemmen aan een 

 fonds duurzame energie waaruit deels energiebesparende apparatuur voor de nieuw te bouwen 

Multifunctionele Accommodatie in het dorpscentrum gefinancierd zal worden:  

2. € 100.000,00 te bestemmen voor het te verwachten begrotingstekort voor jaarschijf 2008; 

3. eventuele meevallers uit de Voorjaarsnota 2007 te bestemmen voor het ongedaan maken van eer-35 
dere onttrekkingen uit het budget voor het onderhoud in de openbare ruimte; 

 

en gaat over tot de orde van de dag." 

 

De voorzitter: Hiermee zijn we gekomen aan de eerste termijn van de raad. We gaan nu kort pauze-40 
ren. De vergadering is geschorst. 

 

Schorsing 

 

De voorzitter: Ik heropen de vergadering. Voor de beantwoording en een reactie op de inbreng van de 45 
partijen in eerste termijn geef ik het woord aan wethouder Roos.  

 

Eerste reactie college 

 
Wethouder Roos: Dank u voorzitter. Het is een beetje zoeken in welke vorm wij het zullen doen, me-50 
de in het licht van de wens van de raad om kaderstellend naar de toekomst toe met name met elkaar te 

debatteren. Het is nog een beetje zoeken naar de vorm. Wij willen de raad goed tot zijn recht laten 

komen. 

Ik wil me beperken tot een paar thema’s, die hier en daar naar voren zijn gekomen. Ik wil niet al te 

veel op details ingaan. Wij kunnen dat eventueel nog buiten de vergadering doen. 55 
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Eerst iets over de algemene uitkering. Kijken we naar de komende jaren, het financieel perspectief, 

dan is er op dit moment voor het begrotingsjaar 2008 ongeveer € 100.000,00 te kort. Van diverse kan-

ten is gezegd: hoe moet je het zien, hoe ga je bijv. om met een loonstijging, hoe ga je om met een ver-

wachting ten aanzien van de algemene uitkering? In hoeverre wordt de loonstijging daarin gecompen-

seerd? Wat zegt de mei-/junicirculaire? Dat is op dit moment erg lastig. Zoals u weet is er een nieuw 5 
kabinet, dat een regeerakkoord heeft geschreven waarin een aantal plannen staat, erg op hoofdlijnen. 

Aangegeven is dat voor de komende jaren sprake is van een aantal nieuwe beleidsterreinen, dat uitein-

delijk moet worden gedekt uit bezuinigingen op andere zaken, die doorwerken in een bezuiniging op 

de algemene uitkering. Eigenlijk is het een beetje een sigaar uit eigen doos en betaalt de gemeente 

Wormerland straks de veertig prachtwijken.  10 
Kortom, het kabinet is nu bezig met het maken van plannen. U weet het verhaal, de honderd dagen, 

men is rond geweest. Feitelijk kan ik wat zinnigs zeggen als het gaat over de algemene uitkering 2008 

op het moment dat de septembercirculaire aanwezig is. Eerlijk gezegd verwacht ik van de junicirculai-

re niet heel veel. Die zal met name betrekking hebben op het begrotingsjaar 2007, gebaseerd op de 

Voorjaarsnota van minister Bos. Met andere woorden: het is op dit moment nog erg lastig om ten aan-15 
zien van de algemene uitkering, waarvan we voor het grootste deel afhankelijk zijn, een doorkijk naar 

de toekomst te maken. We moeten het met die slag om de arm doen. Op het moment dat we daadwer-

kelijk de begroting maken, in het najaar, hebben we meer zicht op basis van de septembercirculaire 

wat een en ander zal betekenen. Dat is de onzekerheid waarmee we het op dit moment moeten doen. Ik 

kan er niet meer van maken, behalve dan wat ongeveer in het regeerakkoord staat.  20 
 

Er zijn opmerkingen gemaakt over de Wet maatschappelijke ondersteuning. De leden van de WMO-

raad zijn inmiddels benoemd. Ik heb enige weken geleden in een memo iets geschreven over de stand 

van zaken met betrekking tot de WMO. Naar mijn mening is de installatie van de WMO-raad niet 15 

maar 22 juni a.s. Het is zo dat de WMO-raad een opleidingsbudget heeft, per jaar. Het gaat niet om 25 
megabedragen, maar er is wel degelijk sprake van een budget dat de raad naar eigen inzicht kan beste-

den.  

Op het moment dat het te weinig is, zal men dit ongetwijfeld laten weten.  

Overigens is een van de onderwerpen die het eerst voor de WMO-raad zal worden geagendeerd: welke 

prioriteiten stelt de WMO-raad ten aanzien van de beleidsontwikkeling. Laat helder zijn – en dat heb-30 
ben we ook beloofd – het jaar 2007 is het jaar waarin het WMO-beleidsplan zal worden gemaakt. Ne-

gen prestatievelden, vrijwilligers, mantelzorg of is het jeugd. Het is iets wat ik met de WMO-raad wil 

bespreken. We gaan het beleidsplan per prestatieveld bij de hoorns vatten. Ik wil daarbij de opvatting 

van de WMO-raad nadrukkelijk weten.  

 35 
Communicatie. U hebt in de kadernota gezien dat wij structureel extra geld vragen voor ons communi-

catiebudget. Wij hebben daarin wensen en ambities, ook als college. Vandaar dat wij er ook extra geld 

voor vragen. Overigens herken ik mij niet in de karikatuur die de PvdA-fractie aangeeft ten aanzien 

van het niveau van de communicatie. Dat is te ver doorgeschoten. Dingen kunnen beter. We hebben 

ook een hoger ambitieniveau. Ik vind het te fors aangezet. 40 
Een van de plannen is het verbeteren van de website. Het gaat dan over het automatiseringsplan voor 

dit jaar. Het staat op de agenda. Eens in de zoveel tijd moet een website geheel worden vernieuwd. Tot 

slot wil ik wijzen op de digitale dienstverlening. Het bestaansrecht van onze gemeente is afhankelijk 

van hoe je als gemeente presteert. Je kunt dan niet zonder een verdergaande digitalisering, enerzijds 

vanuit dát perspectief en anderzijds vanuit een wettelijke verplichting. Wij moeten onze basisadmini-45 
straties op orde hebben. Dat is ook nodig willen wij de digitale dienstverlening gaan verbeteren. Daar-

om staan in de kadernota bedragen voor de basisadministratie Gebouwen en basisadministratie Perso-

nen. Op dit moment kunnen wij nog niet de exacte goede onderbouwing geven. We moeten het nog 

doen. Er staat wel waarop de bedragen gebaseerd zijn. Laat helder zijn, we hebben het hier over nieu-

we zaken, nieuwe investeringen, die ook nog bij de definitieve besluitvorming onderbouwt bij u wor-50 
den neergelegd. Daarom is het een kadernota, ter voorbereiding op de begroting. Het is niet zo dat u 

hier al wordt gevraagd om plannen definitief af te tikken. Waar het nieuwe beleid is voorzien en voor 

zover het niet is voorzien van een *2, komen de voorstellen bij u terug ter definitieve goedkeuring, in-

clusief de onderbouwing van wat het betekent en welke financiële bedragen daarmee gemoeid zijn. In 

het kader van de voorbereiding op de begroting zijn ze hier vermeld.  55 



Pag. 28 van 58 

Het is echt noodzakelijk om met de digitale dienstverlening aan de slag te gaan, enerzijds vanwege het 

verbeteren van het presteren als gemeente en anderzijds vanwege wettelijke verplichtingen die op ons 

afkomen.  

 

Wethouder Schuurman: Dank u voorzitter. Iets over de woonvisie. Een onderwerp dat veel is ge-5 
noemd. Ik denk door alle fracties. Ik beweer al maanden in dit huis en daarbuiten dat als er een inte-

ressant onderwerp voor de raad, maar ook voor allerlei andere relevante maatschappelijke organisaties 

en instellingen komt, dan is het wel de woonvisie. Met de woonvisie, die we maken voor de komende 

decennia, gaan we aangeven hoe we in Wormerland omgaan met het woningbouwprogramma; welke 

prestatieafspraken kunnen we maken met de corporaties en andere partijen en voor wie gaan we bou-10 
wen. Gaan we inderdaad bouwen voor starters of gaan we juist bouwen voor ouderen? Of moeten we 

gaan bouwen voor de middelbaren, waartoe ik mezelf ook reken?  

Kortom, een discussie die de komende periode aan de orde is. Op 7 juni a.s. zal dit van start gaan. We 

hebben de woningmarktverkenning al in de voorronde. Op 7 juni a.s., in de Lepelaar in Jisp, gaan we 

daarmee verder. Het is een onderwerp dat het komende jaar intensief in de raad zal worden besproken. 15 
Natuurlijk is dan een van mijn uitgangspunten: hoe verhoudt de woonvisie zich straks tot de wens van 

het college om de gemeente Wormerland vitaal te houden. Wat betekent het voor de verschillende 

doelgroepen? Als ik hoor bij de Contactcommissie Jisp, dat er zo weinig potentie is om de vrijwillige 

brandweer daar te bemensen, welke consequenties moeten we daaraan verbinden met betrekking tot 

die woonvisie? Diezelfde vragen worden ook door sportverenigingen gesteld. Dat zijn allemaal vragen 20 
die straks bij de behandeling van de woonvisie aan de orde komen. Ik ben bijzonder verheugd dat ik 

vanmiddag merk dat het een onderwerp is dat breed wordt gedragen. Ik zie met de nodige spanning 

hoe de komende maanden de discussies daarover worden gevoerd. Ik heb voor mijzelf inmiddels als 

collegelid wel een soort uitgangs- of eindpunt in beeld. Ik ben benieuwd hoe het met de discussies uit-

eindelijk zal worden gerealiseerd. Nogmaals, ik ben in ieder geval blij dat ik het vanmiddag zo vaak 25 
heb gehoord en dat wordt erkend dat het een belangrijk onderwerp is, waarmee we de komende maan-

den met zijn allen, in intensieve discussies, aan de slag gaan.  

Op 7 juni a.s. de kick-off en ergens eind november 2007 de woonvisie vaststellen door de gemeente-

raad. 

 30 
Wethouder Saelman: Dank u voorzitter. Ik wil er twee onderwerpen uitlichten. Het ene onderwerp 

heeft te maken met verkeer, uiteraard een belangrijk gebeuren. Mobiliteit en verkeersafwikkeling zijn 

belangrijk en hebben de nodige knelpunten in zich. Zoals u allen weet, hebben wij een GVVP in voor-

bereiding. Op dit moment heeft aanbesteding plaatsgevonden. Er is een partij gekozen en die zal een 

eerste concept opleveren einde dit jaar. Dat zal in een aantal werksessies, werkconferenties met u als 35 
raad en met meerdere partijen, ook vanuit de samenleving, worden besproken. We zullen daarvoor zo 

veel mogelijk draagvlak zien te vinden. Overigens worden meegenomen alle onderzoeken die we heb-

ben gedaan, voor Weremere, het centrumplan en WSV’30, de Poort van Wormer en dergelijke hebben 

uitgevoerd. Het plan is gericht op de eerstkomende tien jaar.  

Er is ook veel gezegd over milieu en over de afvalinzameling. Zoals u weet hebben wij twee jaren ge-40 
leden een nulmeting gehad. We hebben toen ook al een aantal zaken afgesproken dat we in werking 

zouden zetten. Dat zijn milieueilandjes, het chippen van containers en de milieustraat. Met betrekking 

tot het chippen van containers is de opdrachtuitvoering gaande. Kijk ik naar de milieueilandjes – dan 

heb ik het over textiel, papier, glas en plastics – dan is een en ander nu in een inspraakprocedure bin-

nen de wijken. We zijn ook met de contactcommissies doende om te kijken waar we in de diverse ker-45 
nen kunnen neerzetten. De verwachting is dat we daarmee dit jaar een eind zullen komen.  

Met betrekking tot de milieustraat, ook daar zijn rapporten die de inrichting van de milieustraat, even-

tueel toekomstige samenwerking, gaan belichten. Binnenkort komen deze rapporten naar het college. 

Ik moet er nog wel even het papier bij noemen. We hebben heel goed overleg gehad met de scholen 

waar de containers stonden, onder andere met Weremere. We hebben met Weremere afgesproken dat 50 
we het daarop een andere manier doen. Het geldt ook voor De Eendragt. Die heeft kleinere rolcontai-

ners gekregen. De grote containers waren redelijk gevaarlijk en stonden in de weg. We hebben zelfs 

ook afgesproken met de scholen dat we de containers, als ze vol zijn, zullen laten ophalen. Dat gebeurt 

ook. We hebben dat met de VAOP – de club die voor ons het papier ophaalt – geregeld. Het is zelfs zo 

dat de scholen op dit moment per 1000 kg papier meer krijgen dan in de oude situaties.  55 
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Het is inderdaad zo dat wij het zo veel mogelijk als gemeente – het is onze gemeentelijke taak – heb-

ben ingericht. Wat in de krant heeft gestaan, is foutieve informatie geweest. Waarschijnlijk is met ie-

mand gesproken die niet precies de afspraken kende die met bestuur en gemeente waren gemaakt. In 

ieder geval is het in mijn beleving goed geregeld. Ook is het zo, dat bij de gemeentewerf op dit mo-

ment ook papierinzamelmogelijkheden zijn, die aanzienlijk worden gebruikt.  5 
 

De voorzitter: Ik mag reageren op een aantal opmerkingen over onderwerpen die in mijn portefeuille 

zitten. De eerste is dat kaders stellen inderdaad is een doorkijkje maken naar de situatie over tien, vijf-

tien jaar. Een aantal van u heeft de afgelopen twintig, vijfentwintig jaar bewust meegemaakt. We heb-

ben een beeld van hoe snel ontwikkelingen gaan en hoe belangrijk het is om nu met elkaar zaken op de 10 
agenda te zetten, zodat we met elkaar kunnen sturen. Niet in de hand, we kunnen niet bepalen, maar 

we kunnen het wel met onze energie in een bepaalde richting sturen. We kunnen het doen op basis van 

opvattingen waarvan wij vinden dat ze verstandig zijn voor onze gemeente. 

Ik zeg het, omdat het bij de bijdragen niet alleen ging om opvattingen naar de toekomst toe, maar het 

ging vaak ook over heel concrete vragen, over nu, gisteren en morgen. Het is een goede afspraak, dat 15 
als wij alle verslagen na de behandeling van de kadernota nog een keer doornemen en we zien de con-

crete verzoeken en vragen daarin, we ons best doen om die te beantwoorden. Ik denk dat u veel meer 

heeft kunnen vragen dan wij nu kunnen beantwoorden. Ik wil wel graag dat de vragen allemaal wor-

den beantwoord. Dat mag u van ons tegemoetzien. 

Er is een opmerking gemaakt over de positie van zelfstandige kleine gemeenten. U hebt het op ver-20 
schillende manieren gedaan. Het is eigenlijk een voortzetting van het debat, dat we met elkaar hebben 

gevoerd oktober/november 2006. Toen stond op onze agenda het manifest van de Nederlandse ge-

meenten. Toen wij daarover spraken hebben we daarover een motie aangenomen. We hebben deze 

motie ingebracht op de VNG-ledenvergadering. De motie heeft tot besluitvorming geleid. Wat de heer 

Pans het afgelopen weekend deed, was praten in het verlengde van wat destijds bij het manifest is aan-25 
genomen.  

Wat staat er op dit moment op de agenda? Op dit moment staat niet de verenging van de schaalgrootte 

op de agenda, maar op dit moment kijkt men naar de bestuurskracht. Zijn de kleinere gemeenten in 

staat om alle producten en diensten te leveren, die we in deze tijd van de gemeente mogen vragen? 

Niet alleen van de huidige dienstverlening, maar ook met de nieuwe taken die op het bordje van de 30 
gemeenten, met een beetje financiering erbij, worden gelegd.  

Ik merk dan dat niet de heren Borghouts en Remkes, die zijn genoemd, maar dat coalities bijvoor-

beeld, de coalitie van Gedeputeerde Staten in de provincie Noord-Holland, een handtekening heeft ge-

zet om hiervan serieus werk te maken. Dat zijn de PvdA, GroenLinks, VVD en CDA. Zij hebben ge-

zegd: als de bestuurskracht bij een kleine gemeente onvoldoende is, dan nemen we onze verantwoor-35 
ding en komen we op korte termijn met voorstellen. Dat is niet meer een gewezen minister of iemand 

die ervoor heeft doorgeleerd, zoals de heer Van Kemenade, en dan met een dik rapport komt. Nee, het 

zijn uw eigen partijen die ons erop wijzen dat wij de bestuurskrachtmonitor op korte termijn kunnen 

verwachten. De provincie heeft dit opgenomen in haar plannen. Als op onderdelen onvoldoende wordt 

gescoord, dan zegt de provincie streng te zijn en er consequenties aan te verbinden. Dat zet ons aan het 40 
denken. Zijn wij het niet, omdat we veel dingen goed doen, dan hebben we ook nog de buren. Ik gun 

hun natuurlijk ook de beste kwaliteit, maar zij doen misschien hier en daar een aantal zaken wat min-

der. Dan betekent het dat er weer een punt wordt toegevoegd aan onze agenda, waarbij wij moeten 

meedenken over de vraag wat het voor onze regio betekent.  

Ik vind het creatief om de boodschap te verpakken in een droom of in een verhaal naar de toekomst 45 
toe. Dat maakt ons scherp. We denken er dan over mee. Ik vond het goed om het zo te doen, echter, 

het is ook de realiteit. De realiteit is dat we ook kritisch moeten kijken naar ons eigen vermogen om de 

dienstverlening op alle onderdelen op het goede niveau te brengen en ook te kijken wat er maatschap-

pelijk bij provincie, in de stadsregio en bij de buren op dit moment wordt ontwikkeld, om daarbij aan 

te sluiten.  50 
Dan kom ik terug op mijn eerste opmerking dat ontwikkelingen een eigen dynamiek hebben. Als je de 

afgelopen 20, 25 jaar bekijkt, dan zie je dus dat ontwikkelingen doorgaan, waarbij we een belangrijke 

sturende invloed zouden kunnen hebben. De zelfstandigheid van kleine gemeenten; niet verengen tot 

alleen schaalgrootte, maar veel meer kijken naar kwaliteit van dienstverlening, invulling van dit ge-

bied en de waardering uitspreken voor wat je wilt behouden.  55 
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De heer Schalkwijk: Dat is precies wat ik ook probeerde te zeggen. Juist dat we niet gaan zitten 

wachten op de kwaliteiten en ontwikkelingen bij de buren. Het idee van het CDA is dat wij ook zelf op 

een creatieve manier gaan nadenken hoe wij op bestuurlijk niveau kunnen voorkomen dat het ons gaat 

overkomen. Juist met betrekking tot alle ontwikkelingen, ideeën, zaken die zijn afgesproken en hand-

tekeningen die zijn gezet. Ik wil het veel minder passief benaderen, of ik heb verkeerd verstaan wat u 5 
zojuist heeft gezegd. 

 

De voorzitter: Ik zeg: schiet niet meteen in de verdediging. Denk niet we zijn met 15.800 inwoners 

groot genoeg om alle weerstand te weerstaan. Nee, kijk goed om je heen wat er gebeurt op het niveau 

van de provincie, van het rijk. Wij hechten aan onze zelfstandigheid. We hechten aan het dorpse ka-10 
rakter van onze gemeenschap. Als we nadenken en meekijken naar over een jaar of tien, vijftien, dan 

zien we dat er partijen zijn die wij zeer serieus nemen, zoals een provincie, het rijk, de buren, de stads-

regio, waarbij we andere ontwikkelingen zien. We moeten durven daarover het gesprek met elkaar aan 

te gaan.  

Ik vond in de eerste bijdrage dat daartoe aanzetten zijn gegeven. Ik denk dat dit rechtvaardigt dat wij 15 
met elkaar dat gesprek ook afmaken om te kijken of we een aantal gemeenschappelijke noemers kun-

nen benoemen of we het met elkaar eens te zijn dat we als raad en college sturen op hetzelfde resul-

taat.  

Er is een opmerking gemaakt over communicatie. Communicatie is een belangrijk onderwerp. Het be-

trekken van burgers bij plannen die je hebt, is een punt van zorg. Ik las een stuk in de Volkskrant van 20 
een filosoof. Hij had daarnaar onderzoek gedaan in Frankrijk, bij een groot aantal gemeenten, waar 

ook strijd was bij plannen. Daar scoorde het democratisch gevoel in de gemeenschap het hoogst. Op 

het moment dat mensen zich van je afkeren, hebben ze geen betrokkenheid. Ze zijn dan in hun bele-

ving daarin ook heel negatief. Je ziet dat betrokkenheid zich ook uit in "dat wil ik niet; dat ga ik vertel-

len". Je moet het op een goede manier een plek kunnen geven. Dat signaal zie je ook in gemeenten 25 
waar men ambitieuze plannen heeft. Er zijn gemeenten waar weinig gebeurt. Daar is te constateren dat 

er weinig betrokkenheid is. Ik zeg niet dat het verkeerd is, maar juist in een ambitieuze gemeente waar 

veel aan de hand is, en waarbij sprake is van korte communicatielijnen – onze gemeente is daarvan een 

goed voorbeeld – weten mensen elkaar snel te vinden. Het betekent dat het er ook echt over gaat. Ik 

maak me wel eens zorgen over het feit dat we sommige processen ook wel heel lang laten lopen. Ik 30 
geef het voorbeeld aan van het dorpscentrum. U kent de geschiedenis. Ook de situatie van Weremere. 

Er waren natuurlijk vier jaar geleden mensen die het niet wilden. Er zijn nog steeds mensen die het 

niet willen. Wij gaan vier jaar lang tegen elkaar zeggen, op gepaste momenten, dat wij het niet met el-

kaar eens zijn. Ik weet niet of je er iets van kunt leren dat je op een gegeven moment daarin besluiten 

moet nemen waarvoor je gaat staan. Wij doen het bij de uitgangspunten, we doen het bij de planvor-35 
ming en straks gaan we het ook nog zorgvuldig doen in de uitvoering.  

Ik koester de opmerkingen die zijn gemaakt, met name door de PvdA, als wordt gezegd: we moeten 

met elkaar in staat zijn om de zaken die we qua intentie hebben en over het voetlicht willen brengen, 

op een manier te doen waardoor we elkaar kunnen steunen. Daarbij helpt bijv. een goede brochure. 

 40 
De heer Van Haarlem: Voorzitter, ik wil daarop reageren. U doet alsof onze opmerking over com-

municatie alleen maar was gericht op de mensen die in verzet zijn tegen de plannen. Mijn opmerking 

was er vooral op gericht dat wij de communicatie te veel alleen maar richten op de directomwonenden 

en daarmee vergeten dat er nog 14.000 andere inwoners in deze gemeente zijn, die ook grote belangen 

hebben bij de plannen die wij aan het ontwikkelen zijn. Dat is de kern van mijn kritiek. Ga niet alleen 45 
de communicatie richten op de directomwonenden, maar doe het naar de hele bevolking. We werken 

ook voor de hele bevolking. Daar zit de grote fout in de communicatie. Het is zeker geen karikatuur 

van ons. Het is een serieuze opmerking.  

 

De voorzitter: Dat vind ik ook. De wijze waarop wij met elkaar hebben afgesproken om niet alleen 50 
een keer in de veertien dagen onze informatie in het huis-aan-huisblad te zetten, maar het nu ook we-

kelijks te doen en ook aandacht te hebben voor de lay-out en de inhoud, is een verbetering ten opzichte 

van het verleden. Met betrekking tot projecten geven we eenmalig folders uit, waarin de stand van za-

ken wordt gegeven; dat is ook een aanvulling daarop.  
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Ik had verwacht dat het voorstel, dat erin zit, om burgers ook thuis beter te informeren met bijvoor-

beeld de informatie die via internet zou zijn te geven vanuit voorrondes en raadsvergaderingen, een 

aanvullende service was waarbij zij kunnen volgen hoe inhoudelijke debatten worden gevoerd, om hen 

zo te informeren. Er zijn twee ervaringen die ik u wil meegeven. Het is een ervaring van een langere 

periode in de gemeente Purmerend, waar men de webcam heeft geïnstalleerd en waarbij de raadsver-5 
gaderingen en de voorrondes direct worden uitgezonden. Daar kijken 5000 mensen naar, in Purmerend 

met 80.000 inwoners.  

Ik heb in Oostzaan gezien dat bij de vergadering, die ook op het net werd gezet, een kleine 400 men-

sen de moeite namen om thuis te kijken. Oostzaan heeft zo’n 9000 inwoners.  

Er is een groep mensen die het van belang vindt om thuis, via internet op welke plek dan ook uw debat 10 
te kunnen volgen. U bent in staat om als raad, zowel voor de voorronde als het raadsdebat, bijvoor-

beeld in een voorrondezaal en in de raadzaal dit technisch mogelijk te maken. Kijk je naar de investe-

ring die het vraagt, dan is het inderdaad een eenmalig bedrag van € 50.000,00, maar het is een structu-

rele oplossing om er meer mensen bij te betrekken, veel meer dan wij hier in de zaal mogen ontvan-

gen, behalve als er punten van kritiek zijn. 15 
 

De heer Van Berkel: U geeft voorbeelden van gemeenten die niet zo functioneren als deze gemeente. 

De interessante onderwerpen die hier gebeuren, gebeuren in andere zalen, bij de voorrondes. Deze 

raadsvergaderingen zijn vaak hamervergaderingen. Als wij hier camera’s neerhangen, dan denk ik dat 

wij het paard achter de wagen spannen. We kunnen het geld dan beter gebruiken. Dat signaal heeft u 20 
hier kamerbreed gekregen. 

 

De voorzitter: Ik heb u voorgesteld dat, de inhoudelijke debatten zich concentreren op voorrondes, dat 

je twee zalen geschikt maakt om het direct live op internet te kunnen zetten. Je doet de raadzaal en een 

van de voorrondekamers. Het betekent dat het presidium er rekening mee houdt dat inderdaad een be-25 
spreking over het bestemmingsplan hier wordt gehouden en door iedereen kan worden gevolgd. Een 

ander interessant onderwerp kan in de bewuste commissiekamer worden gedaan. Er zijn ook agenda-

punten waarvan we zeggen dat zij weinig waarde hebben; die kunnen in de derde kamer worden be-

handeld.  

Je kunt er rekening mee houden, je kunt erop sturen. Je hebt in ieder geval de mogelijkheid voor men-30 
sen die hier niet aanwezig kunnen zijn, op een ander moment of tegelijkertijd de discussie te volgen. 

 

Er is een opmerking gemaakt over de BOA. BOA’s hebben te maken met het feit dat we mensen wil-

len aanspreken op hun gedrag. Het gaat van parkeren tot het handhaven op het water. Er is op dit mo-

ment in de maak, al in een vergevorderd stadium, een Wet bestuurlijke boeten en kleine ergernissen. 35 
Als je naar de conceptwetgeving kijkt, die op dit moment onderdeel van bespreking is tussen BZK en 

VNG, dan zien we daarin dat nog niet helemaal duidelijk is over welke onderdelen de BOA mag gaan: 

wel over kleine verkeersovertredingen of niet. Ik vind het zorgelijk dat op dit moment nog in het voor-

stel staat, dat als de gemeente besluit bepaalde taken bij BOA’s onder te brengen, dan doe je het voor 

zeven dagen per week, 24 uur per dag. Die taak wordt dan weggehaald bij de plaatselijke politie. Het 40 
betekent dat je een keuze moet maken. Je moet heel goed kijken of je het bij de politie wilt weghalen 

als het gaat over het handhaven op het water en dit bij een eigen BOA wilt onderbrengen. Voordat de 

wetgeving naar de Kamer gaat, zullen we deze hier agenderen en kunnen we kijken wat de consequen-

ties zijn. Taken overnemen voor verantwoording van de gemeenten en die dan weghalen bij andere in-

stanties is ingrijpender dan wanneer het aanvullend zou mogen werken. Verder is het zo, dat als we het 45 
gaan doen, dan is de opmerking om aan te sluiten bij andere gemeenten heel verstandig. Je kunt er dan 

optimaal voor zorgen dat aan handhaving wordt gedaan. 

 

De heer Schalkwijk: Bent u het niet met ons eens, dat dat juist door het kiezen van een BOA, die 

rechtstreeks aanspreekbaar is door het bestuur van deze gemeente, gebeurt, omdat we het gevoel heb-50 
ben dat de politie – hoewel die veel zaken in het jaarschema opneemt – af en toe zo weinig flexibel 

kan zijn om op incidenten te reageren. Daar komt de behoefte aan een BOA die wij rechtstreeks kun-

nen aansturen vandaan, even los van alle consequenties die het ook wettelijk kan hebben. Het gaat om 

de behoefte. 

 55 
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De heer Ricken: Mag ik hierop aansluitend een vraag stellen? Begrijp ik goed uit uw verhaal dat zo’n 

BOA uit de sterkte van de politie wordt gehaald? 

 

De voorzitter: Als de wetgeving doorgaat, zoals die nu in concept aanwezig is, betekent het dat als 

wij handhaving op het water middels BOA’s laten doen, dan vervalt die taak bij de politie Zaanstreek-5 
Waterland, want wij doen het dan zelf. Zo strikt staat het in de regelgeving. Wat we nu doen is dat we 

met de politie een afspraak maken; ze doet 500 uur handhaving op het water in Wormerland. We krij-

gen daarvan de roosters en de resultaten te zien. Op het moment dat er calamiteiten zijn, gaat de politie 

erheen, want dat is een politietaak. Op het moment dat u een aantal taken bij BOA’s wilt onderbren-

gen, dan is het niet alleen een aanvullende afspraak, maar het heeft ook andere consequenties. Je moet 10 
die goed overzien. Ik geef u dat mee. Een tijd waren we in de veronderstelling dat we het met de eigen 

inkomsten aanvullend mochten organiseren en bekostigen. Dan is het een ander verhaal. Dit is een kri-

tisch punt waarop we goed moeten letten. 

 

Er zijn opmerkingen gemaakt over de toekomst van de brandweer. Ik was vorige week op Binnenland-15 
se Zaken en daar werkt men op dit moment aan een voorstel om de hybride financiering die de brand-

weer kent, te handhaven en uit te breiden. Daarmee bedoel ik dat de financiering een financiering van-

uit BZK naar de regio blijft, gebaseerd op bijdragen uit de autonome gemeenten, zoals dat nu ook het 

geval is. Anderhalf jaar geleden hebben we op basis van nieuwe wet- en regelgeving structureel een 

hogere uitkering van het rijk gekregen, omdat wij voor meer kosten worden geplaatst. Denk aan de 20 
veiligheidsregio, andere maatregelen die we moesten treffen. We maken ten aanzien van de uitgaven 

voor de regionale brandweer nog even pas op de plaats, maar als we een doorkijkje naar de toekomst 

maken, zal het om hogere bedragen gaan. Ik weet nu al dat bijv. de investeringen die we doen naar on-

ze verplichte gezamenlijke nieuwe meldkamer, naar onze verplichte veiligheidsregio waarbij ook en 

klein stukje ondersteuning moet worden georganiseerd, bij het feit dat we met onze regionale brand-25 
weer in oude gebouwen zaten en nu komen te zitten in een kantoorgebouw waarvoor we een markt-

conforme vierkantemeterprijs moeten betalen. Dan nog de wetten die eraan komen en die ons voor 

nieuwe eisen stellen. Ik heb even gekeken naar wat in de begroting voor de komende jaren staat. Dan 

zie ik dat, als ik deze punten zo benoem, we moeten denken aan een jaarlijkse verhoging van structu-

reel tussen € 15.000,00 en € 30.000,00. Daartussen zal het liggen. Een en ander is nog niet voorgelegd, 30 
omdat het nog verder moet worden uitgerekend. Het is een reëel te verwachten risico. Dit zijn de be-

dragen die ik op dit moment in de besprekingen tegenkom.  

Er is een concrete vraag gesteld met betrekking tot het sluipverkeer en de controles van de politie. Het 

is reëel in onze gemeente om ervan uit te gaan dat als we het aantal controles op sluipverkeer op dit 

aantal handhaven we het netjes doen. Als u andere wensen heeft, moeten we tot andere maatregelen 35 
komen. Het afgelopen jaar hadden we vijftien extra controles; daarbij werden verschillende boetes uit-

gereikt. U hebt er een overzicht van gekregen. Het is reëel om te stellen dat in Zaanstreek-Waterland, 

dat een relatief veilige regio is, de gemeente Wormerland de veiligste gemeente is. Als je er op die 

manier naar kijkt en je ziet wat we aan extra handhaving doen, dan is het ook reëel om ervan uit te 

gaan dat het om dit aantal controles gaat met deze intensiteit. U zegt: kunnen we sluipverkeer dan niet 40 
beter aanpakken? Dat kan. U kunt de wegen afsluiten. Het is een eenmalige investering; je kunt er niet 

meer langs. Je kunt werken met kastjes, die je op huurbasis weggeeft. Iedere keer als dat bijvoorbeeld 

in Neck wordt besproken, zegt men en bloc: dat wil ik niet. Dan hebben we liever de beperking van dit 

systeem ten opzichte van dat we het serieus oplossen in de zin van dat we het onmogelijk gaan maken 

om op de gestelde tijden door te gaan.  45 
 

De heer Van Berkel: Mag ik even interrumperen? Wat ons opviel – en dat wil ik hier ook naar voren 

brengen – is het feit dat er een aantal controles is uitgevoerd; ik geloof vijftien extra. Er zijn 55 bekeu-

ringen uitgedeeld. Neem je het gemiddelde dan weet iedereen dat het niet kan, want er rijden veel en 

veel meer mensen over een weg waar ze niet in mogen rijden. Dat is een vraag waarmee mensen zit-50 
ten. Kunt u dat duidelijk maken?  

 

De voorzitter: We zijn laatst bij de politie geweest en toen heeft de politie het uitgelegd. U weet dat 

mensen worden aangehouden en dat dan wordt gecontroleerd of men wel of geen ontheffing heeft. U 

weet ook dat deze raad een ontheffingsbesluit heeft gegeven aan meer dan tachtig mensen.  55 
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Zij mogen er allemaal langs. Uw eigen beleid maakt dat er elke ochtend tachtig mensen zonder meer 

langs mogen. Op dit moment wordt kritisch gekeken naar degenen die er inderdaad als sluipverkeer 

moeten worden aangemerkt. Zij krijgen een bon. Ik weet niet of u er wel eens bij staat als er een con-

trole is. Ik doe het wel eens. Ik zie dat de mensen een boete krijgen. Vijftien keer extra is een keer in 

de drie, vier weken dat een controle plaatsvindt, op verschillende tijden. Dat is de realiteit.  5 
Er is gevraagd dat meer tegen sluipverkeer moet worden gedaan. Dat kan, maar het heeft wel conse-

quenties. Bij de consequenties stopt dan even het debat. Ik wil het debat best afmaken.  

 

Er is een concrete vraag gesteld: als je bijvoorbeeld kijkt naar de toekomst van de Wormer-Wieken. Er 

komen extra lokalen bij. Dat vergroot ook het halen en brengen, een groter aantal verkeersbewegin-10 
gen. Er is serieus naar gekeken. Het is daar geen enkel probleem. De infrastructuur is daar voldoende. 

Het enige is dat we nu moeten proberen met ouders en de school af te spreken dat zij binnen de infra-

structuur het netjes met elkaar regelen. Ik heb tegen de school gezegd: laten we gaan praten over klaar-

overs. Laten we ervoor zorgen, met de 400, 500 ouders die er elke dag hun kinderen brengen, dat we 

een manier van werken vinden dat het veiliger wordt. Ik ben graag bereid om daarheen te gaan om het 15 
te bespreken. Het zit niet meer op infrastructuur, extra drempels. Het zit in gedrag van mensen. De 

omgeving kan het goed aan. 

Dit geldt ook voor de Harpoen in Jisp. Als daar opmerkingen komen over halen en brengen, dan is het 

het gedrag van mensen, terwijl de omgeving voldoende is. Als je bereid bent twintig meter te lopen, 

kan iedereen parkeren, terwijl de kinderen veilig naar school kunnen worden gebracht. Daarvan is hier 20 
ook sprake. Er zijn afspraken gemaakt met betrekking tot de omgeving voor het nieuwe gebouwtje en 

hoe het wordt geregeld met voorzieningen, zoals fietsenstallingen. Wij hebben daarover overeen-

stemming. Wij vinden het plan van de school een goed plan. De school nodigt nu kennelijk ouders uit 

om hen daarover te informeren. Aansluitend zal worden gekeken of het allemaal kan worden uitge-

voerd. De school is even aan zet om het met de ouders en de buurt goed af te spreken.  25 
 

De heer Kindt: In die buurt is al vanaf begin 2000 aandacht gevraagd voor chaotische situaties in de 

Caascooper zelf. Er zijn daar bewoners die ettelijke keren brieven hebben gestuurd, zelfs tot aan onze 

gemeentesecretaris toe. Daarop is telkens geen antwoord gekomen. Nu is er een brief gekomen van de 

school, dat zij uitbreiding wil. Het is in de Caascooper een chaotische situatie. Het is wachten tot daar 30 
een kind omver wordt gereden. De straat is niet berekend op het verkeer nu. Deels is het de onverant-

woorde wijze waarop ouders daar parkeren en wegrijden. Deels is het ook een kwestie, zoals het gaat 

met vervoersstromen. Fietsers, mensen op straat, auto’s die op stoepen worden geparkeerd. Zeker als 

het slecht weer is, is het een gigantische chaos.  

 35 
De voorzitter: Ik ben het met u eens dat het gedrag van mensen als het slecht weer is, zo is dat je er 

grijze haren van krijgt. Aan de andere kant, ik ben op de school geweest. Ik heb gesproken met de di-

rectie, met docenten, met leden van de medezeggenschapsraad, met mensen die uit de buurt ook aan-

wezig waren over de inrichting van de omgeving. We hebben de alternatieven besproken; deze hadden 

draagvlak bij de mensen die bij het gesprek aanwezig waren. Er liggen daar voldoende mogelijkheden 40 
om het veilig te regelen.  

 

De heer Kindt: Het klinkt heel mooi. In deze buurt is een betrokken bewoner, die probeert de com-

municatie te coördineren. Deze brave man, die het netjes speelt, vangt telkens bot. Dat is doodzonde. 

 45 
De voorzitter: Mijnheer Kindt, we gaan er samen naar toe. We hebben voldoende oplossingen aange-

reikt. Natuurlijk komt de school met drie stoplichten en extra drempels. Wij hebben alternatieven 

daarvoor ingebracht en zijn het gesprek aangegaan. We gaan samen de draad oppakken. Het kan daar 

veilig en goed worden georganiseerd als we daar met elkaar een aantal normale spelregels in acht ne-

men.  50 
We gaan samen naar de school toe en pakken daar de draad op.  

 

De heer Kindt: Prima. 
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De voorzitter: Ik denk dat ik hiermee heb gereageerd op een aantal opmerkingen uit de eerste termijn. 

Ik zal straks kijken of ik in de twee termijn nog andere punten naar voren mag brengen. 

Het betekent dat we zijn aangekomen bij een korte pauze. Ik schors de vergadering.  

 

Schorsing 5 
 

De voorzitter: Ik heropen de vergadering. Ik volg de spreekvolgorde van de eerste termijn. Het woord 

is aan het CDA. 

 

Tweede termijn raad met debat 10 
 

De heer Schalkwijk: Wij hebben in de eerste termijn de problematiek die op ons afkomt met betrek-

king tot schaalvergroting van gemeenten en de bestuurbaarheid daarvan, niet alleen in nationaal op-

zicht, maar ook vooral internationaal – althans volgens de benadering van de heer Remkes – aan de 

orde gesteld. Wij blijven dat met alle aandacht volgen. Als het erom gaat, willen we graag vooraan in 15 
de rij staan om de discussie daarover mee te voeren, maar ook om met creatieve ideeën en oplossingen 

te komen. Vooralsnog zijn wij akkoord met het antwoord dat u daarop hebt gegeven. 

Ik kan aansluiten bij de motie daarover van VLW, waar het gaat over onze inbreng op het VNG-

congres. 

Gehoord ook het antwoord van de burgemeester en de discussie rondom deze problematiek, zijn wij 20 
momenteel van mening dat we de motie niet steunen. 

Milieu. Er is veel gezegd, niet alleen door ons maar ook door de andere fracties, over energiebespa-

rende maatregelen die genomen zouden kunnen worden. Wij blijven erbij dat het een goed instrument 

is om de burgers vooral ook te stimuleren om zuinig met energie om te gaan, of althans ook energie 

terug te winnen voor zover dat kan. Hoe mooi zou het niet zijn als op alle woningen binnen de ge-25 
meente Wormerland zonnepanelen zouden zijn aangebracht waardoor energie zal worden gewonnen. 

Ik kan u uit eigen ervaring vertellen – want ik meen dat ik een van de weinige raadsleden ben die in-

derdaad zonnepanelen op zijn dak heeft – dat je eenmalig een halfuur een paar mensen over de vloer 

hebt. Voor de rest doe je er niets aan. Je hoort boven wat gereutel en je ziet de meter achteruitlopen. 

Het is een geweldig initiatief. De motie daarover, die wij hebben ingediend, willen we handhaven. Het 30 
is niet alleen dit ene verhaal en het is niet een taak van alleen de gemeente Wormerland, maar van de 

totale overheid, om het energiebeleid nog prominenter bij de Nederlanders over het voetlicht te bren-

gen, maar ook tussen de oren te krijgen: hoe kunnen we daarmee op een slimme manier omgaan? Wij 

houden graag onze motie overeind, omdat deze een stimulans is naar de burgers toe, waarvan ze direct 

het rendement hebben. 35 
We hebben een heel verhaal gehouden over het dualisme, gerelateerd aan en geïnspireerd door de be-

zuinigingsronde die we een aantal jaren geleden hebben gehad. Ik zou de raad nogmaals willen uitno-

digen om een of twee keer – over de vorm en inhoud moeten we nog van gedachten wisselen – een 

soort ontmoetingsdag te houden. Juist waar het erom gaat de burger te betrekken bij de eigen omge-

ving. Dit slaat ook op het wijkgericht werken. Het is goed om de burgers laagdrempelig naar het ge-40 
meentehuis te halen en onderwerpen te bespreken die juist ook weer dicht bij hen staan. De bezuini-

gingsraad was daarvan een sprankelend voorbeeld. Het sprak de mensen enorm aan, de onderwerpen 

die daar zouden worden besproken. Ze voelden zich erg betrokken. Wij zijn van mening dat er veel 

meer onderwerpen te bedenken zijn, niet alleen door ons, maar ook door diezelfde burger, die we hier 

kunnen bespreken en vervolgens kunnen afstemmen als het gaat om de kadernota en het vervolg daar-45 
op in de begroting, om het wat sneller vorm en inhoud te geven. In ieder geval een signaal terug te ge-

ven naar de burger. Ik nodig de partijen nogmaals uit om hierover iets te roepen, zodat we een aardige 

invulling kunnen geven en laagdrempelig kunnen werken. Mede ook, omdat wij de overtuiging heb-

ben dat dit soort initiatieven veel meer zoden aan de dijk zet dan het ophangen van een paar camera’s.  

U hebt een vurig pleidooi gehouden om het wel te doen. Als ik bijv. kijk naar de gemeente Amster-50 
dam, die ook camera’s heeft hangen, er zit een ambtenaar achter om alle camera’s te bedienen. Ik moet 

er niet aan nadenken dat we dat hier gaan doen. Volgens mij is het ophangen van camera’s juist een 

stimulans voor de burger om niet naar het gemeentehuis te gaan. Men kan een en ander vanuit de luie 

stoel bekijken. Wij zeggen dat je dit niet moet doen; probeer het op een andere manier te organiseren.  
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Ik heb nog geen reactie gehoord – dat kan natuurlijk ook niet, want je kunt niet alles in een keer be-

noemen – over de CDA-visie om het wijkgericht werken veel breder te trekken: de ambtenaren op het 

gemeentehuis zo te stimuleren dat zij zich verantwoordelijk gaan voelen voor een wijk. In onze visie 

moet het echt breder. Het een kan niet zonder het ander, maar omdat vooral moet worden bewerkstel-

ligd dat er een veel grotere sociale cohesie komt binnen de wijken en uiteindelijk ook binnen de hele 5 
gemeente, denken we dat het goed is om dit breder en met meer partijen op te pakken. We krijgen dan 

een terugkoppeling over de behoeften binnen de gemeente en wat eventueel nog zou moeten worden 

gedaan. Nogmaals, een warm pleidooi van onze kant. 

U hebt wel iets gezegd over de BOA. Wij houden die motie overeind, omdat we daarin zeggen: colle-

ge ga de mogelijkheden en onmogelijkheden onderzoeken. Daarmee ook rekening houdend met de 10 
huidige wetgeving, die er met betrekking tot de BOA’s aanwezig is, maar ook met de toekomstige 

wetgeving. Als u zegt dat in de wetgeving over kleine ergernissen en overlast zal worden genoemd dat 

de taken die de BOA’s gaan uitvoeren worden weggehaald bij de politie, dan denk ik: we hebben ook 

nog een Politiewet. De Politiewet zal dan ook moeten worden aangepast. Er zullen dan heel veel ande-

re dingen moeten worden aangepast. In dat verband vind ik de visie van het Openbaar Ministerie, met 15 
name de officier van justitie, die het geheel moet aansturen, een aardige. Ik wil die wel horen. Ik denk 

dat het niet zo simplistisch is als u het heeft doen voorstellen. We zijn niet allemaal experts, maar u 

hebt het wel goed uitgelegd. Ik denk dat de motie juist daarom erg goed is om vast te houden, omdat 

deze ons volledig informeert over (on)mogelijkheden, alle hobbels op de weg, de beren die we tegen-

komen bij het aanstellen van een BOA wil ik weten. Als u zegt dat het zeven dagen per week, 24 uur 20 
per dag is, dan hebben we het niet over één BOA. Dat is zes of zeven man. We houden de motie staan-

de. 

Voorts de woonvisie en gaan we de toekomst in. Wij hebben geroepen: de komende tien, twintig jaar. 

De meeste fracties gaan niet verder dan 2015. Ik begrijp dat wel, maar een woonvisie is natuurlijk een 

wat breder gedragen geval. We hebben het dan niet alleen over de gemeente Wormerland, maar zoals 25 
u weet zijn wij als raad – ik heb het in het verleden nog met mevrouw Warnink mogen doen – betrok-

ken geweest bij de woonvisie van het toenmalige ROA. Er komt nogal wat bij kijken. We hebben het 

dan niet alleen over woningen, we hebben het over opbouw, welke leeftijdscategorieën, wat zijn de 

wensen van de mensen, hoe kunnen we bouwen, maar ook: hoe staat het in relatie tot alle voorzienin-

gen die we binnen de gemeente hebben. Volstaan die? Moeten ze worden uitgebreid of niet? Wij vin-30 
den het een interessante discussie en zijn blij met de kick-off die eerdaags zal plaatsvinden. U zult ons 

aan uw zijde vinden waar besprekingen worden georganiseerd. Wij zullen er zijn. 

Met betrekking tot onze visie over de internationale zusterband hebben wij geen argumenten gehoord 

– of we moeten ze nog krijgen – om af te zien van het idee daaraan geld te geven. Ik heb van het col-

lege geen antwoord gekregen op volgens mij onze terechte opmerking dat bestuurlijke inbreng of 35 
overleg op bestuurlijk niveau geen € 16.000,00 kost, omdat die kosten al binnen de salarissen zijn be-

trokken. Waarvoor is het geld dan wel bedoeld? Welke ambtelijke kosten komen er nog meer? Ik heb 

er geen idee van. Waarom is het zo vreselijk belangrijk dat we een internationale zusterband aangaan. 

Als ik het uit mijn hoofd zeg – en anders lieg ik maar in commissie – gaat het om een plaats ergens in 

Duitsland. We zijn met zijn zeventienen. Misschien kunnen we een keer per jaar daar met zijn allen 40 
naar toe. Leggen we er nog een beetje bij en is het ook leuk. Wij zijn niet overtuigd van nut en nood-

zaak.  

Nog een korte opmerking over de inbreng van de heer Van der Snoek. Hij heeft een opmerking ge-

maakt over het bouwen voor de eigen bevolking, 440 woningen. Het klinkt aardig. In het verleden 

hebben wij wel eens gezegd en dat houd ik maar graag vol, dat er geen hek om de gemeente Wormer-45 
land heen staat. Dat zou ook erg eng voor onszelf worden. We kunnen niet in verband met regionale 

afspraken uitsluitend voor onszelf bouwen. We moeten het ook vooral niet zelf willen. We komen ge-

weldig in de knoei, zolang er nog meer Wormerlanders buiten deze gemeente gaan wonen dan wij ze 

hier vasthouden. De heer Van der Snoek sprak ook nog over schoolwoningen. Hoe zei hij het ook al 

weer? Ik geloof niet zo heel aardig: "elk briljant brein is op dat idee gekomen?"Het is natuurlijk cy-50 
nisch bedoeld. Het aardige is dat de reacties van mensen die boven de Eendragt wonen dit als zeer po-

sitief ervaren. Ik wil tegen de heer Snoek vooral ook zeggen: probeer ook eens met die mensen in con-

tact te komen en de voordelen van het bovenschools wonen te zien. 

 

Ik ben nu toegekomen aan het behandelen van de moties: 55 
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- motie 1 van VLW; daarover heb ik al iets gezegd. Ik denk dat het antwoord van de burgemeester met 

betrekking tot onze stellingname of houding binnen de VNG-vergadering voldoende is verwoord.  

- voorstel VLW om invulling te geven aan het jaar van het dualisme. Vooralsnog zullen wij uw motie 

niet steunen om de simpele reden dat wij er zelf een duidelijke visie over hebben. Er zijn natuurlijk 

wel overeenkomsten, maar er zijn ook zaken waarvan het voor ons de vraag is of we het op die manier 5 
moeten doen. U begint met een voorstel en vervolgens gaan we besluiten. Als u daarboven had ge-

zegd, dat het een benen-op-tafeloverleg wordt en we gaan deze punten daarin bespreken, dan had ik 

het wat sympathieker gevonden. Als we hier nu ja tegen zeggen, krijgen we het in deze vorm terug. 

Als we nee zeggen, is het weg. Als het een benen-op-tafeloverleg wordt, kunnen we er met zijn allen 

onze creatieve ideeën en gedachten nog over laten gaan. Probeer daarover nog na te denken. 10 
 

De heer Hendriks: Het is daarom ook geen motie, maar een voorstel. Bij een voorstel is het zo dat het 

openstaat voor. Als u daarin dingen wilt veranderen, dan graag. Bij een motie leg je een bepaalde me-

ning neer en zeg je: daar staan we voor. Bij een voorstel leg je iets neer en sta je open voor andere me-

ningen. Als je zegt: het idee op zich lijkt ons bijzonder en prima, dan zou u ook kunnen zeggen met 15 
het voorstel mee te gaan en in een voorronde met elkaar te gaan praten hoe we hieraan invulling ge-

ven. Dat is wat ik u vraag.  

 

De heer Schalkwijk: Als we het hier vanavond hebben over de kadernota en de visie naar de toe-

komst, denk ik dat het goed is dat we het op die manier gaan behandelen. Ik zou het heel erg leuk vin-20 
den als u het voorstel aanhoudt en we gaan samen met de ideeën die jullie ook hebben – en als we 

daarvoor een meerderheid in de raad krijgen om op een andere manier ook nog met het dualisme om te 

gaan – in een benen-op-tafelgesprek de ideeën bundelen en kijken wat we ervan kunnen maken. 

 

De heer Hendriks: Als u zegt: laten we het voorstel even boven de markt hangen, we komen er later 25 
op terug, dan zeg ik: u stelt dingen uit. Wat hier wordt gevraagd heeft alles te maken met kaderstel-

ling. We hebben nu een kadernota, kant-en-klaar gekregen. We hebben in het presidium gesproken 

hoe we het zouden doen. Ik heb daarvoor toen ook een voorstel neergelegd, waarbij we zeiden: laten 

we praten over de uitgangspunten, zodat de raad aan het college aangeeft hoe hij de begroting voor 

2008 heeft opgesteld. Dat is nu niet optimaal tot wasdom gekomen, want we hebben weer een kant-en-30 
klaar voorstel. Ons voorstel is: laten we tijdig beginnen, laten we de mensen daarbij betrekken. Laten 

we kijken welke uitgangspunten gelden, wat mensen in het dorp ook prettig en fijn vinden. Daarvoor 

zitten we hier ook. De mensen zijn er niet voor ons, wij zijn er voor die mensen. Laten we dat met el-

kaar uitwerken. Kunnen we daarvoor projecten maken? Kunnen we het college vragen die uit te wer-

ken? Komen er dus goede dingen of minder goede dingen uit. Die keuzen nemen wij mee bij de Ka-35 
dernota 2008, zodat we echt dualistisch werken. Dat is wat ik hier vraag. Daarom staat het open – en 

daarom heet het een voorstel – voor verbeteringen, suggesties vanuit de raad. Het is een poging om dit 

jaar met elkaar tot een wezenlijke discussie te komen. Daarom noemen we ook steeds ‘debat met de 

samenleving’.  

Uw eigen grote partijleider is honderd dagen bezig geweest. Ik vraag hier geen honderd dagen voor, 40 
maar die doet precies hetzelfde en dat vindt u goed. Laten we het in het klein ook eens hier in het dorp 

doen.  

 

De heer Schalkwijk: Ik geloof dat wij het op een andere manier willen dan u. In ieder geval, wij gaan 

dit nu niet besluiten. Dat we de kadernota dit jaar hebben behandeld, zoals die is behandeld, ook daar-45 
voor zijn argumenten vooraf ons aangedragen. Ik meen dat de meerderheid heeft gezegd: dat moeten 

we vooral doen. Ik vind het in ieder geval erg jammer te moeten constateren dat vandaag in deze raad 

één partij zegt: we staan niet achter de kadernota, dat gaan we niet doen. In mijn beleving zet die partij 

zich buitenspel, want zij geeft voor het komende jaar geen kaders aan waarbinnen het college moet ac-

teren.  50 
- motie PvdA, duurzame energie. Deze motie bestaat uit drie punten waarover we een besluit moeten 

nemen: € 50.000,00 om energiebesparende apparatuur op de MFA te bouwen. Wij hebben daarover 

een andere motie ingediend die veel breder is. Het is de eerste reden waarom wij dat punt niet zullen 

steunen. De tweede reden waarom we het eerste punt niet zullen steunen, is dat we een klimaatover-

eenkomst met de provincie hebben afgesloten.  55 
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In onze visie kunnen we het geld, nodig voor de energiebesparende maatregelen boven de MFA bij de 

provincie halen. Als dat zo is, moeten we het vooral ook doen. 

U krijgt van ons het akkoord over de punten 2 en 3 in de motie.  

- motie GroenLinks, millenniumdoelstellingen en millenniumgemeente zijn. Ik zou niet weten wat we 

over ons afroepen. We gaan al een zusterverband aan, ik denk dat wij als partij dat niet gaan tegen-5 
houden. Wat houdt het in, waarover gaat het, wat zal het kosten? Deze motie krijgt onze steun niet, 

hoe sympathiek ook.  

 

De heer Hendriks: Voorzitter. Wij danken alle fracties voor hun inbreng in de eerst termijn. Alle frac-

ties hebben op hun manier een inzicht gegeven in hoe zij Wormerland over een aantal jaren zien en 10 
welk perspectief dat geeft. Op zich is het aardig om dit van elkaar aan te horen. Ik moet zeggen dat de 

inbreng van de fractie van de VVD en Liberaal Wormerland goed op elkaar aansloot. Waar wij in onze 

visie niet verder gingen dan 2012, nam de VVD-fractie het over en ging door tot 2020. Ik moet zeggen 

dat het goed aansloot. Voor ons biedt het hoop voor de toekomst. Dat mag ook wel eens gezegd wor-

den. Ergens blijkt dan toch dat deze twee partijen uit dezelfde moederschoot komen. Dat verloochent 15 
zich niet. 

 

De heer Van Haarlem: Ik heb toch goed begrepen dat het allemaal dromen waren?  

 

De heer Hendriks: Ja, dat heeft u goed. Het was ook een droom. U kunt zeggen dromen zijn bedrog, 20 
maar dromen zijn soms ook mooi en geven je het idee van: wat zou je ermee kunnen doen. Het ont-

wikkelt de gedachtegang. 

 

De heer Van Haarlem: Ik heb begrepen dat het met een nachtmerrie is geëindigd.  

 25 
De heer Hendriks: De nachtmerrie kwam door de regionale ontwikkeling. Ik kom er zo nog even op 

terug. Het is in feite ook bevestigd door de burgemeester in zijn beantwoording. Daarvoor ben ik in-

derdaad erg bevreesd. Overigens moet ik wel zeggen dat ik blij ben met de opmerking die de PvdA-

fractie heeft gemaakt ten aanzien van de opmerkingen, geluiden van de commissaris van de koningin, 

de heer Borghouts, en anderen, om de gemeenten groter te maken dan 20.000, de heer Pans noemde 30 
zondag al 50.000. Daar moet ik niet aan denken. Daarin deel ik uw droom.  

 

De heer Van Haarlem: Het was geen droom, het was een heldere opvatting. 

 

De heer Hendriks: Zolang het nog niet helemaal waar is dat het zal gebeuren, blijft het een droom. Ik 35 
ben reëler dan u. U zegt: we gaan het redden. Ik zeg: we kunnen het alleen maar redden als we er met 

elkaar voor gaan. Het is jammer dat de CDA-fractie de motie voor de VNG niet steunt. Dat is het ver-

schil tussen ons en het CDA. Het CDA is echt een bestuurderspartij, ook landelijk, is altijd afwach-

tend: we kijken wel wat er gebeurt, we zien het wel. Op het moment dat besluiten genomen moeten 

zijn, moet je defensief worden, want dan moet je tegen reeds genomen besluiten gaan ageren. Dat is 40 
altijd een verloren strijd.  

Wij zeggen: laten wij het initiatief in eigen hand houden. Er komt een congres waar over dit soort za-

ken wordt gesproken; het komende congres. Laten we het komende congres gebruiken om de visie va-

nuit deze gemeenteraad neer te leggen: dat wij best zijn voor meer autonomie, voor het gegeven dat 

gemeenten meer kunnen doen zolang de overheid daarvoor de kosten teruggeeft. We vinden ook dat 45 
we als gemeente de keuze moeten maken hoe we daaraan invulling geven.  

De ene gemeente kan misschien aangeven dat het wellicht beter is om samen te gaan met een andere 

gemeente en over te gaan tot gemeentelijke herindeling. Een andere gemeente zou ervoor kunnen kie-

zen dat we op bepaalde gebieden samenwerken met gemeenten. De samenwerking kan op het ene vlak 

zijn met de gemeente Purmerend, op het andere vlak met de gemeente Zaanstad. We moeten die keuze 50 
houden. Ik vind dat het standpunt, die visie, moet worden uitgedragen. Als ik de heer Pans afgelopen 

zondag in Buitenhof heb gehoord, dan is er weinig van die visie mogelijk. Er wordt gewoon gesteld 

"we gaan naar 120 gemeenten". We hebben er nu 443. Het betekent dat 75% van de gemeenten moet 

worden opgeheven. Hij zegt dat gemeenten minimaal 50.000 zullen hebben.  
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Als wij het allemaal op zijn beloop laten en er niet iets over vinden en we er niets van zeggen, zoals 

het CDA voorstelt, gaat die trein gewoon verder en zal de trein uiteindelijk over ons heen komen. Er is 

dan voor ons geen weg meer terug. We staan dan voor voldongen feiten. We moeten dan een lobby 

doen en die zal te laat zijn. Het Manifest van de gemeenten was een goed manifest. We hebben er hier 

over gesproken. We hebben een aantal stellingen ingenomen. We hebben daarbij aangegeven dat de 5 
autonomie van gemeenten zo belangrijk is. Wat in de motie naar voren wordt gehaald, is volledig in 

overeenstemming met het standpunt dat wij als gemeenteraad hebben ingenomen ten aanzien van het 

Manifest van de gemeenten.  

Ik vind het jammer dat het CDA daarvan afwijkt. Klaarblijkelijk is die fractie vergeten wat we bij het 

Manifest van gemeenten met elkaar hebben besproken. 10 
 

De heer Schalkwijk: Juist de man in deze raad die meent zo goed te kunnen luisteren en zo goed te 

kunnen onthouden, ga ik corrigeren. In onze eerste termijn heb ik gezegd: "Op een creatieve manier 

denken wij onze zelfstandigheid voor nu en in de toekomst te kunnen behouden, ondanks de uitspra-

ken die erover zijn gedaan." 15 
 

De heer Hendriks: Dan begrijp ik nog steeds niet, mijnheer Schalkwijk, dat uw fractie de motie van 

VLW afwijst. De manier die u nu naar voren brengt, door te zeggen "we wachten nog maar even af en 

zien wat er komt", vind ik niet creatief. Het is gemakzuchtig. U gaat lekker onderuit zitten. U zegt: we 

kunnen nog rustig slapen. Waar hebben we dat in de geschiedenis vaker gehoord? Als het dan komt, 20 
zijn we te laat. Ik vind het niet correct. 

 

De heer Schalkwijk: Ik ga nogmaals citeren; het was precies de zin daarna. U hebt goed geluisterd. Ik 

citeer: "Graag willen wij met de raad en u hierover op een later tijdstip van gedachten wisselen." 

Waarom het latere tijdstip? Omdat het nu het moment niet is.  25 
 

De heer Hendriks: Het is nu het moment wel, want in het eerstkomende congres van de VNG, dat 

binnenkort plaatsvindt, wordt dit onderwerp tussen alle gemeenten besproken. Het is nu juist wel het 

moment om het te doen. Als wij uw suggestie volgen, zijn we te laat. Komt zo meteen het VNG-

congres met allerlei opvattingen van gemeenten. Is onze opvatting daarin misschien niet gehoord of 30 
hebben we daarvoor de steun niet gehad? De VNG gaat naar het kabinet en we zijn te laat. U bevestigt 

met uw stelling wat ik zojuist heb gezegd. We hebben daarover dan een verschil van mening. Ik vind 

dat we er nu iets over moeten vinden en niet later, als het ei is gelegd. 

Belangrijk voor onze fractie is het punt dualisme. Wij zijn van oordeel dat een sturende raad de poli-

tiek zal vernieuwen. Een sturende raad zal het ook aantrekkelijker maken voor inwoners om naar 35 
raadsvergaderingen te komen kijken, omdat de raad tijdens die vergaderingen zal aangeven hoe hij het 

beleid in de gemeente ontwikkeld wil hebben. Politiek is er voor de inwoners; het is niet andersom.  

Onze fractie is van oordeel, ook als wij de geluiden uit sommige fracties horen, dat er in onze gemeen-

te toch nog een bepaalde vrees lijkt te bestaan om dualisme verder door te voeren. We praten er wel 

over. We zeggen er heel veel over, maar we acteren er niet naar. Te veel wordt er toch weer vanuit de 40 
politiek geleund op het college. In feite vraagt de raad iedere keer het college weer: wat denkt u ervan? 

Wat vindt u en hoe gaan we het doen? Dat is de wereld op zijn kop zetten. De raad moet aangeven wat 

hij van het college verwacht. De raad moet het college aangeven hoe het moet gaan werken. Zo is het 

dualisme bedoeld. Een voorbeeld is de kadernota. Het CDA noemde het al. We hebben van u een ka-

dernota gekregen die in feite niet afwijkt van de kadernota’s die we in het verleden kregen. Elk pro-45 
gramma is keurig uitgewerkt; welke uitgangspunten gaan we hanteren voor de begroting. U hebt op 

een aantal posten nieuwe investeringen aangekondigd. Er ligt gewoon een kant-en-klaar voorstel van 

het college. In onze ogen is dat nu juist niet de bedoeling. Het zou de bedoeling zijn dat wij u aange-

ven waarvoor we het geld gaan gebruiken. Dat moet worden uitgewerkt. Als de besluiten er liggen, 

dan pas is het aan het college om daarover een eigen oordeel te kunnen geven, maar niet eerder.  50 
Hoewel we ontevreden zijn met het feit dat u de kadernota helemaal heeft uitgewerkt, zijn we niet on-

tevreden met het feit dat het college tot de slotsom is gekomen, dat we naast het verhogen van de uit-

gaven met 1.25% geen verdere verhogingen nodig hebben. Daarover zijn we het met elkaar eens.  

De verschillen zitten waar u bijvoorbeeld aangeeft al voor bepaalde uitgaven te willen staan. Ik noem 

als voorbeeld de camera’s. Het is een discussie die we hier niet moeten hebben.  55 
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U komt met een voorstel: laten we camera’s plaatsen in deze raadzaal. Vanuit de raad wordt gezegd: 

dat willen we helemaal niet. U gaat in eerste termijn uw voorstel verdedigen waarom het aardig is dat 

er wel camera’s staan. Dat is op dit moment niet aan de orde. In het dualisme moeten wij aangeven 

wat we willen en moet u daarover een oordeel geven. Nu gaan wij reageren op voorstellen van het col-

lege. Het college zou moeten reageren op voorstellen die vanuit de raad naar voren komen. Dat is dua-5 
lisme. U bent nog steeds bezig met de monistische vergaderstructuur. Bij het dualisme komt het initia-

tief uit de raad en niet uit het college. Ik vind het jammer, dat het elke keer weer zo gaat.  

Wel ben ik er blij mee dat u inzicht geeft in de kosten die we krijgen voor de brandweer. Wij hebben 

in eerste instantie ook gezegd dat we het allemaal gaan regionaliseren. Er komen allerlei nieuwe kos-

ten op ons af. We hebben er weinig vat meer op. U gaf aan dat de komende jaren verhogingen te ver-10 
wachten zijn. Ik moet u zeggen: het zou ons zorgen moeten baren, want we hebben de afgelopen jaren 

al bijzonder veel geïnvesteerd in onze brandweer.  

Als we naar de kosten voor de brandweer gaan kijken, gaat het zo meteen een groot onderdeel uitma-

ken van het budget dat wij beschikbaar hebben. Onze fractie is van mening dat wij, ook vanwege de 

zorg voor onze eigen brandweermensen, daar goed materieel moeten hebben. Daarover is geen discus-15 
sie. Wij sturen mensen onveilige situaties in en moeten ervoor zorgen dat zij het zo veilig mogelijk 

kunnen doen. Het is wel heel storend dat we, nu we in de regio zitten en regionaal allerlei besluiten 

worden genomen over nieuwe gebouwen, nieuwe kazernes, ongevraagd – er is ons nooit gevraagd of 

we het ermee eens zijn; als raad is ons nooit voorgelegd: we gaan er allerlei nieuwe dingen bouwen, 

hoe vindt u dat; het is in de regio besproken en vastgelegd – overvallen met de besluitvorming in de 20 
regio. Daarbij wordt gezegd dat dit de rekening is die u als gemeente Wormerland moet meebetalen. 

Dat is waarover wij ons boos maken. Wij zijn van mening dat daardoor de regio te veel invloed krijgt 

en de gemeente te weinig. Het gaat wel over het geld waarvoor wij verantwoordelijk zijn.  

Ik zou willen, voorzitter, dat we met u in een voorronde – ik hoop dat de collega’s van de raad daar-

mee instemmen – ons gaan bezighouden met wat staat ons in de nabije toekomst te wachten ten aan-25 
zien van het veiligheidsbeleid? De brandweer is daarvan een onderdeel. Een ander onderdeel is de po-

litie. Er komen voorstellen over de BOA. Wat zijn daarvan de gevolgen?  

Ik vind niet dat we op een laatste meimiddag daarover met elkaar quick and dirty wat besluiten moeten 

nemen. We moeten het goed voorbereiden, zodat we ons voor de toekomst ermee kunnen bezighouden 

wat de financiële consequenties voor onze begroting zijn. Ik ben bang dat, als ik zie wat er gaat gebeu-30 
ren en we zien de ontwikkelingen in ons land, de gemeentelijke budgetten krapper zullen worden. We 

zullen voor meer keuzen worden gesteld dan nu mogelijkerwijze al het geval is. We moeten dan wel 

met elkaar de juiste keuzen kunnen maken.  

 

De heer Bijvoet: Mijnheer Hendriks, net waren we het niet met elkaar eens, nu wel. Hier ligt een 35 
prachtige taak voor de Rekenkamercommissie. Laat die het voorwerk nu eens doen wat moet en wat 

niet noodzakelijk is. Als de Rekenkamercommissie ons daarin helderheid verschaft, kunnen we een 

veel zuiverdere en gerichtere discussie voeren. Het is een onafhankelijke commissie die ons daarin ad-

viseert. 

 40 
De heer Hendriks: Ik denk niet dat het de Rekenkamercommissie is. De Rekenkamercommissie toetst 

achteraf. In de verordening is vastgelegd hoe we met deze commissie omgaan. U bedoelt waarschijn-

lijk de Controlecommissie.  

 

De heer Bijvoet: Nee, de Rekenkamercommissie. Juist op basis van efficiency hebben wij geen grip 45 
op deze zaak. Laat de Rekenkamercommissie nu eens kijken wat in de toekomst moet, wat kan en wat 

niet hoeft. Als we die duidelijkheid krijgen dan kunnen wij veel gerichter een discussie met elkaar 

aangaan.  

 

De heer Hendriks: Ik zou juist aangeven dat de discussie tussen ons moet plaatsvinden. Wat willen 50 
wij. Kijken we naar de financiële consequenties op termijn, dan zou ik veel liever de rol zien van de 

Controlecommissie. Die hebben we daarvoor. De Controlecommissie zou ook op langere termijn kun-

nen kijken naar de effecten van allerlei zaken die op ons afkomen voor de toekomstige begrotingen. 

De Controlecommissie zou een advies kunnen geven aan de raad, waarmee hij met de begroting voor 

de komende jaren rekening moet houden als het gaat om de uitgaven.  55 
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Ik zie meer een rol voor de Controlecommissie. De Controlecommissie adviseert de gemeenteraad, 

gevraagd en ongevraagd, bijv. over financiële zaken, financieel beleid en over de voorstellen die ko-

men. 

Ik zou hier juist een rol zien voor de Controlecommissie. De Controlecommissie heeft leden en een 

aantal adviseurs dat daarover goed kan praten. Er zit een accountant die ons daarbij kan helpen. Het is 5 
een uitgekiende commissie om voor de langere termijn aan te geven wat op ons af komt; dit zijn de ef-

fecten daarvan. Gemeenteraad, voor wat betreft de begrotingen dient u met deze zaken in de toekomst 

rekening te houden.  

De heer Schalkwijk: Dat aspect, naar de toekomst toe. Kijk naar de taken en bevoegdheden van de 

Controlecommissie. Ik weet dat leden van de Controlecommissie zichzelf een breder speelveld willen 10 
toe-eigenen, maar gelooft u mij nu, het is de Rekenkamercommissie. Laten we er geen ruzie over ma-

ken wie het wel moet doen, want dan komen we op een later tijdstip uit.  

We hebben als raad instrumenten in handen. Ik denk dat het goed is als een commissie ernaar gaat kij-

ken en ons op voorhand, onafhankelijk, kan informeren. U bent dan ook niet afhankelijk van het colle-

ge en zijn visie. Aan de hand daarvan kan de discussie worden gevoerd. Bekeken kan worden wat we 15 
allemaal nog op onze weg krijgen, nu en in de nabije toekomst. Dat plan ondersteunen we van harte, 

met u. 

 

De heer Hendriks: Dat is dan in ieder geval wat. Ik maak bezwaar tegen de opmerking dat de Contro-

lecommissie zich meer taken zou toe-eigenen dan zij heeft. Dat is pertinent onjuist. Ik weet niet waar u 20 
de opmerking vandaan haalt. Ik denk juist, dat de Controlecommissie en de voorzitter die daaraan stu-

ring geeft, zich keurig houdt aan wat we hier als gemeenteraad voor de Controlecommissie als veror-

dening hebben opgesteld. De Controlecommissie is juist scherp op de taken. Ik denk dat de Controle-

commissie op een goede wijze functioneert, samen met haar adviseurs.  

Ik heb nota genomen van de opmerkingen van de heer Roos. Het was een belangrijke opmerking en ik 25 
ben er blij mee. De heer Roos zegt dat hier nu wel een kadernota is, gebaseerd op circulaires die nog 

komen. De septembercirculaire is nog onbekend en daarom gaat het wellicht. Ik zou willen voorstellen 

aan de gemeenteraad dat op het moment dat de septembercirculaire binnen is, we daarover met elkaar 

gaan praten, nog voordat wij gezamenlijk de behandeling van de begroting doen. 

Als in de septembercirculaire ons bijvoorbeeld goede dingen worden voorgelegd of tegenvallende din-30 
gen, is het goed dat we als gemeenteraad daarvan kennisnemen, voordat we later de begrotingsbehan-

deling aangaan. Mijn vraag is: op het moment dat de circulaire binnenkomt, kunt u ervoor zorgen dat 

we deze in het presidium krijgen, zodat we zo snel mogelijk voor de behandeling van de Begroting 

2008 de septembercirculaire bespreken in een van de voorrondes.  

Voorts wil ik nog opmerkingen maken over de moties die zijn ingediend.  35 
- motie PvdA met betrekking tot de jaarrekening 2006 en het verslag van de Controlecommissie ka-

dernota, waarbij wordt aangegeven dat de gemeente in een groeiend besef van mondiale milieupro-

blematiek de voorbeeldrol kan vervullen. Zonnepanelen kunnen een substantiële bijdrage leveren aan 

de energiebehoefte. Het is gewenst om de meerjarenbegroting voor de komende jaren sluitend te hou-

den en uitvoering te geven aan het coalitieakkoord. Uitvoering geven aan het coalitieakkoord is na-40 
tuurlijk niet een van de punten waarvoor wij als Liberaal Wormerland als eerste zullen staan. Dat zult 

u begrijpen. Ik moet wel constateren dat als wij het coalitieakkoord lezen, veel van de punten daarin 

ook punten zijn die wij vanuit onze visie zouden kunnen ondersteunen. U zegt dan ook dat van het re-

sultaat van de jaarrekening € 50.000,00 en € 100.000,00 moeten worden bestemd. In onze voorstellen 

komen wij al met een andere bestemming: € 250.000,00 zouden wij willen bestemmen: € 50.000,00 45 
voor het debat met de samenleving en € 200.000,00 om na te gaan hoe we uit het debat met de samen-

leving quick wins met elkaar kunnen realiseren, zodat mensen ook goede gevolgen kunnen zien van 

het debat. Het geeft het debat ook vertrouwen. Het betekent dat we met elkaar niet het bedrag zouden 

kunnen delen. Het gaat om € 250.000,00 in totaliteit. Wij zijn wel van oordeel dat wat u in uw motie 

naar voren haalt en wat u zou willen, de doelstellingen, door ons kunnen worden onderschreven. Ons 50 
voorstel zou dan zijn dat we de motie kunnen ondersteunen. Gezamenlijk kijken we nog eens goed hoe 

we op een bedrag kunnen komen van € 150.000,00. Dat is voor ons moeilijk. Als wij nu met dit be-

drag meegaan, krijgen we onmiddellijk van het CDA te horen dat we van € 250.000,00 klaarblijkelijk 

dubbele uitgaven doen. Dat zou ik niet willen. We zouden de motie wel willen steunen, maar dan wil 

ik met u kijken naar de besteding. 55 
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- motie CDA over de leefbaarheid en het verzoek aan het college om BOA’s aan te stellen. 

Wij willen deze vraag wat ruimer zien in het kader van het voeren van een discussie over het totale 

veiligheidsbeleid. Dit is een deel daarvan. Veiligheidsbeleid is meer. We steunen deze motie niet, 

maar we willen wel graag met de raad in een wat groter verband praten over het punt: wat is ons vei-

ligheidsbeleid? Wat komt op ons af? Hoe gaan we daarmee om en hoe moeten we het in de toekomst 5 
goed te bekostigen houden? De motie van het CDA zullen we niet steunen, 

- motie CDA over opbrengsten Nuon, e.d.  

Ik heb aangegeven dat we meer op de lijn van de PvdA-fractie zitten. Het CDA zegt dat de incidentele 

opbrengst die we vanuit Nuon krijgen, terug zou moeten worden gegeven om energiebesparende voor-

zieningen bij burgers te subsidiëren.  10 
Op zich is het mooi en aardig, maar je hebt er een bepaald bedrag voor. Op een gegeven moment zal er 

meer geld worden gevraagd vanuit de burgers. Je krijgt dan dat je moet aangeven dat het niet kan. We 

hebben dan precedenten geschapen. Ik zou liever zien dat we het als overheid in handen blijven hou-

den, omdat de overheid voor alle burgers is. Alle burgers hebben er dan voordeel van. De motie van 

het CDA, hoe sympathiek ook, is voor ons te eenzijdig gericht en niet gericht op de hele gemeente, 15 
maar op een onderdeel daarvan. We steunen de motie niet.  

- motie GroenLinks. GroenLinks heeft een motie ingediend met betrekking tot de Millenniumtop van 

de Verenigde Naties en vraagt in feite aan de gemeenteraad om daarop positief te reageren. In de mo-

tie wordt het college verzocht met voorstellen te komen, zodat de gemeente Wormerland kan gaan 

meewerken aan de doelstellingen inclusief de daarvoor benodigde budgetten. 20 
Ik moet u zeggen: als je dat allemaal volgt en de budgetten die nodig zijn, dan wordt het voor ons een 

probleem. Bovendien denk ik dat het niet echt op de weg van de gemeente Wormerland ligt om natio-

naal en internationaal te doneren op allerlei zaken. Dat is een taak waarvoor we de rijksoverheid heb-

ben gekozen. We hebben nu een minister van Ontwikkelingssamenwerking die daarvoor ook veel aan-

dacht heeft. In feite betalen we als gemeente al mee, via de rijksoverheid. We zullen deze motie niet 25 
steunen. 

- motie VLW. Ik heb al uitleg gegeven over onze motie ten aanzien van de VNG. Het is nu juist het 

moment, tijdens het congres, om als gemeente Wormerland daarover te spreken.  

- het voorstel ten aanzien van het jaar van het dualisme. Wij willen graag die richting op. We staan 

open voor suggesties, opmerkingen vanuit de raad om het aan te passen, als we maar met elkaar zou-30 
den kunnen overeenkomen dat, willen wij inderdaad onze kaderstelling serieus en goed kunnen doen, 

we een ruime voorbereidingstijd moeten nemen. Die hebben we nu ook niet gehad. Na de zomer kun-

nen we met elkaar beginnen. Ik denk dat we dan ook voor dit jaar, het jaar van het dualisme, een hele 

mooie invulling hebben gegeven aan die doelstelling.  

 35 
De heer Berkhout: Voorzitter. Ik begin het al een beetje te snappen. Een kadernota, het is nog een 

beetje oefenen hoe we daarmee moeten omgaan. Ik begin steeds meer, ook naar aanleiding van uit-

spraken van collega-raadsleden, vast te stellen dat we met elkaar een richting willen opgaan en dat we 

op zoek zijn naar de dingen die ertoe doen. In dit soort bijeenkomsten moeten we met elkaar over ka-

ders praten. Ik zoverre ben ik het eens met wat de heer Hendriks daarover zegt. Vanuit de kaders kun-40 
nen we een doorkijkje en een berekening maken, die in de begrotingsraad terugkomt. Een belangrijke 

stap. We hebben het naar voren getrokken. Het is wel de eerste keer. Ik begrijp ook dat we allemaal 

een beetje zoekende zijn. We moeten ervan leren en we moeten hier meer als visionair gaan zitten en 

vanuit de visie de beschouwingen oppakken en doorpakken in het financiële. Dat is niet altijd gemak-

kelijk. 45 
Ik vind het wel leuk, spannend, aardig. Volgens mij gaat het volgend jaar stukken beter dan vandaag. 

We zijn met elkaar op de goede weg.  

Ik wil kort reageren. Het CDA vroeg te reageren op de ontmoetingsdag. Ja, dat lijkt me een geweldig 

initiatief. Ik zat gelijk al vol met ideeën: de Poelboerderij, koppelen aan een beetje in het land werken, 

workshops. De interactie met de burger op een laagdrempelig niveau te vinden in een bijeenkomst is 50 
een goed plan. Wij steunen dat van harte.  

We blijven tegen de camera’s. We zijn van mening dat de gelden voornamelijk moeten worden ingezet 

voor verbetering van de communicatie. Er zijn al heel veel voorbeelden langsgekomen. Wij verwach-

ten van het college dat het initiatief wordt genomen.  
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Ik wil door het college nog beantwoord zien of op de openstaande vragen uit de beschouwingen een 

schriftelijke reactie zal worden gegeven. Als dat zo is, heb ik er geen moeite mee dat een aantal vragen 

in onze beschouwing niet is beantwoord. 

De woonvisie. Ik denk dat het belangrijk is dat daarover niet te eng wordt gedacht. We gaan niet alleen 

naar onze eigen burgers kijken. Het geeft ook heel veel kans als je het regionaal ziet en dat onze bur-5 
gers ook regionaal kansen krijgen. Uiteraard krijg je dat omgekeerd terug. Misschien moet je juist in-

zoomen op de mogelijkheden dat er voldoende aanbod is en dat juist op die manier mensen kansen 

krijgen binnen de eigen woongemeente. Dat is vooral goed met elkaar bekijken en bediscussiëren 

waaraan de meeste behoefte is en daarbij aan te sluiten. Dat moet je op tijd doen.  

Voorts de moties. 10 
- motie van het CDA, waarin wordt voorgesteld om energiebesparende investeringen uit te werken. 

We zijn het daarmee eens. We vinden deze motie beter dan de tekst die de PvdA geeft; het is wat rui-

mer, er zijn meer mogelijkheden. Het geeft ook meer ruimte om met elkaar daarover van gedachten te 

wisselen.  

- motie CDA over de BOA’s. Het gaat over onderzoek, financiële consequenties. Het sluit aan bij wat 15 
de burgemeester hierover heeft gezegd. Wij kunnen deze motie steunen. Vooral ook omdat het nog te-

rugkomt. Uiteraard weten we niet hoe het allemaal in de regelgeving gaat. 

- het voorstel van VLW. Volgens mij zijn we het volledig eens met de intentie die daaruit spreekt. We 

hebben alleen moeite met de soms concrete teksten. Wij zouden het graag besproken zien in een voor-

ronde. Het gaat om communicatie, de manier waarop je daarmee omgaat. Er staat een aantal concrete 20 
zaken is, zoals bijv. over vertegenwoordigers uit dorpskernen. Je moet dat eerst nog organiseren. Mis-

schien is het kort dag, misschien moet je het tijdelijk anders oplossen. We kunnen ons er niet in vinden 

om € 200.000,00 te reserveren voor quick wins. We willen daarvan eerst meer onderbouwing zien. De 

intentie is juist, maar zoals de voorstellen nu voorliggen, hebben we moeite daartegen ja te zeggen. 

Dus zeggen we nee.  25 
- motie LVW, VNG-congres. Ik meen dat dit congres volgende week al plaatsvindt. Wij kunnen ons 

vinden in de motie. Wel hebben we een vraag aan Liberaal Wormerland om het te koppelen aan wat 

de burgemeester heeft gezegd. Dus het inzoomen op regionale samenwerking; het betrekken van de 

bestuurskracht. Zoals het er nu staat, is het redelijk eng. Er staat nu: we willen klein blijven. Dat past 

weer niet in onze visie, als u goed heeft geluisterd. Dus ook onderzoek of aansluiten bij regionaal of 30 
andere gemeenten om ons heen. Als zoiets erbij zou komen, kunnen we ons daarin volledig vinden. 

 

De heer Hendriks: Wij zullen die opmerking meenemen en voordat we gaan stemmen ernaar kijken. 

Op zich is het geen probleem. Ik heb al aangegeven dat wat ons betreft de gemeente de keus moet 

houden hoe ze daarmee omgaat.  35 
 

De heer Berkhout: Met dit soort dingen heb ik wel altijd: het moet maar net over het voetlicht komen 

bij zo’n congres. Ik kan me voorstellen dat het college niet met zijn handen omhoog gaat staan, omdat 

het zo nodig over deze motie het woord wil voeren. Het is belangrijk om in de discussie deze weten-

schap van de raad mee te krijgen.  40 
- motie GroenLinks. Wij kunnen deze motie steunen. Volgens ons kan er heel veel gratis. Er lag toe-

vallig een boekje in ons bakje. Het gaat ook over het afnemen van Fair Tradeproducten, het ondersteu-

nen van de Wereldwinkel, bewust beleggen, energie besparen, duurzame spaarrekening, inspiratie bij 

ondernemingen. Wij vragen of het college dit kan combineren met de gelden die we voor de zuster-

band hebben gerealiseerd. Misschien kunnen dingen wel met elkaar samenlopen. Ten aanzien van de 45 
zusterband is het niet de bedoeling dat het college dan op reis gaat naar Ivoorkust of iets dergelijks. 

Het gaat vooral ook om projecten waarvan je allemaal beter kunt worden en waarvan we het gevoel 

hebben dat we, misschien samen met de cacaobedrijven in dit dorp, iets kunnen betekenen voor de lo-

kale gemeenschap daar en er misschien iets van terug kunnen krijgen op een ander vlak. 

- motie PvdA over milieuproblematiek. Wij kunnen ons daarin wel vinden, maar we hebben er richting 50 
onze collega’s een paar opmerkingen over. In het eerste punt beperkt u de fondsen door het voor 

€ 50.000,00 in de MFA te steken. Daarom vinden wij de tekst van de CDA-motie beter, omdat je daar 

later nog eens verder naar kunt kijken. We vinden het ook belangrijk dat gelden teruggaan naar bur-

gers. Misschien moet je dan "multifunctionele accommodatie" vervangen door "openbare gebouwen". 

We moeten maar zien hoe dingen lopen; of toevoegen "onder andere".  55 
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Van punt 2 hebben we last: € 100.000,00 te bestemmen voor het te verwachten begrotingstekort. We 

hebben het dan over een incidentele bate die je volgens ons beter in een algemene reserve kunt stop-

pen en vervolgens in de structuur laten terugkomen. De drang van de bezuiniging valt anders ook weg. 

Punt 3 is geen enkel probleem; wij steunen het van harte.  

 5 
De heer Stevens: Voorzitter. In de inleidende verhalen van de collega’s in eerste instantie komen veel 

dromen naar voren. Dat heeft iets heel aantrekkelijks. Het geeft doorkijkjes hoe we Wormerland in de 

toekomst zien. Ik zie graag terug de samenvatting zoals die door het college wordt opgepikt. We kun-

nen daar mogelijk behoorlijk steun bij hebben als we richtingen gaan bepalen.  

Het beeld dat bij mij is blijven hangen, is dat het merendeel van deze raad de positie van Wormerland 10 
als niet onveranderlijk ziet. We bevinden ons in een regio waarmee we moeten samenwerken. Ik zeg, 

zoals ik het eerder heb gehoord: zonder verandering geen evenwicht. Het is een goede stelling.  

We moeten ons instellen op eisen die ook de komende tijd aan ons worden gesteld, ook op het gebied 

van bestuur.  

Het is ook duidelijk geworden dat voor een aantal belangrijke taken we noodzakelijk met onze omge-15 
ving moeten omgaan. Bijvoorbeeld op het gebied van huisvesting. Het is ondenkbaar dat we ons huis-

vestingsbeleid geïsoleerd kunnen uitvoeren, zonder rekening te houden met de omgeving. We kunnen 

ons niet afsluiten voor de mogelijkheden van de buren, maar ook niet voor de wenselijkheden van de 

buren. Ik hoop dat die visie in de woonvisie zal doorklinken. 

Waar het gaat om de bestuurlijke vragen die aan ons worden gesteld, bevinden wij ons meer op het 20 
pad van op een inhoudvolle manier meedoen aan het debat, waarbij we vanuit de houding dat de we-

reld om ons heen verandert, ook zelf daarin moeten bijdragen. Ik zeg het de CDA graag na: we moeten 

het op een proactieve manier doen. Ik weet niet hoe de motie van de Vereniging Liberaal Wormerland 

nog wordt aangepast, maar ik heb niet veel behoefte om daarin een heel stellige opvatting te laten blij-

ken. Ik ga veel liever vanuit de argumentatie kijken wie onze partners zijn en waar we onze samen-25 
werking en kracht moeten vinden. 

Ten aanzien van de moties het volgende.  

- Ik moet zeggen dat de motie van het CDA over het energiebeleid ons aanspreekt. Het zit heel dicht 

bij onze opvatting. Er ligt een relatie met de opbrengsten die we hebben gegenereerd en ook de wijze 

waarop we dat uitdelen. Wij vinden het juist om daarmee burgers te stimuleren om te komen tot verde-30 
re energieopvattingen. Die motie kan onze goedkeuring wegdragen.  

- De motie over de BOA. De toelichting van de burgemeester daarop deed ons een beetje schrikken. Ik 

denk dat het goed is, als je aan wetgeving denkt en aan het treffen van maatregelen, dat je meteen 

denkt aan handhaving en hoe je dat zo goed mogelijk in eigen hand kunt houden. Ik schrok een beetje 

toen werd gezegd: als er taken naar een BOA gaat, betekent het dat de politie daarvan wordt ontheven 35 
en we op dat gebied een probleem krijgen.  

De motie van het CDA gaat ervan uit dat de mogelijkheden worden onderzocht. Ik wil die aanvullen: 

niet alleen financieel, maar ook qua taakinhoud. In die zin zouden wij de motie kunnen ondersteunen.  

- De motie van de VLW over de boodschap aan de VNG-vergadering. Gezien het voorgaande zullen 

wij de motie vooralsnog niet ondersteunen, in afwachting van een aanpassing van de motie.  40 
De inbreng van Wormerland over het dualisme en de daaruit voortvloeiende oproep om een soort bur-

gerdiscussie te starten en resultaten daaruit te peuren, die vervolgens bij een kadernota van toepassing 

kunnen worden verklaard. Ik wil in herinnering roepen dat we nog niet zo lang geleden – en we begin-

nen er dit jaar mee – hebben afgesproken thematisch allerlei programma’s door te lopen. We doen het 

als raadsleden, maar betrekken daarbij de belanghebbenden bij een beleidsterrein. In die zin is het 45 
format dat we hebben gevonden voor de discussie over de openbare ruimte wellicht voor verbetering 

vatbaar. Het is een goed begin om kaderstellend en ideeën opdoend, ook met mensen die daarbij zijn 

betrokken, discussies te voeren. Voordat we hele nieuwe wegen inslaan, zou ik dit graag een kans ge-

ven om tot een zekere uitwerking te komen. Gevoegd bij de doelstellingen en intenties die we hebben 

om wijkgericht te werken en de burgers daarbij te betrekken, het is iets wat we hebben genoemd, maar 50 
dat we zeker nog niet op de rol hebben. Het is iets wat bij de ontwikkeling moet worden betrokken. Ik 

zit daarom niet te wachten op nieuwe initiatieven. Ik denk dat we moeten inzetten op wat we op dit 

moment op dat punt in gang hebben gezet. 

- De discussie over de kadernota. Ik begrijp het niet helemaal.  



Pag. 44 van 58 

We hebben natuurlijk met voorstellen te maken, vanuit de organisatie, waarin in ieder geval wordt 

aangegeven hoe we ervoor staan; dat is onze beleidslijn; dat zijn maatregelen die zonder meer voort-

vloeien uit vastgesteld beleid en die richting denken we uit te gaan. Het staat elke partij vrij daarover 

een voorstel te doen.  

 5 
De heer Van Berkel: Over welke motie heeft u het nu? Ik was net ook al het spoor bijster.  

 

De heer Stevens: Dat moet u niet zo etaleren. Dat is niet verstandig. Ik heb het over het voorstel van 

Liberaal Wormerland. Ik heb net duidelijk gemaakt dat wij daaraan niet zoveel behoefte hebben. 

- De motie van de PvdA wringt een beetje met de motie van het CDA. Ik moet zeggen dat de oplos-10 
sing van het CDA ons sympathieker is. Het geeft meteen toch een richting aan hoe wij het geld willen 

besteden. We zullen daarom voorlopig afzien van het ondersteunen van de motie van de PvdA.  

Verder ben ik nog een antwoord schuldig aan het CDA, die blijk geeft niet helemaal door te hebben 

hoe het zit met de Millenniumgemeente en wat we daarmee willen. Ik werd net al geholpen door de 

heer Berkhout, die verwees naar het boekje waarin de maatregelen die in een dergelijk kader passen 15 
worden opgesomd. Maatregelen waarvan we een aantal zonder meer al in de uitvoering hebben. Dat 

praktiseren we al. Wat dat betreft kost het weinig moeite. Ik heb in mijn eerste termijn gemeld dat ons 

voorstel om de ontwikkeling van een zusterrelatie met een cacaoproducerende regio in dat verband 

kan worden gezien. Het gaat dan niet om een feestritje naar de carnavalsvereniging bij onze oosterbu-

ren. Het staat helemaal in het kader van armoedebestrijding, bewustwording en het bestrijden van mi-20 
lieudreigingen. Met deze hulp kunt u misschien worden bewogen onze motie te steunen. 

Ik wil het in deze termijn hierbij laten. 

 

De heer Van Haarlem: Voorzitter, wij vinden het een interessante discussie die we over de kadernota 

voeren. Wat ons betreft komt er een aantal hoofdlijnen naar voren. Door meerdere partijen zijn op-25 
merkingen gemaakt over de toekomstige zelfstandigheid van onze gemeente. Volgens mij heeft u 

daarop uitstekend gereageerd door de relatie te leggen met de bestuurskracht en de kwaliteit van onze 

dienstverlening. Wij hebben er in de eerste termijn ook iets over geroepen, over de lijn die we hebben 

ingezet door op bepaalde deelterreinen samenwerking te zoeken met andere gemeenten, waardoor je 

inderdaad kunt werken aan de bestuurskracht en de kwaliteit van dienstverlening. Dat is volgens mij 30 
een lijn die we als gemeente vast moeten houden. Het is de wijze waarop je als gemeente met de blik 

naar buiten staat om je eigen zelfstandigheid te behouden. Ik zou er groot voorstander van zijn om met 

name dat punt vandaag eruit te halen en daarover op een ander moment met elkaar door te praten: op 

welke wijze zouden we daaraan uitvoering kunnen geven. Ik denk dat dit een belangrijke hoofdlijn is. 

Gelukkig zie ik aan de overkant wat instemmende reacties. Het is een hoofdlijn die we in de voorronde 35 
uitgebreid met elkaar kunnen bespreken. Hoe kunnen we daarin in de toekomst onze gemeente een 

goede positie geven.  

Een andere hoofdlijn die je eruit haalt is: hoe kunnen we de burgers meer bij het werk van de gemeen-

te betrekken. Het CDA doet voorstellen om dagen voor de burgers te organiseren. Vereniging Liberaal 

Wormerland komt met een uitgebreid voorstel. Ook de VVD en GroenLinks hebben opmerkingen in 40 
die richting gemaakt. Ook wij hebben in eerste instantie daarvan iets gezegd. Ook daarvan zou ik wil-

len voorstellen om dat eruit te halen, door het voorstel van VLW een plaats te geven en ook andere 

voorstellen. Daar te kijken op welke wijze we concreet acties kunnen ondernemen om het contact met 

de burger te versterken. Dat kan een belangrijke les van vandaag zijn. 

Misschien wil ik meteen ook iets zeggen over het voorstel van VLW. Dat zal onze steun op dit mo-45 
ment niet krijgen. De intentie die erachter zit, delen we van harte. Volgens mij is er een belangrijk ver-

schilpunt tussen de opvatting van VLW en van de PvdA. Wij hebben er geen enkel probleem mee dat 

het college met een voorstel kadernota komt. Dat is juist een goede basis voor een discussie, zoals we 

die hier met elkaar voeren. Het zijn geen dichtgetimmerde verhalen; het zijn geen opgelegde verhalen. 

Het is een basis voor een discussie die wij met elkaar voeren om op grond daarvan tot kaderstelling te 50 
komen. Ik ben van mening dat het college bezig moet blijven met het opstellen van dit soort kaderno-

ta’s. In die zin heb ik geen behoefte aan een traject, zoals VLW aangeeft, om daarmee een volgende 

kadernota te maken. Laat het college alsjeblieft met dit soort voorstellen blijven komen. Dat is ook de 

essentie waarom we zeggen dat we dit voorstel van VLW niet steunen. 
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Een laatste punt wil ik aanhalen, voordat ik naar de moties ga. Dat is de communicatie, waaraan ik in 

eerste instantie vrij veel aandacht heb besteed. Ik heb er ook bij interruptie iets van gezegd. Ik ben erg 

teleurgesteld door de zeer afhoudende reactie van het college. Er werd zelfs gezegd dat wat we brach-

ten een karikatuur is. Dat is zeker niet zo. Wij maken ons grote zorgen. Als college weet u het ook; ik 

hebben meerdere mails aan besteed. Ga nu eens beter bezig met de communicatie. Het wordt niet op-5 
gepakt. Ik vind het zeer jammer, maar wel noodzakelijk dat we met een motie komen, waarin we het 

college opdracht geven om er meer werk van te maken. Ik wil de volgende motie indienen.  

 

"De raad van de gemeente Wormerland in vergadering bijeen, op donderdag 31 mei 2007; 

gehoord de beraadslagingen; 10 
 

is van oordeel dat: 

- voor het goed functioneren van de gemeente en het informeren van burgers over de zaken die bin-

nen de gemeente spelen, een actief, goed, volledig en betrouwbaar communicatiebeleid vanuit de 

gemeente van essentieel belang is; 15 
- het huidige communicatiebeleid te wensen overlaat en met voorrang moet worden gewerkt aan de 

verbetering van de communicatie in het algemeen en de voorlichting over de lopende bouwprojec-

ten in het bijzonder; 

 

draagt het college op: 20 
- de verbetering van het communicatiebeleid in het algemeen met grote voortvarendheid ter hand te 

nemen; 

- in navolging van het periodiek over de werkzaamheden in het Jisper- en Wormerwater, met spoed 

te werken aan een periodiek uit te brengen nieuwsbrief voor de gehele bevolking over de lopende 

bouwprojecten en daaraan verbonden ontwikkelingen; 25 
- de voor plaatsing van camera’s in de raadzaal gereserveerde middelen niet daarvoor te bestemmen 

en deze zo nodig aan te wenden voor de hiervoor genoemde activiteiten; 

 

en gaat over tot de orde van de dag." 

 30 
Voorts ga ik in op de ingediende moties. 

- voorstel VLW; daarop ben ik al ingegaan.  

- motie CDA over de BOA. Deze sluit aan bij onze opmerkingen daarover. Ik denk dat terecht de op-

merking is gemaakt over de Wet bestuurlijke boeten, die in voorbereiding is en de wetswijziging, zo-

als die er op dit moment uitziet. Het lijkt mij goed bij de uitvoering van de motie daaraan aandacht te 35 
besteden. Wij willen deze motie ondersteunen. 

- motie GroenLinks inzake millenniumdoelstellingen. Ook die motie willen wij ondersteunen. Het is in 

lijn met het samenwerkingsverband dat wij in het coalitieakkoord met elkaar hebben afgesproken. Het 

is daarvan een onderdeel. Deze motie geeft aan dat we naar meer mogelijkheden zoeken. Je moet het 

laten passen bij de schaal van onze gemeente, wat wij als gemeente kunnen doen om op onze eigen 40 
kleine wijze een bijdrage aan de millenniumdoelstellingen te leveren. Wij willen dat van harte doen.  

- de motie van VLW, over de VNG, zullen we ondersteunen, omdat juist deze motie in lijn is met eer-

dere besluiten die we binnen de gemeente hebben genomen. Het sluit aan bij onze eerste opmerking: 

de discussie die we met elkaar moeten voeren over de zelfstandigheid van de gemeente, gekoppeld aan 

versterking van de bestuurskracht en kwaliteit van onze dienstverlening. 45 
- de motie van het CDA over Nuon kunnen we niet steunen, omdat deze haaks staat op de motie die 

we zelf hebben ingediend.  

 

De heer Berkhout: Kunt u daarin geen combinatie zoeken? U bent heel stellig in de tegenstelling van 

de motie van de PvdA en die van het CDA. 50 
 

De heer Van Haarlem: Het lijkt me goed de heer Kindt daarop nog even te laten reageren.  

 

De heer Kindt: Wij zien minder in de CDA-motie. Dat is voor een deel al verwoord door onze collega 

van VLW. In onze motie komen de gelden breder bij de inwoners terug.  55 
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Als je heel erg chargeert en kijkt naar de motie van het CDA, zie je dat een van onze inwoners, drie-

maal modaal, met een huis van 700 m² oppervlakte, op zijn garage voor zijn PC Hoofttractor een zon-

necollector zet, met een royale subsidie van de gemeente, terwijl een inwoner uit de Robstraat met 

eenmaal modaal te weinig geld heeft om er überhaupt over na te denken. Hij komt dan niet voor een 

bijdrage in aanmerking.  5 
 

De heer Bijvoet: Waarop baseert u dat?  

 

De heer Kindt: Het is ook de suggestie die vanuit VLW werd gegeven. Het komt ten goede aan het 

energiegebruik dat ten laste komt van de gemeentelijke begroting. De besparing daarop komt alle in-10 
woners ten goede. Het is overzichtelijk en het is te realiseren. 

De heer Schalkwijk: Nee, heel even. Het gaat er natuurlijk niet om wat de individuele burger be-

spaart. Het is ons als gemeente, als inwoners van Nederland, als Europeanen, wereldburgers, erom te 

doen dat het verbruik van energie wordt teruggedrongen. Daarom gaat het. Het gaat niet om de mijn-

heer uit de Robstraat en de ander met zijn PC Hoofttractor. Daarom gaat het natuurlijk niet. Het gaat 15 
om het grote totaal. Juist om het grote totaal, als we het hebben over multifunctionele instellingen, zo-

als we die hier direct krijgen in het dorp; daarvoor hebben we nu juist de klimaatovereenkomst gete-

kend. Mooier kan het niet. We moeten die middelen gebruiken die we er al voor hebben.  

 

De heer Kindt: Met de subsidiemaatregel zie je dat niet iedereen er gebruik van kan maken. Het geld 20 
komt niet evenredig naar onze inwoners terug. We doen het wel als we energie besparen op openbare 

gebouwen. De suggestie om het niet alleen op het MFA te betrekken, maar bij voorkeur bij voorbeeld 

op openbare gebouwen die nog worden gebouwd, zodat we het efficiënt kunnen implementeren, en als 

dat niet kan, dan maar op bestaande gebouwen, komt alle inwoners ten goede. Het is overzichtelijk. 

We hoeven niet na te denken hoe het ten goede komt aan mensen in huurwoningen of koopwoningen. 25 
Het komt iedereen ten goede.  

 

De heer Hendriks: Ik zou hieraan willen toevoegen dat als we dit als gemeentelijke overheid doen en 

we pakken als gemeentelijke overheid de revenuen, dan komt het aan iedereen ten goede. Kijken we 

naar de individuele burger dan zou iemand in een koophuis het eerder kunnen doen. Iemand in een 30 
huurhuis zou daarvan niet kunnen profiteren, want die zou toestemming moeten krijgen van een cor-

poratie. Die mensen vallen zonder meer buiten de boot. Als wij een regeling willen maken over het 

gebruik van duurzame energie en daarvan willen profiteren, is de beste mogelijkheid dat we het als 

gemeente doen, als gemeenschap. Iedereen heeft dan voordeel van de duurzame energie in deze ge-

meente. Ik denk dat de motie van de PvdA sterker is dan de motie van het CDA, die te individueel ge-35 
richt is.  

 

De heer Bijvoet: Mijnheer Hendriks, dan moet u toch eens goed luisteren naar het verhaal dat het 

CDA heeft verteld. In het kader van de klimaatovereenkomst, getekend op 23 maart 2003 met de pro-

vincie Noord-Holland, is een projectmatige financiering tot stand gekomen tussen de gemeente en de 40 
provincie om projectmatig subsidies te verstrekken voor energiebesparende maatregelen.  

Als een corporatie dat ter hand neemt – en het wordt gestimuleerd; er worden besprekingen over ge-

voerd; het is al tot stand gekomen op de Faunaveld, om maar iets te noemen – hebben ook de huurwo-

ningen de kans om daarin te participeren. We doen het dan als gemeente goed. Daar waar we tot okto-

ber 2003 deze maatregelen anders hadden georganiseerd dan nu, nu is het afschaft, denk ik: 45 
€ 600.000,00 Nuongelden zijn te veel betaald. Laten we om de CO2-uitstoot te verminderen de gelden 

teruggeven aan die mensen. Anderen pakken het nog steeds niet op. Laten we als gemeente een voor-

beeld stellen. Het was een verschrikkelijk sympathiek voorstel van het college om zonnecollectoren op 

de brandweerkazerne te plaatsen. Ik hoor de burger al weer roepen: potverteerders. Ik roep het maar 

even. Als we nu naar de burgers teruggaan met het geld, doen we het naar de mening van het CDA op 50 
een correcte manier. Dan komt het ook weer waar het vandaan komt.  

 

De heer Hendriks: Mijnheer Bijvoet, ik heb goed geluisterd naar wat u zei, maar ik heb nog beter ge-

lezen wat u in uw motie schrijft. In de motie staat: besluit het college opdracht te geven om voorstellen 

uit te werken om energiebesparende investeringen van burgers te investeren.  55 
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Dat is nu steeds de discussie. U gaat het nu eng betrekken op burgers. Daarvan geef ik u aan dat we 

een soort burgers hebben, maar we hebben wel verschillende burgers die op een verschillende manier 

wonen en hun huishouding doen. Daarin maakt u geen verschil. Ik zeg dan: het kan beter bij een over-

heid komen, want dan genieten alle burgers van de revenuen. Daarom is de motie van de PvdA sterker 

dan uw motie, omdat u zich te veel toelegt op de individuele burger. Dat staat in de motie. Ik heb het 5 
goed gelezen. 

 

De voorzitter: De argumenten zijn uitgewisseld, de opvattingen zijn duidelijk. Ik geef voor het slot-

woord de heer Kindt nog even het woord.  

 10 
De heer Kindt: Nog even over de € 100.000,00 te bestemmen voor het te verwachten begrotingste-

kort. Dit zit nu in de algemene middelen. Wat ons betreft kan het daar blijven als het wordt bestemd 

voor het afdekken van het negatieve resultaat in 2008 en 2009, geoormerkt. Het is een tijdelijke dip in 

onze begroting. Het is niet zo dat we structurele tekorten met tijdelijke middelen afdekken, verre van 

dat. Het gaat om een tijdelijke dip, die we met een eenmalige bate gelijk afdekken. Wij zien dat als 15 
verstandig handelen in deze situatie.  

 

De voorzitter: Dank voor uw bijdragen in tweede termijn. We gaan nu pauzeren tot zeven uur. Ik 

schors de vergadering. 

 20 
Schorsing 

 

Tweede reactie college 

 

De voorzitter: Ik heropen de vergadering. We hervatten de bespreking. Voor de beantwoording door 25 
het college in tweede termijn is het woord aan wethouder Roos.  

 

Wethouder Roos: Dank u. Ik zal kort ingaan op enkele punten die vanuit de raad zijn ingebracht. 

Vervolgens ga ik in op wat het college vanuit dit debat zal meenemen.  

De CDA-fractie zegt: wat gaat het college precies doen met het geld voor de internationale zuster-30 
band? Even hoe het werkt, ook met de zaken die in het MJP staan. Zoals het erin staat is het zo dat 

voor de dingen, die nieuw beleid zijn voordat de raad definitief geld beschikbaar stelt, eerst een be-

leidsvoorstel wordt gedaan: wat betekent het inhoudelijk, welk geld is ermee gemoeid, enz. Ik kan u 

melden dat ten aanzien van dit specifieke onderwerp de planning is dat in de eerste raadsvergadering 

na de zomervakantie, omstreeks 25 augustus a.s., u een voorstel over dit onderwerp krijgt. Op dat 35 
moment kunt u uw opvattingen hebben. Is het de richting die wij willen, welk bedrag is ermee ge-

moeid, is het ook wel het bedrag dat in de begroting staat? Dat is de manier waarop het werkt. Als u 

nu ja zegt, betekent het alleen maar dat als er een voorstel komt, er in beginsel dekking is. Zo werkt 

het systeem van het meerjarenplan. 

Nog even iets anders uit de wereld helpen, omdat anders mogelijk misverstanden een eigen leven gaan 40 
leiden. Het betreft de opbrengst van Nuon. Ik hoorde het CDA spreken over € 600.000,00. Hoe zit het? 

We hebben structureel in de begroting zitten aan dividend € 80.000,00. We hebben in 2006 van Nuon 

een extra dividend van € 225.000,00 gehad. Het bedrag van € 600.000,00 was ook nog een extra divi-

dend van de Bank Nederlandse Gemeenten. Dit over de bedragen, zoals ze waren. 

 45 
De heer Bijvoet: Het was € 600.000,00 incidenteel. Het kwam uit meerdere potjes, terwijl wij één pot-

je hebben genoemd.  

 

Wethouder Roos: Ja. Ik wil ook nog melden dat er in het voorstel van het college van enkele weken 

geleden nog geen concreet voorstel lag hoe dat te doen ten aanzien van de zonnecollectoren op de 50 
brandweerkazerne. Er was gezegd: laat het college met een voorstel komen hoe je het als subsidie-

maatregel zou kunnen doen. Dat kan enerzijds door bijv. wat van de PvdA zegt of zoals u het zegt. Er 

komt daarvoor ook als de raad daartoe besluit, een voorstel. Afhankelijk van de motie die wordt aan-

genomen, gaat het de ene of de andere kant op. Er was nog niet een uitgewerkt voorstel.  
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De Vereniging Liberaal Wormerland noemt de septembercirculaire. De septembercirculaire is 150 pa-

gina’s dik. Het is niet een stuk om uit te delen en te bediscussiëren. Bekeken moet worden wat het 

voor ons betekent. We moeten een vorm voor bespreking zien te vinden: wat betekent het en wat bete-

kent het voor de begroting. Het hangt ook even af van het moment in het kader van de begrotings-

voorbereiding.  5 
 

De heer Hendriks: Ik zou die discussie voor de begroting willen voeren, omdat je dan weet wat de 

consequenties zijn. Bij de begroting gaan we controleren wat nu aan kaderstelling is gebeurd.  

 

Wethouder Roos: Dat begrijp ik, maar ook even praktisch. De derde dinsdag van september. Daarna 10 
komt de septembercirculaire, die vervolgens moet worden bekeken. We hebben op 31 oktober a.s. de 

begrotingsbehandeling. Het is dan wel heel kort tijd. De facto betekent het dat de begroting eind sep-

tember a.s. al op uw bureau moet liggen. Dat is de praktische implicatie van uw voorstel. Nogmaals, 

het gaat erom dat u tijdig inzicht heeft in de gevolgen van de septembercirculaire, zodat u deze in de 

besluitvorming kunt meenemen.  15 
De VVD vroeg of er een schriftelijke reactie komt op de zaken die nu niet aan de orde zijn gekomen. 

De voorzitter heeft dit al toegezegd.  

De bedoeling van het college met het debat van vandaag is: geef ons richting mee die we kunnen ge-

bruiken bij de voorbereiding van de begroting die u eind oktober 2007 gaat bespreken. 

Als ik naar de rode draad van het debat kijk dan zijn het de volgende punten: 20 
- communicatie; 

- ambities ten aanzien van dienstverlening, digitalisering, wijkgericht werken; 

- BOA’s; 

- zelfstandigheid, bestuurskracht, regionale samenwerking; 

- dualisme.  25 
In onze opvatting zijn dat de vijf rode draden, die vanmiddag en vanavond naar voren zijn gekomen. 

Wat ons betreft zijn het de punten die we onder de arm meenemen en die we proberen te vertalen rich-

ting begrotingsvoorbereiding.  

 

De voorzitter: Ik wil een korte reactie geven op de opmerkingen in tweede termijn over de kadernota. 30 
Als we kijken naar deze kadernota, dan moet ik constateren dat er geen echte visie voor de langere 

termijn inzit. Er zit wel een aantal suggesties of beslispunten in, dat u met elkaar neemt, opdat wij ook 

met de juiste condities de begroting kunnen voorbereiden. Dat is goed voorwerk geweest. Als het gaat 

om de gemeente Wormerland, waar elke ochtend 5000 auto’s starten, over zes, zeven jaar zijn het er 

waarschijnlijk 7000, dan hebben we het over een problematiek waarop het college geen voorschot 35 
heeft genomen. U hebt in uw bijdragen een doorkijkje gegeven in wat u van belang vindt, waarop u 

zuinig wilt zijn en waarvan u verwacht dat we het in de komende periode er over moeten hebben. Ik 

vind dat deze kadernota qua visie een arme beleidsnota is, die eigenlijk alleen technisch is voorbereid 

met een enkel klein idee er in. Een van de ideeën die erin zat was de camera. Ik zeg eerlijk: het is een 

idee dat de voorzitter en de griffier met elkaar hebben meegemaakt in Purmerend en Oostzaan. Als je 40 
gaat kijken naar hoe deze raad functioneert en hoe het naar de Wormerlandse gemeenschap soms 

moeizaam over het voetlicht is te brengen, hebben wij gedacht dat het op deze manier – in de wens om 

de kloof te dichten en de contacten te verbreden – een mogelijkheid is. Het kwam niet van het college, 

maar van de griffie en de voorzitter. U hebt daarover een ander besluit genomen. U bent de raad, u 

neemt de besluiten. Er zijn maar enkele voorstellen in de kadernota, die op basis van opvattingen die u 45 
eerder heeft kenbaar gemaakt, opgenomen. In de komende periode zou ik graag, als opmaat naar een 

nieuwe kadernota, willen weten wat u de ruimte vindt die u het college als zelfstandig bestuursorgaan 

of de burgemeester als zelfstandig bestuursorgaan wilt geven om ideeën, opvattingen aan te reiken die 

u kunt gebruiken bij uw debat in de raad over de kaderstelling. Daarover zijn we het eens. Dat is de 

belangrijkste verantwoordelijkheid van de raad. U hebt met elkaar het debat, zoals u het vandaag ook 50 
met elkaar hebt gehouden.  

 

De heer Hendriks: Eigenlijk suggereert u ten aanzien van de camera en uw opmerkingen om de ruim-

te aan te geven van het bestuursorgaan de burgemeester of het bestuursorgaan college. Dit stuk dat we 

hebben gekregen, is een stuk dat is gegeven door het college van burgemeester en wethouders.  55 
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U zei bijvoorbeeld dat de camera geen voorstel van het college is, maar van de griffie. Het staat in het 

stuk dat is aangeboden door het college. Het zijn voorstellen die u als college brengt. 

 

De voorzitter: Jazeker. Daarom leg ik het ook hier uit.  

 5 
De heer Hendriks: U gaf net aan dat het voorstel voor de camera niet van het college was, maar van 

voorzitter en griffie.  

 

De voorzitter: Ik nuanceer even een opmerking uit de tweede termijn. Iemand zegt: college, neemt u 

niet te veel het voortouw? Wij hebben geprobeerd om niet de pers op te zoeken, geen verklaringen af 10 
te geven; niet intensief ons ermee te bemoeien. Onze rol is heel beperkt. Hier zijn ook opvattingen 

over de toekomst van Wormerland. We willen kijken hoe we in goed overleg kunnen komen tot een 

werkwijze waarin de opvattingen kunnen worden gebruikt om een complet debat in de raad te kunnen 

voeren, los van het feit dat wij vinden dat de kaderstellende verantwoordelijkheid de belangrijkste ver-

antwoordelijkheid van de raad is. Controleren moeten we heel goed doen. Voor volksvertegenwoordi-15 
ger bent u gekozen, maar de kaderstellende rol is de basis van ons functioneren.  

Dat over de toekomstvisie en deze kadernota. Het huiswerk dat door de ambtelijke organisatie wordt 

gemaakt, wordt u via het college aangereikt. Dat is de correcte wijze.  

Voorts de opmerkingen over de regionale brandweer. "De regio gaat nieuwe kazernes bouwen en daar-

in worden wij niet betrokken." Dat is niet waar. De regio bouwt geen nieuwe kazerne. Zaanstad bouwt 20 
een nieuwe kazerne. De gemeenteraad van Zaanstad heeft ervoor gekozen. Hij wil een grote ambitieu-

ze kazerne. Als de buren het zelf betalen, vind ik het een legitieme keuze. Wij hebben als regio ge-

zegd: als wij als regio veertig of vijftig mensen in dienst hebben en wij moeten uitkijken naar nieuwe 

huisvesting – we zaten in een oude school voor een dubbeltje op de eerste rij – dan willen wij gewoon 

marktconform betalen. We hebben een krap budget. We willen gaan voor een normale prijs. Wij gaan 25 
de toeters en bellen bij de buren niet betalen. Zo is het ook afgesproken. Het had marktconform in 

Purmerend kunnen zijn. Het is nu in de nieuwe kazerne geworden. Het is dus niet onze keuze geweest 

om die mooie kazerne daar neer te zetten. Dat is een keuze geweest van de buren. Dat wij marktcon-

form betalen, moeten we ook op andere locaties. Daarmee huren we vierkante meters. Als wij in de 

toekomst andere besluiten nemen, dan kunnen wij het doen. Wij zijn er verder niet aan gebonden.  30 
U zegt er weinig zicht op te hebben wat in de regio in financiële zin verder gebeurt. Ik weet dat het een 

ingewikkelde materie is, maar om de inhaalslag naar de raad te maken, heb ik op 18 december 2006 

een avond georganiseerd voor deze raad. In een uur heb ik omstandig uitgelegd hoe de ontwikkelin-

gen, inhoudelijk, wettelijk en financieel zijn, zowel bij onze brandweer als bij de regionale brandweer, 

bij de veiligheidsregio. Ik heb er mijn uiterste best voor gedaan en ben er naar u toe dus niet in ge-35 
slaagd. U zegt mij nu: je zou eens een avond moeten organiseren; je zou ons eens moeten informeren 

over de zaken die ik net heb genoemd.  

 

De heer Hendriks: Ik zeg meer. Ik was er die avond niet, maar mijn fractie wel. Ik zeg meer. Ik zeg: 

de besluitvorming. Informeren is niet besluiten. Ik vind dat zodra het gaat om het uitgeven van geld uit 40 
ons budget, dan gaat de raad daarover. Zo staat het in de Gemeentewet. Dus op het moment dat wij 

meer geld moeten betalen voor de regionalisering van de brandweer, in welke vorm dan ook, dan kan 

het niet zo zijn dat een besluit al is genomen en dat wij achteraf worden geconfronteerd met dat besluit 

en dan in feite met een voldongen feit dat het meer kost. Daarover zullen wij een mening moeten ge-

ven. Willen we het wel? Als u zegt dat we in een mooie ruimte gaan zitten: ik begrijp wel dat u niet 45 
naar een school wilt. De brandweer heeft mijn grote zorg. Het zou best eens zo kunnen zijn, dat we te-

gen u zeggen dat we het niet willen, want dit gaat ons te ver. Die mogelijkheid hebben we niet, los van 

waarover u ons informeert. Wij hebben dus geen invloed op de besluitvorming door de regionale 

brandweerorganisatie. Daarom gaat het. 

 50 
De voorzitter: Het is een gemeenschappelijke regeling. Dus als raad heb je niet alleen zeggenschap 

over wat wordt besloten met negen gemeentebesturen in regionaal verband. Het is een getrapte ver-

antwoordelijkheid. Wat wij hebben gedaan is op aandrang en na inbreng van de gemeente Wormer-

land te werken met een soort tweeslag. Wij hebben als Wormerland onze opvattingen kenbaar ge-

maakt in het bestuur van de regionale brandweer.  55 
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De regionale brandweer heeft op basis van die opvattingen een kaderbrief gemaakt. De kaderbrief 

geeft richtlijnen aan hoe om te gaan met de begroting. De kaderbrief wordt bij ons in de raad bespro-

ken. Daarover wordt besluitvorming gevraagd. Het wordt geïnventariseerd bij de regio. Op basis van 

de uitkomsten maken we een begroting. Die begroting gaat terug naar alle gemeenten. Het is een dub-

bele slag die we maken. Daarop is de zienswijzenprocedure van toepassing. Na zes of acht weken 5 
wordt het onderwerp opnieuw geagendeerd en is er besluitvorming. Op deze wijze hebben wij de afge-

lopen jaren pas op de plaats gemaakt. We hebben een aantal investeringen tegengehouden. Dat is heel 

lastig, want we hebben daarover naar de rijksoverheid veel uit te leggen, want we voldoen niet aan alle 

criteria als je de wet ernaast legt. Ik heb u op 18 december 2006 al die stukken ook laten zien. We zijn 

daarin een klein beetje bestuurlijk ongehoorzaam, maar door financiën gedwongen en met deze werk-10 
wijze hebben we het inzichtelijk gemaakt. Het betekent dat we op dit moment heel helder weten wat 

wordt uitgegeven op het gebied van de regionale brandweer. We weten precies waar de knelpunten zit-

ten. U kunt het ook weten. U weet dat we een oefencoördinator nodig hebben, omdat we daar een on-

voldoende scoren. U weet dat materieel en personeel voor de kramen langs kunnen. Uw stellingname 

dat we daarin onvoldoende inzicht hebben, bestrijd ik. Dat moet ik ook doen, want anders doe ik het 15 
niet goed. Daarnaast, de invloed die we hebben, is de invloed in de gemeenschappelijke regeling. Het 

is beperkt. Daar wringt altijd de werkwijze van de gemeenschappelijke regeling.  

Het maakt de overgang naar de kleine gemeente en de bestuurskracht. Er is een notitie uitgekomen van 

het rijk. Daarin is een analyse opgenomen van gemeenten, de dienstverlening, de kwaliteit die we 

moeten kunnen leveren. Daarin staat ook een hoofdstuk over gemeenschappelijke regelingen en sa-20 
menwerkingsverbanden. Principieel wordt daar geconstateerd: een gemeenschappelijke regeling is qua 

democratische legitimatie eigenlijk een onding. Je hebt er niet echt grip op. Je wordt in de procedure 

geconfronteerd met de situatie dat als twee, drie grote gemeenten het wel zien zitten, je met de kader-

brief wel invloed kunt hebben, maar het resultaat is dat je mee moet betalen. In de rijksregeling wordt 

gesteld niet te willen dat als gemeenten autonome gemeenten zijn en zij moeten de verantwoordelijk-25 
heid in een raad kunnen dragen, dat zij te veel afhankelijk zijn van gemeenschappelijke regelingen. 

Daarom is gekeken naar bestuurskracht per gemeente. Daarom is de notitie ook gekomen ten behoeve 

van het Manifest van de Nederlandse gemeenten. Men heeft gezegd: iedere keer wordt ons voor de 

voeten geworpen: het gaat niet democratisch genoeg in uw organisaties. Het zijn wel twintig gemeen-

schappelijke regelingen die je nodig hebt om kwaliteit te kunnen leveren. We hebben een ongelukkige 30 
raad, want die constateert iedere keer dat hij er de vinger niet achter kan krijgen. Bij het Manifest van 

de Nederlandse gemeenten ging het daarover.  

Toen is iets verteld over de kwaliteit en nieuwe taken van het rijk. De vorige algemene ledenvergade-

ring ging daarover. De VNG gaat over bestuurskracht. Bestuurskracht is een ander onderwerp. Daarin 

worden wij getoetst of wij met onze omvang de kwaliteit op termijn ook kunnen blijven leveren, die 35 
nodig is om op alle niveaus een zesje te halen. Als u nu weet dat er rekenmodellen zijn, waarbij wordt 

gezegd: de ene gemeente met 30.000 inwoners redt het net, met 50.000 inwoners kun je wat meer in-

vesteren. Ik zeg het kort door de bocht, maar als u de notities leest dan ziet u dat schaalgrootte een be-

langrijke factor is als het gaat om aantal formatieplaatsen in het gemeentehuis, slagkracht op het ter-

rein van financiën, afbreukrisico als het gaat om afdelingen P&O, voorlichting, enz. 40 
Daarmee kom ik op de motie die er ligt. De eerste motie zei maar één ding: tegen vermeende schaal-

vergroting. Ik heb gemotiveerd dat dit onvoldoende is. De tweede motie zegt: richt je op gemeen-

schappelijke regelingen. Dat is niet een sterk argument. Het was het argument om juist de democrati-

sche legitimatie te bepleiten om gemeenten te krijgen die de kracht zelfstandig wel kunnen opbrengen. 

Ik heb gezocht naar een manier om na te gaan of we misschien de bestuurskracht zo zouden kunnen 45 
interpreteren dat je het daarmee bijvoorbeeld de provincie moeilijk maakt als je ermee wordt gecon-

fronteerd. Je zou kunnen zeggen: Zaanstad redt het wel, Purmerend redt het ook wel. Wij als groene 

buffergemeente tussen Zaanstad en Purmerend, wij weten een ding zeker: we zijn een kleine gemeente 

en kunnen wij nog veel realiseren, dan zal Landsmeer erg klein zijn of Oostzaan. We zouden – het is 

een voorbeeld – kunnen zeggen: als de bestuurskracht wordt gevraagd door de provincie, dan zeggen 50 
we: we willen niet alleen dat u de bestuurskracht van onze afdelingen bekijkt, maar we zouden ook 

graag tegelijkertijd willen weten, als wij als drie autonome gemeenten, een ambtelijke organisatie 

zouden zijn, wat zou dan onze bestuurskracht zijn? Om daarmee te sturen op een resultaat, waarbij we 

niet alle kleintjes beoordelen, ergens achter een bureau, bijv. bij de provincie. Het is een debat waarbij 

we elkaar nodig hebben.  55 
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De heer Hendriks: U zegt het verkeerd. U zegt: de aangepaste motie van onze partij richt zich nu op 

gemeenschappelijke regelingen. Dan leest u het echt verkeerd. Ik heb aangevuld wat vanuit de raad is 

gevraagd, met name door de fractie van de VVD. Er staat nu bij dat de vertegenwoordigers op het 

congres moeten aangeven dat voldoende bestuurskracht niet alleen bestaat uit het groter maken van 

gemeenten. De heer Pans heeft afgelopen zondag expliciet gesproken over minimaal 50.000 inwoners 5 
en maximaal 120 gemeenten in Nederland. Dat betekent gewoon herindelen. Dat vindt de VNG klaar-

blijkelijk. Deze motie zegt: dat is niet de oplossing. Je zou bijvoorbeeld ook kunnen kijken naar inter-

gemeentelijke samenwerking, gemeenschappelijke regelingen, zoals SPOOR. Dat staat er.  

 

De heer Van Haarlem: Ik denk dat terecht de opmerking wordt gemaakt over gemeenschappelijke 10 
regelingen. Daarover hebben we in het verleden een aantal keren opmerkingen gemaakt, met name dat 

we die niet willen. Dat is ook de reden waarom vanuit onze gemeente het initiatief is genomen om het 

ISW een andere invulling te geven. In die zin zou ik willen voorstellen hier gemeenschappelijke rege-

lingen te schrappen, omdat het niet de weg is die we op zouden willen. 

 15 
De heer Hendriks: Luister, het staat als voorbeeld.  

 

De heer Van Haarlem: Juist als voorbeeld moet je het niet noemen. Je moet het alleen houden bij re-

gionale samenwerking.  

 20 
De heer Hendriks: Het ROA is ook een gemeenschappelijke regeling; het is de WGR. Dat vindt u dan 

ook niet goed?  

 

De voorzitter: Ja, want WGR-plus, de stadsregio, is een in de Tweede Kamer vast afgesproken ge-

meenschappelijke regeling die verplicht wordt opgelegd.  25 
 

De heer Hendriks: Als we praten over gemeenschappelijke regelingen dan is de WGR-plus dus ook 

een gemeenschappelijke regeling. U focust het nu op intergemeentelijke samenwerking, gemeen-

schappelijke regeling ISW. Een WGR-plus is ook een gemeenschappelijke regeling. Als u zegt WGR-

plus ROA is goed, dan moet je het laten staan. Het zijn maar voorbeelden. Voor mijn part zet u er nog 30 
zes anderen bij. 

 

De voorzitter: Ik probeer aan te geven dat zowel de veiligheidsregio als de WGR-plus Kamerbeslui-

ten zijn. Ze zijn dwingend opgelegd; er is niet aan te ontkomen. Ze hebben een ander karakter dan ge-

meenschappelijke regelingen die gemeenten met elkaar afspreken om bijvoorbeeld huisvuil gezamen-35 
lijk te regelen. Daarin zit een wezenlijk verschil. 

Ik probeer een lans te breken voor het feit dat wij niet onze actie moeten focussen op één motie, die 

we naar de VNG sturen. We moeten met elkaar een gesprek aangaan. 

 

De heer Hendriks: Deze motie wordt niet gestuurd aan de VNG. U begrijpt het echt niet, denk ik. 40 
Deze motie spreekt uit dat u als onze vertegenwoordiger daar bent. Het wordt behandeld. U zult daar 

de heer Pans horen zeggen, tenminste als hij consequent is, dat hij vindt dat er ten aanzien van de be-

stuurskracht gemeenten moeten komen van 50.000 inwoners minimaal en dat we naar 120 gemeenten 

moeten, want dat is zijn verhaal voor de televisie geweest. Deze motie zegt dat van u wordt gevraagd 

op te staan en te zeggen: beste mijnheer Pans, beste vergadering, er zijn ook andere mogelijkheden. 45 
Wij gaan niet uit van voeg maar gemeenten samen tot er 120 gemeenten in Nederland zijn. Gemeente-

lijke autonomie betekent dat gemeenten ook zelf een keuze kunnen maken hoe zij hun bestuurskracht 

gaan ophoesten of verbeteren. Wie weet zijn wij met 16.000 inwoners of zo meteen met 17.000 wel zo 

sterk dat we het op een goede manier kunnen doen. Waarom moeten we op voorhand al iets afgeven 

dat we met Landsmeer en Oostzaan samengaan en we maken er iets gezamenlijks van. Misschien is 50 
dat wel helemaal niet nodig. Kijk even wat je doet naar mensen toe. We praten hier constant over 

mensen. Een gemeentelijke herindeling roept overal bij mensen het nodige op. Mensen herkennen zich 

niet meer, het is hun gemeente niet meer. Let toch eens op de gevoelens die erbij leven. De motie 

spreekt uit dat u alleen maar zegt: beste mijnheer Pans er is meer dan 50.000 inwoners; er zijn ook an-

dere mogelijkheden en die moet u meenemen in het onderzoek.  55 
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Wij willen niet dat u als VNG naar de regering gaat en zegt: de Nederlandse gemeenten gaan akkoord 

met het feit dat we het aantal terugbrengen naar 120 en minimaal 50.000 inwoners moeten tellen. Ik 

denk dat de PvdA in haar algemene beschouwingen dit ook bedoelde.  

De motie is een opdracht aan ons college, onze vertegenwoordigers. U krijgt die opdracht, niet de 

VNG. 5 
 

De voorzitter:Wat ik in mijn bijdrage over de motie probeer aan te geven is dat het een ontzettend be-

langrijk onderwerp is. De argumenten die u geeft over de mensen die er werken, de zelfstandige auto-

nome positie die we hebben, de varianten die denkbaar zijn als het verplicht wordt opgelegd, daarover 

moeten we het dus met elkaar gaan hebben. Dat is veel meer een zaak om het er hier met elkaar over te 10 
hebben en goed af te spreken wat we doen naar de buren en Gedeputeerde Staten, dan bij de bestuurs-

krachtdiscussie, die op een wat abstracte wijze wordt gevoerd in VNG-verband. Natuurlijk zullen wij 

daaraan onze bijdrage leveren. We zullen daarover verantwoording afleggen, zoals we altijd moeten 

doen als we een bijdrage hebben geleverd. Ik wil alleen zeggen: schaalgrootte sec gekoppeld aan be-

stuurskracht is een gepasseerd station, omdat we het Manifest al hebben gehad en daarover hebben be-15 
sloten. Nu gaan ervaringen van bestuurskrachtmetingen uit bijv. heel Limburg, Zuid-Holland, een aan-

tal nu samenwerkende regio’s, die met hun eerste resultaten komen, meewegen in het debat over de 

consequenties voor de gemeenten in Nederland, ook de grote gemeenten.  

 

De heer Hendriks: Het wordt nu behandeld bij het VNG-congres, de bestuurskracht, de 50.000 inwo-20 
ners, de schaalgrootte. Daarmee komt de heer Pans. Hij heeft dat verklaard in het programma Buiten-

hof van afgelopen zondag.  

Als we daar geen visie geven en niet in de discussie een soort tegenwicht geven: stop mijnheer Pans, 

want u spreekt namens de VNG, er zijn ook andere mogelijkheden dan wat u wil: samenvoegen tot 

50.000 inwoners. Als we dat niet zeggen, gaat de VNG er zo meteen vanuit dat de gemeenten daarmee 25 
akkoord gaan. De VNG zal misschien in het najaarsoverleg met het kabinet zeggen: we hebben het be-

sproken en de gemeenten hebben er niets op gezegd. Het zal wel goed zijn. Dat moeten we voorko-

men. We moeten zelf de ruimte houden dat wij met elkaar de discussie voeren. 

Ik begrijp niet dat u er zoveel problemen over maakt. Het lijkt wel alsof u het op een of andere manier 

niet durft te zeggen voor de microfoon. Dat is toch niet zo, mag ik hopen. 30 
 

De voorzitter: Ik heb het woord gevoerd bij het Manifest over de onderdelen schaalgrootte en geslo-

ten huishouding. Dat zijn de twee belangrijkste knelpunten die er voor ons waren.  

Als het over de bestuurskracht gaat, hebben we de discussies over schaalgrootte en gemeenschappelij-

ke regelingen al uitvoerig met elkaar gewisseld. Nu gaat het over de kwaliteit van bestuur. Wij zullen 35 
daarin onze inbreng hebben. We gaan het debat aan. 

Ik houd er een pleidooi voor om met elkaar die discussie verder te voeren, zodat we met elkaar kunnen 

afspreken wat het voor de gemeente Wormerland betekent.  

 

De heer Hendriks: Dat willen wij ook, maar we willen het ook meesturen naar de inbreng die u vol-40 
gende maand levert. U spreekt er namens de gemeente Wormerland. Ik ben erg geïnteresseerd in uw 

mening. Als u daar zou zeggen: er zijn mogelijkheden, wij zouden als gemeente met Oostzaan en 

Landsmeer dingen samen kunnen doen, dan is het uw mening, maar hebben wij er nog geen oordeel 

over gegeven.  

 45 
De voorzitter: U hebt uw mening gegeven. Wij hebben in oktober 2006 een amendement van uw kant 

aangenomen. We hebben dat ingediend bij de VNG. Wat u vraagt, hebben we gedaan.  

 

De heer Hendriks: Nu komt de volgende stap. De VNG komt met de bestuurskracht en zegt: daar 

komen gemeenten van minimaal 50.000 inwoners. Het aantal gemeenten van 443 brengen we terug 50 
naar 120. U moet dan niet nee zeggen. Ik heb het programma gezien. Het zijn de letterlijke woorden 

geweest van Ralph Pans: We gaan terug naar 120 gemeenten; dat werd hem gevraagd. Over de ge-

meentegrootte zei hij: minimaal 50.000 inwoners. Dat zijn zijn woorden. Het gaat hier over die discus-

sie. Het is eenzijdig. Er zijn andere mogelijkheden. Die ruimte moet u houden. De VNG mag niet de 

indruk krijgen dat alle gemeenten zo meteen instemmen met 50.000 inwoners.  55 
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Daarmee heft u Wormerland op en wordt mijn droom waar dat u straks in de regio zit als burgemees-

ter. Ik gun u van alles, maar niet ten koste van Wormerland. 

 

De voorzitter: Dat wil ik ook niet. Ik ben op zoek naar een strategie om het over de inhoud van de ar-

gumenten voor de bestuurskracht te hebben. Die staan niet in deze motie. Daarvoor houd ik een plei-5 
dooi. Ik wil dat samen met u graag op een rij zetten. Dat is mijn pleidooi voor dit moment.  

In tweede termijn is nog een opmerking gemaakt over BOA’s. Ik heb het misschien wat kort door de 

bocht gezegd. Natuurlijk is het zo dat als de regelgeving met betrekking tot de Wet bestuurlijke boetes 

consequenties heeft voor andere wetten – dat is bij ruimtelijke ordening ook zo – dan moeten die ande-

re wetten worden aangepast.  10 
Het feit dat men nu al een jaar met elkaar daarover in gesprek is. De wet zou eerst per 1 januari 2007 

voor gemeenten beschikbaar zijn. Het wordt nu op zijn vroegst 1 januari 2008. Het ligt in de com-

plexiteit. Niet alleen inhoudelijk tussen Justitie en Binnenlandse Zaken, maar met name ook naar alle 

consequenties voor de regelgeving. Het is inderdaad ingrijpend. 

We doen de toezegging dat we een en ander voorbereiden en met een voorstel komen, zodra er meer 15 
duidelijkheid is, zodat we goede keuzen kunnen maken.  

Ik denk dat we vanuit het college hebben gereageerd en dat het ons past om de moties aan de raad te 

laten. Het zijn moties van de raad aan de raad.  

Het betekent dat we nu een korte pauze krijgen, waarna we beginnen aan de slotronde raad en stem-

mingen. Ik schors de vergadering  20 
 

Schorsing  

 

Slotronde raad en stemmingen 

 25 
De voorzitter: Ik heropen de vergadering. Er is nog een herziene motie onderweg, een motie van de 

PvdA, voor motie nummer 6. Als die is uitgereikt, kunnen we beginnen.  

We hebben op dit moment zeven moties voor ons liggen en de drie beslispunten. Bij de zeven moties 

zijn twee moties vervangen. Dat is de motie van Vereniging Liberaal Wormerland door een geschre-

ven tekst. Het is de laatst uitgereikte motie, een motie van de PvdA, een herziene versie met betrek-30 
king tot de milieuproblematiek/duurzame energie.  

Ik heb de motie voor mij liggen in de volgorde van indienen. De motie van het CDA heeft een over-

lappende inhoud met de motie van de PvdA. Daar de motie van het CDA als eerste aan bod komt, kun-

nen we daarna met de stemmingen aan de PvdA vragen de motie of in te trekken of in stemming te la-

ten brengen. De volgorde van indiening doet recht aan het feit dat je altijd de meest ingrijpende het 35 
eerste moet doen.  

 

De heer Van Haarlem: Volgens mij kan het goed op die wijze worden behandeld. In eerste instantie 

waren we op het verkeerde been gezet, net zoals wethouder Roos, door de opmerking van de heer Bij-

voet dat het over € 600.000,00 zou gaan. Daardoor dachten wij dat het onze motie zou bijten. We heb-40 
ben nu begrepen dat het alleen over de jaaropbrengsten gaat. Dat zou betekenen dat het onze motie 

niet bijt. De moties kunnen naast elkaar blijven. In die zin kunnen ze naast elkaar worden behandeld.  

 

De heer Bijvoet: Bij die opmerking sluit het CDA zich aan. De moties kunnen naast elkaar blijven be-

staan.  45 
 

De voorzitter: Ik zal de moties in de volgorde van indienen aan de orde stellen. U kunt er dan uitspra-

ken over doen. Wie wenst nog meer het woord te voeren voordat wij overgaan tot de besluitvorming?  

 

De heer Hendriks: Ten aanzien van de aangepaste motie van mijn fractie. Op verzoek vanuit de ge-50 
meenteraad is het puntje gemeenschappelijke regeling onder punt B van de aanpassing vervallen.  

De motie luidt nu:  

 

Motie 

"De raad van de gemeente Wormerland, in openbare vergadering bijeen op 31 mei 2007; 55 
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gelet op de uitspraken van de voorzitter van de Directieraad van de Vereniging van Nederlandse Ge-

meenten (VNG), de heer R. Pans, zoals uitgesproken in het tv-programma 'Buitenhof’ van zondag 27 

mei 2007, met betrekking tot meer autonomie voor de Nederlandse gemeenten, op grond waarvan het 

aantal gemeenten in Nederland zal moeten worden teruggebracht tot circa 120 gemeenten met een 

schaalgrootte van minimaal 50.000 inwoners per gemeente; 5 
 

gelet op de mededeling dat dit plan van de VNG zal worden besproken tijdens het komende congres 

van de VNG; 

 

overwegende dat: 10 
- het plan om gemeenten meer autonomie te verschaffen met betrekking tot zaken, welke thans nog 

via de rijksoverheid worden aangestuurd, kan worden onderschreven; 

- gemeenten door de rijksoverheid ook financieel in staat gesteld moeten worden deze taken uit te 

voeren; 

- het hierbij niet is vastgesteld dat alleen gemeenten met een inwonertal van 50.000 of meer in staat 15 
zullen zijn deze extra taken naar behoren uit te voeren; 

- gemeentelijke autonomie ook betekent dat kleinere gemeenten zelf tot een besluit dienen te komen 

in hoeverre zij al dan niet betrokken willen worden bij een gemeentelijke herindeling; 

 

spreekt uit: 20 
A. de vertegenwoordigers van de gemeente Wormerland bij het komende congres van de VNG op-

dracht te geven om tijdens de behandeling van het voornoemde voorstel van de VNG krachtig stel-

ling te nemen tegen de vermeende schaalvergroting van gemeenten als gevolg van het verkrijgen 

van meer gemeentelijke autonomie; 

B. de vertegenwoordigers van de gemeente Wormerland bij het komende congres van de VNG te la-25 
ten aangeven, dat ten aanzien van voldoende bestuurskracht van gemeenten óók andere opties mo-

gelijk zijn, zoals bijvoorbeeld intergemeentelijke samenwerkingsvormen; 

C. dat de genoemde alternatieven wezenlijk onderdeel van de komende discussie inzake de verster-

king van bestuurskracht zouden moeten zijn; 

D. de gemeenteraad na afloop van het VNG-congres op de hoogte te stellen van het tijdens dat con-30 
gres besprokene inzake het voorstel van de VNG tot meer gemeentelijke autonomie; 

 

en gaat over tot de orde van de dag." 

 

De voorzitter: Kunnen we overgaan tot besluitvorming? Bij iedere motie en de beslispunten krijgt u 35 
de ruimte om stemverklaringen af te geven.  

 

1. Motie CDA, onderzoeken naar mogelijkheden van aanstellen BOA  

 

De heer Hendriks: Een stemverklaring. Wij zullen deze motie niet ondersteunen, omdat wij liever 40 
eerst met elkaar breder willen praten over het veiligheidsbeleid waarvan dit een onderdeel is.  

 

Voor de motie stemmen de leden van de fracties van CDA, VVD, GroenLinks en PvdA. Tegen de mo-

tie stemmen de leden van de fractie van VLW. De motie is aangenomen.  

 45 
2. Motie CDA, voorstellen subsidiëring energiebesparende maatregelen burgers 

 

De heer Van Haarlem: In eerdere instantie hebben wij aangegeven deze motie niet te kunnen steunen 

omdat we van mening waren dat deze onze motie zou bijten. We hebben inmiddels begrepen dat het 

niet zo is. We willen de motie ondersteunen en willen de voorstellen van het college ontvangen.  50 
 

De heer Hendriks: Ook deze motie zullen wij niet ondersteunen, omdat wij vinden dat deze te indivi-

dueel gericht is. Daardoor kunnen tussen burgers verschillen ontstaan, omdat helaas niet iedere burger 

gelijk is qua woonruimte. Wij vinden dat de overheid het beter kan doen, omdat iedereen daarvan dan 

de revenuen heeft. Deze motie is ons te eng.  55 
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Voor de motie stemmen de leden van de fracties van CDA, VVD, GroenLinks en PvdA. Tegen de mo-

tie stemmen de leden van de fractie van VLW. De motie is aangenomen.  

 

3. Voorstel VLW  

 5 
De heer Hendriks: Met betrekking tot het voorstel hebben wij aangegeven dat wij graag suggesties 

ontvangen. Ik heb begrepen, dat de meerderheid van deze raad zegt: laten we dit onderwerp agenderen 

voor een voorronde om er daarover te spreken. Dat willen wij ook graag. Het heeft voor ons geen zin 

om het voorstel te handhaven. Het bespreken van het onderwerp in de voorronde is goed en is de be-

doeling. 10 
 

De voorzitter: Het voorstel wordt ingetrokken met de afspraak dat het wordt gemeld bij een voorron-

de en wordt geagendeerd via het presidium.  

 

De heer Van Haarlem: In die zin dat het niet alleen gaat om het voorliggende voorstel, maar ook an-15 
dere voorstellen van fracties die gaan over het betrekken van burgers bij de activiteiten van de ge-

meente. Dat is dan het onderwerp.  

 

4. Motie VLW (aangepast), VNG 

 20 
De heer Van Haarlem: Wij zullen deze motie ondersteunen. We begrijpen uw verhaal dat het erg las-

tig is om daarmee te acteren op het congres van de VNG. Met name de uitspraak die de heer Pans deze 

week heeft gedaan, is scherp. We kunnen dit niet laten passeren en zijn van mening dat we met het 

aannemen van deze motie een duidelijk signaal moeten afgeven dat wat de heer Pans heeft gezegd niet 

de lijn is die we hier als gemeenteraad aanhouden. 25 
 

Voor de motie stemmen de leden van de fracties van VVD, VLW, GroenLinks en PvdA. Tegen de 

motie stemmen de leden van de fractie van het CDA. De motie is aangenomen.  

 

5. Motie GroenLinks, millenniumtop  30 
 

De heer Bijvoet: In eerste instantie hebben wij aangegeven tegen de motie te zijn. Na de uitleg van de 

heer Stevens herzien wij onze overweging. Zijn hoop wordt ingevuld. Wij gaan akkoord met de motie.  

 

Voor de motie stemmen de leden van de fracties van CDA, VVD, GroenLinks en PvdA. Tegen de mo-35 
tie stemmen de leden van de fractie van VLW. De motie is aangenomen.  

 

6. Motie PvdA (aangepast) 

De tekst van de aangepaste motie luidt:  

"De raad van de gemeente Wormerland, in vergadering bijeen op donderdag 31 mei 2007; 40 
 

heeft kennisgenomen van: 

- de jaarrekening 2006 het verslag van de Controlecommissie; 

- de Kadernota 2008; 

- de door het college van B&W voorgestelde en toegelichte bestemming van het jaarrekening resul-45 
taat; 

- de passage uit het coalitieakkoord waarin onder hoofdstuk 1 staat beschreven dat beschikbaar ko-

mende overschotten zullen worden ingezet om eerdere onttrekkingen aan het budget voor het 

wegwerken van het achterstallig onderhoud in de openbare ruimte, ongedaan te maken; 

 50 
is van oordeel dat: 

- vanuit een groeiend besef van de mondiale milieuproblematiek, de gemeente een voorbeeldrol kan 

spelen op het gebied van duurzame energieopwekking; 

- dat zonnepanelen een substantiële bijdrage kunnen leveren aan de energiebehoefte van openbare 

gebouwen; 55 
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- het gewenst is om de meerjarenbegroting voor de komende jaren sluitend te houden; 

- uitvoering dient te worden gegeven aan in het coalitieakkoord gemaakte afspraken; 

 

besluit: 

1. uit de algemene middelen een bedrag van € 50.000,00 te onttrekken en te bestemmen aan een 5 
fonds duurzame energie waaruit deels energiebesparende apparatuur voor bij voorkeur nieuw te 

bouwen openbare gebouwen gefinancierd zal worden; 

2. uit de algemene reserve € 100.000,00 te oormerken voor dekking van het te verwachten begro-

tingstekort voor jaarschijf 2008; 

3. eventuele meevallers uit de Voorjaarsnota 2007 te bestemmen voor het ongedaan maken van eer-10 
dere onttrekkingen uit het budget voor het onderhoud in de openbare ruimte het wegwerken van 

achterstallig onderhoud in de openbare ruimte; 

 

en gaat over tot de orde van de dag." 

 15 
De heer Bijvoet: Wij hadden in eerste instantie – omdat wij van mening waren dat deze motie de mo-

tie van het CDA zou bijten – aangegeven tegen het eerste en tweede punt te willen stemmen. Nadat de 

motie is aangepast kunnen wij met deze motie instemmen.  

 

Zonder hoofdelijke stemming wordt de motie met algemene stemmen aangenomen.  20 
 

7. Motie PvdA, verbeteren communicatiebeleid 

 

De motie luidt: 

"De raad van de gemeente Wormerland, in vergadering bijeen op donderdag 31 mei 2007; 25 
gehoord de beraadslagingen 

 

is van oordeel dat: 

- voor het goed functioneren van de gemeente en het informeren van burgers over de zaken die bin-

nen de gemeente spelen, een actief, goed, volledig en betrouwbaar communicatiebeleid vanuit de 30 
gemeente van essentieel belang is; 

- het huidige communicatiebeleid te wensen overlaat en met voorrang moet worden gewerkt aan de 

verbetering van de communicatie in het algemeen en de voorlichting over de lopende bouwprojec-

ten in het bijzonder; 

 35 
draagt het college op: 

- de verbetering van het communicatiebeleid in het algemeen met grote voortvarendheid ter hand te 

nemen; 

- in navolging van het periodiek over de werkzaamheden in het Jisper- en Wormerwater, met spoed 

te werken aan een periodiek uit te brengen nieuwsbrief voor de gehele bevolking over de lopende 40 
bouwprojecten en daaraan verbonden ontwikkelingen; 

- de voor plaatsing van camera’s in de raadzaal gereserveerde middelen niet daarvoor te bestemmen 

en deze zo nodig aan te wenden voor de hiervoor genoemde activiteiten; 

 

en gaat over tot de orde van de dag." 45 
 

Zonder hoofdelijke stemming wordt de motie met algemene stemmen aangenomen. 

 

Beslispunt 1: 

a. de begrotingsrichtlijnen 2008-2011 vaststellen 50 
b. prijsstijging vaststellen op 1,25% 

c. loonkostenstijging vaststellen op 4% 

d. we gaan in eerste aanleg uit van een tariefstijging gerelateerd aan het prijsindexcijfers voor 2008 

van 1,25%. 

 55 
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De heer Hendriks: Wij hebben aangegeven dat wij niet voor deze kadernota zullen stemmen. Dat zul-

len we op de punten 2 en 3 ook niet doen. Ten aanzien van beslispunt 1 hebben we een aantal keren 

aangegeven dat we tevreden zijn met het feit dat de belastingen e.d. niet extra worden verhoogd. We 

zullen beslispunt 1 ondersteunen. 

 5 
Voor het voorstel stemmen de leden van de fracties van CDA, VVD, VLW, GroenLinks en PvdA. Het 

voorstel is hiermee met algemene stemmen aangenomen.  

 

Beslispunt 2: 

De gewijzigde procedure meerjarenplan vaststellen. Dit houdt in dat via de kadernota de jaarschijf 10 
2008 van het meerjarenplan wordt vastgesteld en verwerkt in de programmabegroting 2008-2011 voor 

wat betreft de vervangingsinvesteringen, areaaluitbreiding, intensivering bestaand beleid. Via een aste-

rix: ² wordt in het meerjarenplan aangegeven welke posten al worden verwerkt. Voor nieuw beleid 

volgt een afzonderlijk raadsvoorstel.  

 15 
De heer Bijvoet: Wij stemmen in met beslispunt 2 met inachtneming van onze opmerkingen in eerste 

termijn.  

 

De heer Kindt: In onze bijdrage hebben we aangegeven: 

- dat we aandacht en middelen voor jeugd zouden willen zien, in verband met overlast en ontmoetings-20 
ruimte; 

- de toegekende noodzakelijkheid, onontkoombaarheid automatiseringskosten;  

- dat we geen voorstanders zijn van de camera’s. Dit punt is inmiddels via een motie verwerkt;  

- aandacht voor wonen, volkshuisvestingsplan, prestatieafspraken; 

- meer ambitie om de afvalverwerking efficiënter te krijgen; 25 
Wij beschouwen dit als punten die als richtsnoer zullen werken voor de begrotingsbehandeling. 

 

De voorzitter: Ik stel u het volgende voor. Beslispunt 2 is aan de orde. U maakt een aantekening dat u 

bij het behandelen van dit beslispunt deze opmerkingen wilt terugzien in het verslag. Daarmee is uw 

standpunt helder. U hebt geen schriftelijk amendement ingediend dat in stemming wordt gebracht. Met 30 
de melding hebben wij er kennis van kunnen nemen. We gaan over tot stemming.  

 

De heer Hendriks: U merkt dit terecht op. We hebben er geen voorstel van. Het betekent dat de  

PvdA-fractie in feite aantekent een aantal voorzieningen op een andere manier te willen financieren. 

Als u dit in stemming brengt, is het mening dat de PvdA-fractie dit wil. Het is geen meerderheid. De 35 
PvdA moet zich bewust zijn dat het een aantekening is, die geen gevolgen heeft voor verandering van 

de voorstellen.  

 

De heer Van Haarlem: Dat klopt. Met uitzondering van de camera’s, waarover de raad een besluit 

heeft genomen, is de rest van de opmerkingen niet anders dan net door de heer Bijvoet is aangegeven: 40 
met inachtneming van onze opmerkingen in eerste termijn. 

 

De heer Hendriks: Dat klopt. Het is uw mening. Het is niet een meerderheid van de raad. Het heeft 

dus geen effect. Ik begrijp dat u zich dat bewust bent.  

 45 
De voorzitter: Bij beslispunt 2 zijn aantekeningen gemaakt door de heren Bijvoet en Kindt, namens 

hun fracties. Met het maken van die aantekening is een en ander op dit moment voldoende aan de orde 

geweest.  

 

Voor het voorstel stemmen de leden van de fracties van CDA, VVD, GroenLinks en PvdA. Tegen het 50 
voorstel stemmen de leden van de fractie van VLW. Het voorstel is hiermee aangenomen. 

 

Beslispunt 3:  

1. Van het meerjarenplan 2008-2011 de jaarschijf 2008 vaststellen. 

2. De jaarschijven 2009 t/m 2011 voor kennisgeving aannemen. 55 
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3. Een afweging te maken tussen aangegeven mogelijkheden om het resultaat van het jaar 2008 slui-

tend of positief te maken. 

 

De heer Bijvoet: Een herhaling. Wij kunnen instemmen met beslispunt 3 met inachtneming van onze 

opmerkingen in eerste termijn.  5 
 

De heer Berkhout: Daarbij sluit ik mij aan. De VVD heeft bij punt 3 opgemerkt, dat wij kiezen voor 

het opvangen van het tekort door het meerjarenplan telkens kritisch te doorlopen en ook om de loon-

kostenontwikkeling in de hand te houden.  

 10 
Wethouder Roos: In mijn optiek is met het aannemen van het amendement van de PvdA een explicie-

te uitspraak over dit derde punt is gedaan, namelijk een tekort uit de algemene reserve dekken.  

 

De voorzitter: Procedureel kunnen we beslispunt 3 in stemming brengen met de aantekening dat wat 

bij motie is vastgelegd, altijd een hoger besluit is. Het betekent dat wat in de motie is vastgelegd, ook 15 
per definitie de regelgeving voor ons is om daaraan te voldoen. Met die toevoeging is helder wat de 

uitkomst zal zijn als beslispunt 3 is vastgesteld. 

 

Voor het voorstel stemmen de leden van de fracties van CDA, VVD, GroenLinks en PvdA. Tegen het 

voorstel stemmen de leden van de fractie van VLW. Het voorstel is hiermee aangenomen. 20 
 

4. Sluiting 
 

De voorzitter: We zijn aan het einde van de vergadering gekomen. Ik dank u hartelijk voor uw in-

breng. U hebt met elkaar een kadernota besproken, waarin voldoende argumenten en opvattingen de 25 
revue zijn gepasseerd,, die ons de moed geven om met elkaar de volgende keer op onderdelen het de-

bat te vervolgen. Ik dank u daarvoor hartelijk.  

Ik sluit de vergadering (20.15 uur).  

 

 30 


